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NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Eilandsraad van Aruba 

op donderdag 8 maart 1979, des morgens om 9,00 LUT. 

ren aeg. 

Behandelde onderwerpens 

l, Ingekomen stukkeng 

Telegram Mevr, Lucia Laclé= Bremo namens verschillende ouders om sie 

tuatie tweensport kinderen naar school te verbeten, 

2e Brief van het Bestuurscollege dd, 1 maart 1979 inzake bevordering uit= 
voering Volkshuisvestingsbeleid door ee Stichting FCaCeÂe 
(Ag. no. 2647/1979 3 bijlage 1979 no. 

VOORZITTERs F, Wernet, Waarnemend Gezaghebber van het Eilandgebied Aruba, 

SECRETARIS: A. Muyale, Waarnemend nk van het Eilandgebied Aruba, 

AANWEZIG ZIJN DE LEDEN: He Angela, Hej. Ge Barefios P‚Bislip, F.M.Croess Gers 
Croes, BeVellenriguez, Ta, Figaroa, JeReFra mk, ReH,Laclé, DeloLeo, Celaclé ;, 
Jeved, Linden, PeP,Kelly, J.Nogueras CeOdor, CePieters, S,Spanner, EJ. Vos, 
GePe Trinidad , 

alsmede gedeputeerden, N,0, Oduber,; Jevede Kuyp 

AFWEZIG ZIJN DE LODENs Ce, BeBótkhoudt, R.R, He» Richardson, 

De vergadering wordt om 9,50 asma door de Voorzitter geopende 

‚ De VOORZITEERsS Nos ta euminza nos reunion di awe, mi ta yama tur hende bon 
binìi y mi kier a pidi atencion pa nos Eimnoe 

Het Arubaanse Volkslied "Aruba Sushi Terra! wordt gespeeld, 

De VOORZITTER: 8 Ik stel aan de orde agendapunt 1 

Ingekomen stuwckeng 

Telegram Mevre.Lucia Laclé= Beemo namens verschillende ouders om situatie 

transport kinderen naar school te verbeteren. 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk naar de Bestuurscollege vere 
zonden voor preadvies. 

DE EBER E‚J,VCSs Sefior Presidente, e. telegram aki ta papia di un urgencia, 
pa motibo di un situacicn penoso cu tine 

Dh VOORZIGTER:s Wijze van afdoening Sefor Vos, 

DE HEER B‚J,VOSs Sefor Presidente, mi kier a bin cu un voorstel, 

DE HEER P,BISIIP3 Sefior Prosidente, awor nog tin cu trata wijze van afdoening „ 
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DE: VOORZITTER: Wijze van afdoening di e stuk aki, EB ta bay Bestuurscollege 

pa pre=advies, e ta bay huishoudelijke vergadering of e ta bira agendapunt. 

DE HEER B,J,VOSs Wel, pa motibo dí e urgencia cu ta worde expresd den e tee 

legram aki y especialmente pa e motibo cu ta trata aki dí muchanan, Nos lo 

kier a propone pa nos behandel e telegram aki. 

Nos sabi y cu especialmente Los kier pone énfasis e aän aki, como ta afia di 

mucha, y ta trata aki di muchanan den cierto vecindario, 

Nos kier a propone pa trata e agendapunt aki, pasobra nos sabi euanto ta dura 

ora cu manda un stuk pa pte=advies of Bestuurscollege. 

Tin stukken na Bestuurscollege casi 1 afia pa pre=advieg, Asina ta, nos no 

kier pa e situacion deplorabel aki keda worde mantenfe 

Nos kier trece un solucion den e problema aki, ta pa e motibo ey nos lo kier 

pa pone esaki ter behandeling awe como agendapunt. 

DE HEER G,F,CROES: Sefor Presidente, den nomber dí nos fraccion mi ta sugeri 

pa nos haci e punto aki un egendapunt, Ya cu e diputado concerni tin sufi= 

ciente informacion pa duna al respectoe 

DE HEER P.BISLIPs Di mi banda Sefior Presidente mi kier a trece padilanti, 

Cono eu ultimemente a sali den publicacion cu e rapport encuanto di trans= 

porte publico ye diputado lo tin e rapport, Plesey den promer instante Lo 

mi no a bay di acuerdo pa nos hacié un agendapunt, pa duné tur e oportunidad 

p'é por a bin bon preparássi ta posibel otro simana 

Pero ya mi ta weita lider di fraccion a comunica cu demas miembronan y 0 

tin contra pa hacié un agendapunt awor aki, lo ni kier a haya sa for di e 

diputado concern. 

DE VOORZITTER: Wel Bestuurscollege no tin nada contra di acepta e punto aki 

como agendapunt, bao di un condieion si, cu aunque e rapport mes ya ta entre= 

gé caba ye ta den bezit di Bestuurscollege. SÍ mester worde bisÁ, cu tin 

diferente puntonan cu mester dicidi ariba nan y cu no ta totalmente ciaa 

Cu otro palabra, nos di parti Bestuurscollege Lo trata na contesta un que 

otro manora cu por na e memento akis 

Mi ta spera sf cu e hecho aki no ta 100% cla ainda, cu nos ta keda na e par= 

&i dl e zakelijkheid di e cos aki, 

Nos ta trata e punto aki como agendapunt ? 

DE HEER B‚J,VOSs Sefäor Presidente, mi por a haya un tweede ronde ariba e 
Lemen tit nennen 

& 

proposicion di mi ? 

DE VOORZITTERS Si ta acepté como agendapunt sigure 

DE HEER E‚J,VOSs Pasobra m'a tende e diputado bisa, cue kier duna un spli= 

kacion, Y Bo persona ta bisa, cu falta algun cos ainda pa concretizós 

Awor si nos haya un splikaecion, weitando den qui fase e preparacion ta, na= 

turalmente e ora ey nos por haya un argumentacion, pakiko e asunto aki no ta 

cla aïnda, Kizas no ta necesario pa nos hacié un agendapunt, si nos haya un 

splikacione 

DE VOORZITLERs No noe argumentacion ta bin despuese „Dus-unanina — 

Hente acenta pa haci e punto aki agendapunt ? Ja ? 
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DE HEER P.BISIIP: Sefior Presidente, mi ta weita cu Sefor Vos a bin bek, door 
eu e diputado tin bon informacionnan, Ami. personalmente mi ta haya eu nos por 
duna e diputto e tempo, con tal e por priminti Raad cu denter di l siman e 
por bin cu e asunto aki di transporte publico, p'e duna un bon exposicion, pa 
e pueblo. por sabi con e asunto ta den otro completamente, 

DE HEER H‚J,VOSs Den eseki Sofior Presidente den e caso ‘cu e mester worde hací 
vn agendapunt, nos ta mentene nos proposicion, 

DE HER GeF,CROES: Sefior Presidente, mi a bini cue proposicion pa nos por a 
hacië un. agendapunt, Pasobra hopi biaha miembronan di oposieion ta haei como 
si fuera cu Gobierno lo no ta trahando ariba transporte públicoe 
Y va p'escy ora cu oposicion a lanta pa papia ariba e asunto aki, mi a bini 
cu e proposicion pa hacié un agendevunt, Laga nos papia, pasobra e diputado 
tin suficiente informacion, ne 
Pero ya cu nos ta mira cu Sefior Vos kier retrocedé pa laga e diputado bin cu 
e rapport, anto nos lo no tin nada contra pa pospone e tratamento aki pa den 
curso di otro siman, ora cu e diputado bin cu e rapport completo encuanto di 
transporte público, 

DE HEER E‚JeVOSs Sefior Presidente, e ora ey naturalmente lo nos kier un copia 
di e rapport ey pa nos tambe bin prepard. 

DE HEER N,0, ODUDER, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente, lo no ta un problema pa ha= 
ya manda un copia di e rapport pa e miembronen di Parlamentoe Ya e oxa ey nan 
tambe por prepara nan mes pa haci pregunta cu nan por tin ariba e rapport, 
pa haya nehora nos transporte público, 

DE VOORZITTER: Dus nos ta keda eu e conceso cu den curso di otro siman nos 
ta trata e rapport y e puntonen , 
Dus esaki ta wordt verwezen na Bestuurscollege pa pre=advies, nos ta bin bek 
ariba djé otro siman, 

Agendapunt 28 
Brief van het Bestuurscollege dd, 1 maart 1979 inzake bevordering uit 

voering Volkohuibveetingsveleie door de EtiChtiGg FeteOeÂs 
Âge NOe ZOAI/IJTIS bijlage 1919 HO, 1) 
mrt Waal a n EEE EE 

Sprekersïijst ta habrf, palabra ta na Setor Vos, 

DE HEER D,J,VOSe Sefior Presidente, mi ta contento cu nos ta tratando e asunto 
aki awe,e onderwerp: bevordering uitvoering Volkshuisvestingsbeleid door de 
stichting F,C,C‚A, Y muy en particular pa e motibo cu nos tin awe den nos 
tribuna algun hobennan cu a bin presenvia nos reunion, Di banda di nos fraccion 
nos kier a jama nan tambe bon bini, Y e muestra di nan interes den e reunion 
akì di Parlamento, Mi ta kere lo stimula cada miembro tambe pa mantene e nie 

vel di nos Parlamento aunque cu nos ta den un campufia polftica . 
Mi ta bisa cu mi ta contento, pa motibo cu esaki ta un punto di agenda hopi 
teenieo y un punto di agenda ariba cual nos ta spera cu tur hende lo duna nan 
aporte, manera cu ta worde sperá di nan. E 
Na promer lugar mi kier a pasa un rato door di e carta cu a worde mandá pa 

Parlamento, p'asina ey mi por a duna algun comentario y haci algun pregunta 
ariba dié, 

Den e carta ta ponís 
Vanuit Nederiaad stelde men als voorwaarde voor verdere financiering van de 
volkshuisvesting dat eerst een onderzoek zou worden ingesteld naar de woning= 
markt en de bestaande vraag3 daarbij werd vanuit Nederland gesuggereerd dat 
de Nationale Woningraad daarbij zou kunnen worden ingeschakeld, 
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Sefor Presidente, que decir cu Hulanda a pone como condicion pa sigui finan= 

ciá viviendanan, promer cu tur cos mester haci un inventarizacion, 

Awor nos sabi eu tin un inventarizacion cu a: worde hací door dä Nationale 

Woningraad. 

Segun mi opinion, cu te awe Parlamento no a ricibi un copia di e rapport aki 

ainda, Aunque cu nos a haya sf algun participacion di parti di Gobierno en= 

ecuanto di cierto parti di e rupport aki, 

Naturalmente ora cu bo haya ua pertieipaeion di banda di Gobierno, no ta mes= 

cos cu ora bo lesa e rapport, Pa motibo cu ora bo lesa e rapport, bo ta haya 

un mihor vista, un mihor impresion di ec materia cu ora bo haya e participa= 

eion sec, ariba preguntanan cu ta worde haci door di Parlamento. 

Aunque cu lo mi bin bek ariba contestanan cu nos a llega di haya di Gobierno, 

lo nos tabata kier informacion kiko Nationale Woningraad por a pone den e 

rapport aki cu te awe nos lo mester ta-na haltura di nan y cu nos no ta na 

haltura di nan « Ee 

Manera m'a bisa cu nos tin parti di informacionnan, pero nos no tin e infor= 

macionnan completo, Pero sí nos a haei nos huiswerk a base di c parti di in= 

formacionnan cu nos a haya fo: di Gobierno. . 

Pee. ta poní den e rapport segun e diputado, cu tin un necesidad di mas o 

menos 10 mil cas ariba nos isla y tambe nos sabi di. e ruimtelijke structuur= 

plan ecu a worde trahá den pasado, 
E ruimtelijke structuurplan aki ta bisa lo siguientes 

Lo tin un necesidad di 7 pa 10 mil vivienda den e 15 afianan cu ta bini, Asina 

tá cu nos mester regerva un cantidad di 800 benader di tereno pa traha cas, 

Pero siempre y cuando e cantidad di 700 lugar di trabao extra worde crea 

anualmente, Pa realiza e ultimo aki un cantidad di 100 bender di tereno mes= 

ter worde prepará anualmente pa empresanan, centronan turistico, comercio y 

gectornan di servicio, Mi kier mantene mi mes na e 10 mil viviendanan den e 

15 afanan cu ta bin, pero nos a tende di Gobierno cu no t'asina, sino cu tin 

un necesidad awor aki di 10 mil vivienda, No pae 15 aöanageu ta bin, pero na 

e momento aki tin un necegidad di 10 mil vivienda, 

Y ta p'tesey nos ta sinti un eierto contra=diceion den e informacionnan aki. 

Pa motibo cu nos sabi cu e no ta cuadra cu locual cu ta ponf den e ruintelij= 

ke structuurplan, 

Nos tabata kier un glikacion di banda dì Gb ierno pa cu esaki, p'asina nos 

por formula nos opinion ariba kizas informacionnan cu nos no ta na hal tura 

di man meu e nonernto akie 

Manera e ta biga den e cartaz 

In 1976 heeft de NWR een rapport geproduceerd dat, hoewel voor de Antillen 

als geheel bedoeld, niet specifiek was toegespitst op de Arubaanse situatie, 

Het Bestuurscollege heeft de Nationale Woringraad vervolgens opgedragen, en 

daarvoor financiële hulp van Nederland ontvangen, om een onderzoek voor Aruba 

te doen, Na meerdere bezoeken aan Aruba van verschillende medewerkers van de 

Nationale Woningraad werd in mei 1978 een voorlopig en in september een de= 

dinitief rapport aangeboden inhoudende "Een gïobaal inventariserend en oriën= 

terend onderzoek naar de Volkshuisvestingssituatie op Azuba®, 

Pues aki nos te weita cu tin un rapport cu a worde trahá door di Nationale 

Woningraad, cual rapport ainda nos no a haya vn inzage den djé. 

Tambe nos por a ripara cu den e asunto aki cierto preguntanan a worde hacf pa 

llega na e body, na e leergang cu lo mester bay dirigi e situacion di vivienda 

aki. 

Bestuurscollege ta bisa den su carta3 Nederland is bereid om met elk mogelijke 

middelen bovenstaande doelen te realiseren, 

1, het creëren van woonruimte 
2, het verdelen van woonruinte 
3, het beheren van woonruimte 
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Het scheppen van woonruinte geschiedt door verwerven van gronden en het bebou= 
wen daarvan. 

Mi. kier a puntzra Bestuurscollege, p pasobra aki nos ta ripara cu Bestuurscollege 
kier bay over na un actieve grondpolitiek, un politica di tereno activo, ca= 
minda cu Bestuurscollege ta splika den e carta aki su intencione_ 

Kiko ta e motibo cu Bestuurscollege kier bay over na un actieve grond=politieck? 

Kiko ta e necegidad ecu ehh ta weita den un actieve grond=politiek 
ariba nos isla ? 

Pasobra den nos concepto, si encaso e Stichting aki (mas aworo lo mi elabora 
y haci pregunta, pakiko nos a tuma e forma di un Stichting: y pakiko nos no a 
tuma e forma di un Vereniging ) p'asina ey nos por haya for di Gobierno in= 
formacionnan necesarioskiko ta e argumentacionnan cu a hiba Gobierno pa forma 
un Stichting envez di un Vereniging. 
Mi kier a puntra Bestuurscollege sì e no ta kere den un situacion asina, ca= 
minda cu Bestuurscollege ta laga e Stichting cu Bestuurscollege a forma aki; 

lagué hiba un actieve grondepolitiek mientras tanto cu semper: den tur e afia 

nan Bestuurscollege mes a, hiba un pasiewe grond=politiek, Locual den nos con= 

cepto. ta e sistema pa hi'a un politica di tereno, especiealmente ariba nos isla, 

E argunentacion di nas importante den e caso aki tÁ pa motibo eu nos sabi na 
„tur e islanan di Antillas mayoria di nan terenonan ta den man di particular, 
{nos ta den e situacion asina privilegiá, cu nos asunto den nos caso e tere= 

nonan den nan mayoria ta den man di Gobiezno Insulat, 

Ta pa e motibo ey tambe ‘ta strafia nos fraccion magha hopi, pakiko Bestuurs= 
college ta propone pa e Stichting aki hiba un actieve grondepolitiek, mientras 
tanto cu Bestuurscollege pa aflanan largo a hiba un-pasteve gron dpol: siek, 
locual den-nos concepto ta e sistema pa actua, Pa'& motibo cu nos ta den e 

situacion, cu nos no tin e necesidad pa hiba ün-actieve grondpen tik 

Het kan eveneens gebeuren door burgers te stimuleren en te steunen bij het op 

eigen grond of op erfpachtsgrond te bouwen van een eigen woning! 

Awor naturalmente esaki ta un parti di e organizacion aki, pa stimulá y respal= 
dé e construccion dikas propio ariba tereno propiedad of ariba tereno ái erf= 
pacht, Pero sinembargo .si nos weita e situacion, caminda cu Bestuurscollege 

ta bisa, cue Stichting aki ta bay hiba un actieve grond politiek, anto e oza 

ey nos ta haya cue Stichting aki lo haya e tereno y e Stichting lo duna e 
tereno den erfpacht, envez di Gobierno duna tereno den erfpacht, 
Pues nos ta bay haya extra gastonan formando un Stichting cu ta hiba un actie= 
ve grond=politiek cminda cue Stichting ta cunpra e terenonan bo ta haya 
e terenonan y e Stichting aki mester bay duna e terenonan den erfpacht, 

Nos ta sinti cu den esaki tin un dublure, nos kier un splikacion en: extenso 
y cu argumento di Gobierno, p'asina nos por formula un opinion propioë pakiko 

Gobierno a tuma e situacion, pakiko Gobierno a forma e Stichting y laga e 

Stichting hiba un actieve grond=politiek ? 

POm met alle mogelijke middelen bovenstaande doelen te realiseren dient des= 
kundige mankracht en veel geld te worden ingezet, Nederland is bereid ons 
daarmede bij te staan op voorwaarde dat zo spoedig mogelijk onze gemeenschap 
de uitvoering van de genoemde taken zelf over gaat nemen, ! 

Nos ta cceatento di tende cu Gobierno hulandes lo ta dispuesto pa duna un man 
den esaki, Pero mi kier a puntra cu si encaso Gobierno hulandes a propone 

tambe pa traha un Stichting envez di un Vereniging? 
Si Hulanda a.propone tambe pa e Stichting aki bay over na un actieve grondm 

politiek Sefior Presidente? 
nIn-een aparte organisatie kunnen bovengenoemde factoren, mankracht en geld, 
volledig effectief werken uitsluitend ter uitvoering van het door het Be= 

stuurscollege te voeren volkshuisvestinesbeleid, 
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Esaki ta un parti eu no ta mucho ela pa nos „ Aki tin dos materia den uno, 

NCs ta papia di un Volkshuisvestingsbeleid y nos t@papia di otro banda cu e 

Stichting aki lo bay percure tambe pa un sistema actief di politica di terenoes 

Neinan nos tabata kier un splikacion en concreto y extenso, kiko Gobierno 

kier meen cu esakí ? 

Pagobra ta ponf cu ehecucion di e polftica dá vivienda lo sosode door di 

Gobierno, B organizacion aparte aki a @se di e factornan meneioná, personal 

y placa, por traha mas efectivamente, Pero explesitamente, pa ehecucion di 

loque ta e maneho di Gobierno. Esaki ta algo cu nos no ta comprende cla, 

Kizas cu un splikacion nos por haya sabi kiko Gobierno lo kier meen cu lo= 

cual cu ta stipula den esaki, 

“paarbij is een zekere autonomie van de aparte organisatie een voordeel, 

Beslissingen omtrent praktische aangelegenheden kunnen sneller genomen worden 

indien niet telkenmale van het Bestuurscollege besluitvorming wordt gevraagd; 

daar reeds vooral in de statuten en in gedragsregels de kaders zijn aangegeven 

waarbinnen de Stichting kan en moet opereren; 

Nos no ta comparti e opinion aki, Pero manera m'a bisa kizas door di haya 

mas informacion di banda di Gobierno, Lo nos por tende kiko tae intencion 

di Gobierno, ora Gobierno ta bisa® Daarbij is een zekere autonomie van de 

aparte organisatie een voordeel, Xe resto di e alinea akie 

Pa motibo cu nos sabi si bo traha un organizacion apart y e organizacion aki 

lo haya terenonan den su poder y e organizacion aki lo bay duna terenonan, 

despues cu e caba di haya terenonan for di parti di Gobierno, anto nos ta 

haya cu e no ta traha efectivo, 

Pa motibo cu e ora ey e ta traha dos; ‘envez di bo haya un trabao directo, 

Kizas ora cu nos haya un splikacion di Gobierno e ora nos lo haya un aclara= 

eion ariba e carta aki, Pa motibo mänera e ta stipulá den e carta aki, nos 

ta haya cu Gobierno ta propone pa, bin eu un dublure,. 

Que decir, envez di e traha efectivamente e ta traha mas malo cue ta na e 

momento aki, Pasobra e proceso ta mucho mas largo y ora eu un hende kier haya 

un tereno, anto e ora ey mi ta kere cu ta pasa aas ‚ Y nos sabi cu mas nos 

tarda, mas e prijsnan dí materialnan ta subi, Bo por bisa cu casi mensualmen= 

te prijsnan di material ta subiendo, Asina aki nos ta haya cu e sistema aki 

ta perdida di tempo tin, gastonen ta subiendo dia pa dia muy en pervicular 

ariba materialnan di construccion y sin papia mes di labor, esta si hayae 

Pagobra nos sabi cu tin scarsedad di labor, Nos por a ripara den corant po= 

co dia ey un firma a pone casì dos pa tres siman cu e mester di un metsla, 

Esey ta nifica cu na e momento aki ariba nos isla nos tin un scarsedad di 

personanan cu ta traha den soetor di construccion, Pero nos sabi tambe cu 

hopi di nan ta den Tijdelijke Arbeids Voorziening, Nos ta spera cu atencion 

lo worde ponf ariba esaki, pa Gobierno comprende tambe cu Tijdelijke Arbeids 

Voorziening eigenlijk mester ta un doorzend=post, caminda cu ta vang op per= 

sonanan den un situacion social deplorable, pero na e momento ecu bo por haya 

trabao pa nan, bo mester laga nan baye Pasobra sino, mas aworo nos ta haya 

cantidad di personanan cu ta traha den e sector aki di pafor, cu mester bin 

traha ariba nos isla, Pa motibo cu den Tijdelijke Arbeidsvoorziening tin per= 

sonanan cu ta trahando y nos compafiianan di construccion kizas lo no por ha= 

ei uzo di nan, 

Bao di e titulo Welke Organisatie Vorm, ta pont : 

HOns College acht een Stichting het meest in overeenstemming met de eis van 

het goed regelen van de bevoegdheden tussen de Stichting en de taak van ons 

College als bestuurder", 7 

pen nomber di nos fraccion nos tabata kier pa Bestuurscollege duna nos un 

splikacion di e punto aki, 
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Pa motíbo cu nos sabi por ehempel cu Nationale Woningraad ariba su mes como 

Órgano ta un Vereniging. P'esey mes ta strafia nos cu e mesun Nationale Woning= 
raad aki ta un Vereniging y ta bay propone Bestuurscollege pa bay traha un 
„Stichtinge 
Awor pakiko nos ta bisa esey ? Nos sabi cu pees un Stichting no tin leden y 

un Vereniging sí tin leden, Y hasta na Hulanda nan ta considerá den e caso 
aki den e coBperacdon dâ viviendanan, esta woning=corporaties, nan ta consi= 
derá e sistema di un Stichting menos demveratico « 

Y.na otro’ banda nan ta considerá na Hulanda e sistema di un Vereniging mucho 
mas mihor y mucho mas, efectivoe 

Naturalmente maneta nos a trece padilanti un rato pasá, dependiendo ariba e 
competencianan cu e organizacion aki tin, 
Verhouding Bestuurscollege en Stichting, 

“Ons College acht in de statuten van de Stichting middels nog nader. vast te 
stellen gedragsregels voldoende waarborgen aanwezig voor de bedoelde afbake= 

ning van taken en bevoegdheden", 
Akinan tambe ta algo cu nos mester ta na haltura di djé, promer de: nos fore 

_mulá un opinion encuantc di esaki, 
Pa motibo eu Bestuurscollege ta bisa aki cu lo tin algun reglanan cu ainda 
mester worde trahá pa cue Stichting aki, 
Naturalmente pa nos ta casi imposibel pa tuma un decision al respecto, sin 
nos ta na haltura kiko e gedragsregels ta, 

Que decir cu Bestuurscollege mester pone nos na haltura, kiko e gedragsregele 
nan aki ta, promer cu nos por formula un opinion concreto encuanto di tur e 

organizacion akie 

tDe taak van het Bestuurscollege is afgebakend door de bepalingen van de ERNA, 
Voor de uitoefening van de bestuursbevoegdheid is ons College verantwoording 

„ verschuldigd aan de Filandsraad , 

Om aan deze wettelijke woorsenri Pien te kunnen voldoen zijn de statuten van 
de Stichting zo opgesteld dat duidelijk is dat geen beleidsbevoegdheid aan 

de Stichting wordt gedelegcerdf . 

Ttasina aki, eu enberdad e tarea di Gobierno Insular ta worde stipuiá door 
di diferente reglanan cu ta poní den Eilandenregeling. Peee mi por corda ertie 

eulo 97 junto artieculo 104 di Eilandenregeling ta mustra den cierto ocasion= 

nan Gobierno Insular no tin e competencia pa duna un tereno den erfpacht sin 

haya e permiso di Gobierno Central, Cu otro palabra, nos mester tene cuenta 

eu né, pa motíibo cu Bestuurscollege tin e competencia aki den man pa por ha= 

ei e petieion aki na Gobierno Central, 

Atrobe nos ta haya e hecho, cu si no tin un verkavelingsplan den e caso aki, 

_e@ Stichting mester pidi Gobierno y Gobierno mester pidi Gobierno Central pa 
lograä haya un tereno di un cierto grandura, 
Kizas ora cu Bestuurscollege por splika esaki, nos por haya un aclazacion: di 

djé, pero manera cue ta ponf aki e no ta suficiente cla, 
Y mi kier a bula for di e punto aki te na e statuten di e Stichting, nos ta 
weita ta ponfs 

Moor de uitoefening van de beetiursbovoeddheid is ons College verantwoording 

verschuldigd aan de Eilandsraad", 

Enberdad, manera awe Bestuurscollege ta bin Eilandsraad, Bestuurscollege ta 

biri pidi pa nos vota un suma pa nos por cuminza traha cue organizacion aki, 

un suma di 300 mil florin, 

‚Pero loque cu ta strafia nos, cu den articulo 26 ta ponfs 
De Stichting kan worden ontbonden door een besluit vantet Bestuurscollege!, 
Den esaki nos ta haya cu Bestuurscollege no ta tene cuenta cu Eilandsraad, 
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Pa motibo cu aki nos ta vota 300 mil heldu pa un organizacion y nos ta bay 

tuma un decision encuanto esaki, pero di otro banda Bestuurscollege ta mante= 

ne e poder, e competencia, Si Bestuurscollege bisa mafian, cu e Stichting aki 

ta mucho severo, nan no ta laga ningun oportunidad pa nos por tuma cierto 

decisionnan, anto awor aki nos ta bisa Stichting bay cas pasobra nos no tin 

mester di bosc. mas, 

Naturalmente esaki no ta sosste di e facil aki, pero poniendo e cu pocäs pa= 

labras, Bestuurscollege ta rotene e derecho di termina e Stichting aki ora 

cue ta haya ta bon, Cu esaki tampoco nos no por tene cuenta, den oc sentido 

cu ta cast imposibel pa nos bay di acuerdo, Pa motibo ecunos ta corsiderá nos 

Bilandraad como -c Órgano mas halto den nos comunidad: Nos ta comprende cu 

Bestuurscollege tin e bestuursbevoegdheid, pero nos ta kere cu si Bestuurs= 

college kier bay over na ontbindt e Stichting, Éticamente lo ta bon si Be= 

stuurscollege por asereá Parlamento pa pidi su consentimento pa esaki, 

Asina eyy nos cu ta tumando un decision awor encuanto e Stichting aki, Lo 

por haya e reconocimiento, cu tambe ora di termina e bida di e Stichting aki 

nos lo tin inspraak, 

P'esey nos pregunta categorico: na Bestuurscollege tÁ: pakiko den articulo 

56 di e statuten Bestuurscollege a pone cue ta mantene e poder pa termina 

e Stichting, Basá naturalmente ariba e argumnentonan cu nos a trece padilanti 

nos lo kier un contesta di Bestuurscollege encuanto esaki ? 
nOm aan deze wettelijke voorschriften te kunnen voldoen zijn de statuten van 

de Stichting zo opgesteld dat duidelijk is dat geen beleidsbevoegdheid aan de 

stichting wordt gedelegeerd, 

Den esaki nos kier a tende di Bestuurscollege: kiko Bestuurscollege ta com 

prende. bao di beleidsbevoegdheid ? 

Pasobra e competencia di Bestuurscollege pa tuma cierto decisionnan basé 

ariba e polftica cu Bestuurscollege ta hiba, nos por a ripara cu Bestuurs= 

college ta delegando varios di o competencianan aki dan man di e Stichting ‚ 

Ptesey ta bon pa nos tende di parti di Bestuurscollege 3 kiko en realidad 

Bestuurscollege kier meen cu e beleidsbevoegdheid cu Bestuurscollege ta man= 

tene den su man ? 

Nos kier a haya un splikaeion di Bestuurscollege cu esaki ta corecto ; 

Considerando e loque cu ta poní den e statuutnans si enberdad ningun beleids= 

bevoegdheid ta worde pasí na e Stichting ? 

Pasobra si ningun beleidsbevoegdheid no worde pasá na e Stichting, anto e ora 

nos ta haya cu Bestuurscollege ta traha un Stichting y e ta mantene tur de= 

cisionnan den su man, Pasobra beleidsbevoegdheid ta acapará un tereno hopi 

grandie Pa c motibo ey nos kier un splikacion en extenso di Bestuurscollege 

eneuanto esakie 

E motibo pakiko nos a trece padilanti e diferencia entre Stichtig y Vereniging 

ta egakis cu Nationale Woningraad mes cu tabata e advisor di Bestuurscolle= 

ge den e caso-aki mos ta un Vereniging. Den Nationale Woningraad su statuut= 

nan ta pont? cue tin como miembro diferente Woningbouw=verenigingen, 

Awor nos por forma un Stichting y pee, nos por a weité den pasado,con un sin 

dicato a yega dî haci un peticion pa traha un cantidad di casnan ariba nos 

isla. Nos sabi cu tin otro organizacionnan cu tambe ta interesá pa traha y ta 

trahando casnan ariba nos isla, Nos tabata weita e body cu Bestuurscollege 

rier a crea como un overkoepelend orgaan, un vereniging bao di cual tur e 

Woningbouw=verenigingen por a bira miembro di djé, Pero na e momento aki cu 

Bestuurscollege a forma vn Stichting, e Woningbouw=verenigingnan aki, esta 

‚tur e organizacionnan cu kier traha un otro organizacion pa construceion di 

cas no por bizra mienbro di e Stichting akì, pasobra Stichting no tin miembro, 

Y ta p'esey nos ta bisa, cu si encaso e tabata un Vereniging, anto tur e of= 

ganizacionnan aki por a bira miembro di djê « 
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Ta ptesey den e doel di Natíonale Woningraad, den su statuutnan ta en 
Wiet doel van de Nationale Woningraad is het behartigen van de belangen. van 
de Volkshuisvesting in het algemean, en die van haar leden in het bijzonder, 
Ye leden di RE Woningraad ta e diferente bhebn mats en na 
Hulanda, 
Por ehempel nos sabi cu 2 afia pasá Nationale Woningraad tabata tin mag o mem 
nos 750 miembronan,. Y fz# di e 750 miembronan aki nan tabata tin un posesion’ 
di 690 mil cas, Ta p'esey nos ta haya cu e organizaecion aki tin bao di djé 
mas o menos 20 % di henter e voorraad di woningen di Hulanda, nos ta weita 
eu e orgänizacion di nos aki tambe mester ta é orgenizacion cu mester dirief 
tur e diferente organizacionnan cu lo tuma e iniciativa of cu a tuma ec ini- 
eiativa caba den pasado, pa nan bin cu nan próyeeto di construccion di vi= 
vienda, 
Nos tabata kier di Bestuurscollege un splikacion en extenso kiko ta e motibo 
cu Bestuurscollege a tuma e decision aki, naturalmente basá ariba e argumentam - 
cionnan cu nos a trece padilanti, Nos ta spera cu ora Bestuurscollege treco 
su opinionnan padilanti, nos lo tende e argumentacionnan tambe a base di cual 
Bestuurscollege a tuma e lecisionnan, 
Tin hopi manera pa bo stimule construccion di cas propios Awor nos kier pun= 
tra, basá tambe ariba e pregunta anterior, si Bestuurscollege a considerá cu 
Bestuurscollege lo aceptá pa duna ayudo na organizacionnan tambe cu ta bay 
construf cas, of solamente na personanan individual ? 
Pasobra hopi biaha, kizas un organizacion por duna facilidadnan cu Be alkmhe 

college lo no por duna na cierto individuonan, Y nos por a tende y esaki a, 
tuma lugar na februari di '78, caminda Gobierno a declará cu no ta tur hende … 
por heya fianza pa construf cas,.e mester ta un entrada fího cu no ta mucho: 
abao y ni mucho halto, te 
Pues nos kier tende di Gobierno tambe encuento di esakie cual summa Gobierno 
ta considerá e suna, e grens, e plafond cu bo por haya ayudo pa construí cas 
y cual ta e suma di mas abac cu lo bo por gana pa bo por haya e ayudo for di 
Gobierno aki ? 
Pa motibo si nos no tin e informacion ey, nos lo no por formula tampoco un 
opinion concreto encuanto di e proyeeto aki manera e la worde presentá. , 

Naturalmente nos no ta verwacht tampoco di Bestuurscollege pa e pone den e 
aanbiedingsbrief delaster un detalle di e asunto aki, Ta p'egey nos ta spera 
di Gobierno mes, p'asina ey Gobierno por pone nos na haltura durante di e 
reunion akis kiko ta e detallenan di e proyecto aki cu nos no ta na haltura 
di djé ainda? Y tambe e contesta ariba e diferente preguntanan cu nos a haci 
y ta haciendo ariba e materia aki ? 
Esaki ta basá ariba e loque cu ta poní den statuten, onder dz 
Met bevorderen van de zelfbouw van eigen woningen!, 

Tambe nos kier a puntra encuanto esaki si ta yuda organizacionnan o personas 
nan individual solanente ? Y con e ayudo aki ta tuma lügár ? 

Naturalmente nos a tende cu Bestuurscollege ta bay verstrek bouveredieten. Ra 
hypotheken, Pero nos sabi atrobe basá ariba e sistema di Nationale Woningraad 

na Hulande, eumws eonoee tambe e sistema di subsidionan cu ta worde duná 
Pasobra e ta facil pa nos bisa eu nos ta duna bouweredieten en hypotheken, 

pero di otro banda nos mester ta realista y comprende tambe cu tin cierto per= 
sonanan den nos comunidad cu ta dificil pa nan por paga bek un bouwerediet of 

un hypotheek, 

Pues nos kier a puntra cu si den un caso asina Gobierno ta bisa, bo no ta 
haya subsidio, bo no ta haya bouwerediet of bo no ta haya hypotheek, si Go= 
bierno ta willing e ora ey pa duna un subsidio pa construccion di cas of par= 

cialmente un subsidio pa construceion di cas ? 
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Y esaki mi kier relaté na e mesun momento cu locual un colega di nos a puntra 

den un reunion un paar di siman pasá, caminda cu nos a trece padilanti cu na 

e momento aki nos sabi eu den e casnan di pueblo tin diferente hende ta biba; 

cu no tin e plafond di enttada maximo, esta Fl, 835j,= y pico cu ta form nan 

entrada, Tin varios di nän cu ta gana menos cu esey y como cu e huur ta for= 

ma mas di 15 % di nan entrada, e personanan aki ta haya un subsidio. 

Nos a relata esaki na e mesun momento cu personanan cu no ta biba den un cas 

_di pueblo, Naturalmente nos %: content cu e asunto di subsidio aki ta tuma 

lugar, cu ta alivia e gastonan di e personanan aki, Pero nos tin hopi perso= 

na ta biba den nos comunidad, cu ta huur un cas di F, 500,= y Fe 400.=, door 

dí circumstancianan nan ta worde obligá di huur e casnan aki, pero e persona= 

pan aki no ta bin na remarke pa haya un subsidio, Pues nan lo mester keda 

paga e suma halto aki, Relaté esaki cu otro, nos kier a haya un contesta 

conereto dí Gobierno, si encaso cu ta c intencion di Gobierno pa bay over na 

yuda e personanan aki tambe cu ta huur un cas particular door di e necesidad 

grandi cu nan tin, Si Gobierno lo considerá pa duna e personanan aki tambe 

un huuresubsidie, caminda ta alivia e gastonan cu nan tin, 

_Psaki naturalmente nos kier a relaté cu e subsidio eu lo mester worde duná 

ga personanan cu ta construf nen propio cas, cu no tin suficiente placa pa 

nan por paga Gobierno bek, 

Naturalmento e pregunta lo surgi, pero e ora ey ta cuanto hende nos mester 

duna subsidio pa construccion ? 

Nos kier pa Gobierno weita esaki den cuadra tambe cu e heeho cu Gobierno ta 

responsabel pa vivienda pa tur hende ariba nos isla, Gobierno ta responsabel 

pa cada hende ta biba den un situacion sano, no solamente pa motibonan som 

cial, pero tambe pa motibonan hygienico 

Asina ta e responabilidad di Gobierno aki ta exigf di Gobierno cu Gobieznno 

Jo mester trece facilidadnan pa tur miembronan di nos comunidad, 

Manera m'a bisa, neturalmente teniendo na cuenta e medionan cu nos Gobierno 

tin, Gobierno lo nester cumplì cu e responsabilidad aki cu e tine 

pen e mesun rosea Sefior Presidente, Lo mi kier a puntra Gobierno,como cu ta 

papia den e carta di un proyeetedossier cu lo mester worde trahá 

ps kier a haya sabi di Gobierno cuanto placa Gobierno Lo bay pidi Gobierno 

hulandes pa pone disponibel pa e Stichting aki por yuda organizacionnan 4 

eventualmente individuonan pa construccion di nan propio cas y pe cuanto cas 

e placa aki lo yega ? : 

Mas awow lo mi bin bek ariba e parti aki como un parti apart. di e topico aki, 

mambe ta poní bao di h, den e mesun articulo aki 5 & 

n Het in opdracht van derden behoren en exploiteren van onroerende goederen, 

Duna nos un splikacion en extenso di locuat Gobierno kier meen aki cu derden; 

Het in opdracht van derden behoren en exploïteren van onroerende goederen, 

Y tambe ta poní bao di it Wet verlenen van diensten aan derden“, tambe nos 

kier un splikacion di djé. ‚ 

Si encaso cu Gobierno por duna nos un splikacion detayadamente di henter e 

articulo 3 aki, anto e ora ey nos lo por haya mihor vista tambe ariba e pro= 

guntanan cu nos ta haciendo, rd 

nOm zinvol deze activiteiten te kunnen uitvoeren zal een woningmarkt onder= 

zoek dienen plaats te vinden on te komen tot een korte en Lange termijn plan, 

gebaseerd op reële bouwmogelijkheden en zo nauwkeurig mogelijke vaststelling 

van de vraag naar woningene Tearin zullen prioriteiten worden vastgestelde 

Daarvan is reeds thans te verwachten dat woningverbetering op hoet gehele eiland 

en mene van de Village en sanering van Esso Heights" tot de prioriteiten 

zullen behoren!, ‚ h . 

Nos sabi cu tin un rapport trahá pa sanering di Village, tin un parti caminda 

eu tin aankoop di gronden, esey ta l y pico millon, casi 2 millon florine 
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Di e otro parti nos tin e werkelijke sanering bao di cual nós ta comprende mee 
horacion di e casnan cu tin aya denhan y vervanging di e casnan cu ta den un 
estado hopi deplorabel, 

Pero si nos no tin herá un rapport a worde trahá ariba esaki hopi afia pasá y 
e rapport aki a yega na e conclusion, cu mester mas o menos 8 millon florin 
ta nocesario pa renoba mas cu 200 vivienda den e sector ey (Village y Ësso 
Heights) y 150 mester werde reëmplazá. ie 
Pues 8 millon florin ta Lecesario solamente pa e sector cy 
Awor ta p'esey nos pregunte3 cuanto placa Gobierno ta-pensa di pidi Gobierno 
hulandes den e caso aki y s1 Gobierno a tene cuenta cu varios afia pasá, esta 
na afia '76, esaki lo a costa 8 millon florin? Y considerando e gastonan di 
eonstrucoion eu ta. aumentando dia pa dia, nos ta calcula cue 8 millon florin 
aki mester a surpasa 10 millon florin cabas 
Ta. p'esey nos pregunta na Gobierno, si Gobierno a tene cuenta cu tur esakinan; 
nos por a haya un contesta concreto pa nos por formula nos opinion encuanto 
di e asunto aki? 

Tin un pregunta cu nos kierea haci categoricamente den e caso aki, Nos por a 
recorda eu poco dia ey Bestuurscollege a anuncia cue fundacion aki. lo worde 
trahá y cue fundacion aki lo cuminza opera cierto fecha, Tabata tin hopi pe= 
ticionnan cu a worde hací y Gobierno a declará den un advertencia den corant 
pa pueblo? corda bon cu e organizacion aki né a cuminza traha ainda y plesey 

no por cuminza ricibi peticion, Pero ta strafia nos si, con na februari-di '78, 
dus mas cu l afia pasá Gobierno a declará cu D,O.W, a pone mapanan disponibel 
pa interesadonan pa menos gasto, E persona mester tin un tereno, Gobierno ta 
trahando actualmente ariba un verkavelingsplan den varios distrito, di mancra 
eu tin terenonan disponibel pa trahamento dâ cas propio: Despues cu e interen 
sadonan tin mapa y tereno, nan por a haya fianza segun ce trabao ta progresáe 
Lo bin va instancia pa controla e progreso di construceion, grandura di e cas 
mester ta limitá segun entrada di e interesadonan. 
Pero e mesun Gobierno a pidi personanan pa bay scirbi nan nomber na DeO.We 
awor esaki no ta cuadra cu otro, Un afia pasá Gobierno a pidi personanan cu ta 
interesá den construceion di cas pa bay scirbi nan nomber na D.O Wes mientras 
tanto e organizacion aki a worde formá, Bestuurscollege ta bisas warda un rato 

_boso no bin ainda, pasobra nos no a cuminza cu nos actividadnan ainda, 
Nos kier un splikacion di Gobierno encuanto esaki, pa nos por sabi unda e con= 
tradiceion aki ta ? Y si encaso no ta contradiccion, nos por tende di Gobierno 
kiko ta e motibo anto ? 

Tambe ta pont den © cartags 

Nok houdt dit in dat bnenaene op de lange termijn een zo regelma atig mogelijke 
stroom van woonruinte ter beschikking komtt!, ' 
Awor mi kiera puntcags cuanto ta c woonruimte cu Bestuurscollege ta calculá va 
afia eu lo bin-na disposieion di e pueblo ? Despues di cuanto afia nós lo por 
bisa cu tur e necesidadnan cu nos tin na e momento aki, teniendo na cuenta ctun 
planning pa e@ afianan cu ta bini ? 

Pasobra nos sabi cu cada afia e neoesidad ta aumentá, eu nan lo bini eriba e ne= 
cesidad cu tin actual, Pa motibo cu nos sabi cu tin mas cu 2000 hende cu ta in= 
teresá na e momento aki, cu a heei un peticion pa haya un cas di pueblo, Kizas 
mesun 2000 a pidi pa construccion di cas, cu aínda no a construí nan cas of a 
ecaba di construf nan as pa motibo di financia, 
Nos kier sá ecuanto cas lo bin na disposieion di e pueblo anualmente, pa asina 
saturá e necesidad cu tin den nos pucbloe. 

Wien projectmdossier zal op korte termijn worden gereedgemaakt om ons College 

in staat te stellen financiering aan te vragen teneinde de stichting in staat 

te stellen acties te ondernemen voor de stimulering van particuliere woning= 
dre door Os, het verschaffen van langlopende hypotheken met redelijke con= 
ditiee! 
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Naturalmente nos ta weita e asunto aki cu e orgenizacion lo mester bay traha 

doelgericht. Den principio e organizacion aki mester tin un eierto summa cu 

nos lo mester haya for di Hulanda pa nos traha cuné‚ Pero despues cu e organi= 

zacion aki haya e guma, e situacion lo mester bay automaticamente cu e mesun 

placa cu e organizacion haya, lo e mester sigui invert{ pa mas construccion 

di casnane 

Awor mi kier a puntras kiko “sbierno ta comprende bao di langlopende hypothe=- 

ken ya base di cual interes sobierno lo duna e hypotheeknan aki ? 

Y tembe redelijke condities‘, Kiko Gobierno kier meen cu redelijke condities? 

Pasobra kizas Gobierno ta duna hypotheeknan, pero ora cu bo hala streep abao 

e persona aki kizas ta paga dobbel nas placa cu e cas costa, 

Ptesey nos kier un splikacion di Gobierno, kiko Gobierno ta comprende bao di 

esakinan, pa nos por haya un aclaracion di dijée 

Bestuur van de Stichting en inspraak, 

TOns College is van mening dat de volkshuisvesting het best gediend wordt in= 

dien bijdragen van kennis en know=how zoveel mogelijk differentiëren, 

Deze differentiatie wordt tot uitdrukking gebracht door de samenstelling van 

het bestuur van de Stichting. Volgens de statuten van de Stichting wordt aan 

verschillende groeperingen uit de maatschappij verzocht voordrachten te doen 

voor de vervulling van Bestuursfuneties, Deze organisaties zijn vooralsnog de 

handel, de vakbeweging, en de geestelijkheid," 

Awor ora cu'nos weita e bestuur di e Stichting, nos ta ripara cu den djé tin 

2 ambtenaren y tin tambe un onderwijzer y un leraar, pa casualidad tambe ta 

políticonan ariba lista di e partido den Gobierno, 

Naturalmente nos pregunta tás ttasina ey nos kier saca e asunto di vivienda 

aki for di man di polfticonaa ? Ttasina nos kier halé afor y poné como un 

organizacion sano, saquele for di man di polfticonan ? 

Anto ta poní den djé, eu tin 4 miembro di bestuur anto for di e 4 miembronan 

di e bestuur aki tin 2 polftico activo cu ta ariba lista di e partido cu ta 

den Gobierno, Pasobra eu nos sabi tur dos tá polftico, kizas no ta tur dos 

a bin ariba lista e biaha aki, pero uno a bin e biaha aki y uno tabata ariba 

lista di e partido, Que decir, cu ta político a worde ponfe 

Mi a caba di tende di e diputado cu ta uno só,sf ta polftico « Mi ta eontento 

cue la expresá esey, Pasobra manera m'a bisa no ta nos inteneion di haci 

polftica den e asunto aki, nos kier a mantene e nivel di e Parlamento aki y 

muy en particular cu e matoria serio y tecnico aki, p'asina pueblo por com= 

prende kiko ta e significacion di e Stichting aki, 

E diputado tin razon, tin un persona aki cu naturalmente tambe nos conocé c 

cualidadnan di e persona aki cu den pasado a haci hopi den e sector aki, 

Sinembargo nos no mester laga ni e apardencia cu polftica por worde hungá 

den e caso aki, 

Aunque cu un persona ariba cierto tereno e tin su méritonan, pero na e momen= 

to eu e la drenta den política, nos no por pone e persona aki den un organie 

zacion asina, Pasobra ya caba e inpresion ta worde creá, cu e persona aki ta 

pon{ eynan pa cuida interesnan di e partido cu e ta representá, 

Pero atrobe ni ta bisa conociendo e persona aki su cualidadnan nos ta consi= 

deré un persona cu pór haci e trabaonan aki, pasobra promer cu @ tabata mieme 

bro di e Stichting aki, ya caba den pasado e la traha gratuitamente den e 

sector aki, Ta p'esey nos va considerá eu e tin su méritonen, pero sí nos ta 

bisa, cu mester tene cuenta cue inpresion cu por worde ereá ariba e asunto 

aki, p'asina ce pueblo por ripará cu den e caso aki no tin polftica, 

Bo a mustra ni cu falta dos minuut pa mi tempo yega, naturalmente ta duel mi 

cu nos no por papia extensamente ariba e materia aki individvalmente, Pa mom 

tibo di e medidanan eu a worde tumé den e Parlamento aki, cu bo no por papia 

mas cu tanto hora, 
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Ariba blz, 7 ade 7 s 

FIn de aanloopperiode zal een veelvuldig beroep gedaan worden op de zuster= 

organisatie te Curagao met het doel het in dienstzijnde personeel op korte 
termijn vertrouwd te doen geraken met de problematiek van de diverse taken 
en werkwijzcne 

Deze “interne cursussen" zijn noodzakelijk aangezien na de aanloopperiode 

alle voorkomende problemen met eïgen personeel opgelost moeten kunnen worden! 

Aki nos ta weita cu ms ta buscando ayudo teenieo for di Corsow pa e organi= 
zacion aki, 

Mi ta considerá cu na e momento cu nos ta hayando ayudo teenico for di Hulanda 
y ta Fulanda mes a duna ayudo hen na Corsow, mihor nos haya e ayudo tece 
nico directo, 

Pakiko nos mester keda natte di asunvo teenieconan di otro isla, siendo 
eu nos por haya e kmow=how mucho mas avanza door di Hulanda mes, 
Mi kier a haci un diferencia manera.cu e ta ponf akinan, Kiko Bestuurscollee= 
ge kier meen door di kennis, kiko e kier meen door di know=how ? 
Pasobra segun nos akinen tin un palabra cu a worde uzá dobbel, un pleonasme 

manera nos ta yamé, Bestuurscollege por splika nos esaki, pero tambe nos kicr 

a haya um splikacion di Lestuurscollege, pakiko Bestuurscollege ta pidi yu= 

danza teenico for di Corsow pa e organizacion aki ? 

Pa motibo cu Bestuurscollege mes ta bisa, cu Hulanda ta dispuesto pa duna 
yudanza y di otro banda Bestuurscollege ta bisa, nó, nos ta busca ayudo tec= 
nico for di e isla di Corsow. 
Duna nos un splikaecion, pakiko den e caso aki, loque cu ta poní bao di 7, 

mester pidi e yudanza teenieo aki for di Corsowe 
Cu esaki, mi tempo a yega mi kier a gradiei Bo pa e ocasion aki y sperando 

e contestasdi Gobierno ariba e asunto aki lo mi keda te asina leuw den 
di proner zonde. 

DE HEER G,F,CROES: Sefior Presidente, pa cuminza jos lo mester aclarea algo 

ave maintae Ta e hecho cu e reunion aki a worde yamá pa Bestuurscollege, pa 

Bestuurscollege duna informacion encuanto di un Fundacion Cas pa Comunidad 
Arubanoe 

En realidad Destads college lo no tabata tin mester di aprobacion di Eilends 
raad pa por a yega na funda e Stichting aki, Sinembargo pa motibo cu e fun=- 
dacion aki lo mester di créditonan, nos lo mester di aprobacion di Eilands= 
raad, Y ta p'esey awe, Bestuurscollege por a manda un carta masha breve, pi= 

diendo Eilandsraad Fl, 500,000,= pa yega na fundacion di un stichtinge 

Pero un Bestuurscollege franco, un Bestuurscollege cu ta habrf pa tur critica 
y cu ta dispuesto pa duna informacion en extenso, ta e Bestuurscollege akí cu 

a bini ctun splikacion en extenso na Eilandsraad, P'asina duna Eilandsraad e 

posibilidad di haci tur preguntas y remarkas necesario encuanto e polftica en 
. futuro, concerniente cas di Gobierno, promocion di cas propio y ademas e re= 
particion di e woonruimte, 

Hopi lo a pensa cu ta un zet polftico di Bestuurscollege aki pa bini awor die 
lanti di eleccion cue carta aki na Eilandsraad, 
Pero nada ta menos berdad, Pa motibo cu afias caba durante di e gobernacion aki 
die Bestuurscollege, ideologia social demóerata, preparacionnan ta worde ham 
ef, pero nasuralmente a base tambe di cierto exigencia di parti di Hulanda 
encuanto futuro financiamento di casnan di Gobierno. 
Mi ta corda tempo di e 250 volkswoningen, tempo cu Sefior Guillermo Trinidad 
tabata diputado di viviendas di Gobierno, Bestuurscollege a haya un carta pa 
purba saca e ba di casnan for di esfera polftica y poné den man di 
dn ker, p'asina laga polftien mErtidario worde limitá encuanto casnan 

. Gobierno, 
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E Bestuurscollege aki na 1975 a bini na mando a cuminza traha ariba esaki, 

pasobra mescos cu a sosode algun siman pasá nos a saca e cuestion di onder= 

stand for di esfera y privilegio y hacié un derecho pa e pueblo, Aki atrobe 

nos ta demostrá cu nos no kier pa e pueblo ta bini personalmente serca polf= 

ticonan pa pidi fabor, 

No Sefior Presidente, casnan di Gdierno ta un utilidad social público, Na un= 

da cu nos mester percurá pa :=nan den necesidad por tin viviendas, si acaso 

eu nan mes no por financiá esey, Gobierno lo mester fomentá esaki, p'asina 

cumplí cu uno di e necesidadnan primaria di cualkier comunidad, 

Awe pues cu gran satisfaccion fraccion di Movimiento WMectoral di Puebloge 

partido polftico mas grandi di Aruba eu ta steun e Gobierno aki y cu a stie 

mul y promové e polftica encuanto e vivienda aki por bisa cue lo duna su 

aprobacion, No solamerke na e votacion di e crédito, sino tambe na e política 

eu Bestuurscollege a hiba encuanto esaki, 

E diputado concernf Sefior Pedro Kelly y demas miembronan di Bestuurscollege 

y mi personastabata tin e honor di por tabata tin reunionnan cu un afamado 

organizacion na Hulanda cu yama Nationale Woningraad, Cu tin hopi experticio 

ariba e tereno aki, un bon orgarizacion y hopi experiencia cu a worde reco= 

mendá pa Gobierno hulandes, Y despues cu nos tabata tin varios deliberacion= 

nan, nos a yega na e conclusion cu berdaderamente un pueblo cu ta hiba e 

aspiracion grandi ariba tereno constitucional, Lo mester percura pa su huis= 

houding ta bon organizá. Y esaki ta parti di e huishouding general, nos ta 

gaqué y poné den man di un Stichtig bao di guia di por lo pronto cu yudanza 

di expertonan hulandes, P'asina maan nos propio hendenan por tuma over y 

unda eu nos por bisa, cu tin un fundacion bon organizá ta hibando e ehecuecion 

di e volkshuisvestingsbeleid. 

Pero mi: vster enfatizá si, cu e volkshuisvestingsbeleid ta keda den man di 

Bestuurscollege, Bestuurscollege ta e Órgano polftico cu lo mester duna cuen= 

ta na Eilandsraad, Pues no por saka e política, volkshuisvestingsbeleid ma= 

nera cu nan ta yamé na hulandes;, e polftica di viviendas den su totalidad, 

poné den man di un stichting, Esaki ta keda den esfera polftico, pues e ta 

keda responsabilidad di Bestuurscollege conhuntamente cu Eilandsraad, pero 

solamente a worde delegá e ehecucion y e polftica aki den forma di un funda= 

cione 
Y ora cu nos por a mira, manera cu ta pará den e carta, kiko e tarea di e 

fundacion aki lo ta 

„og por weita den e doelstelling, Pero na promer lugar kíko tabata e motibo 

eu no tabata un N,V, of un Vereniging, pero cu e decision a cay ariba un 

fundacion ? 

Manera ta conoef, nos por a tende awor ey un persona ta biga cu un verenie= 

ging lo tabata mihor, 

Pero nos ta di opinion cu un vereniging cu tin leden y cu lo mester worde 

guié pa un reunion di e leden. , eierto momento por traha vertragend, ec por 

dilata decisionnan, Envez cu e vereniging aki yuda Gobierno den gu ehecucion 

kizas e por paralizá e trabao den c ramo aki, 

Y como un NV, di acuerdo cu su Índole, su doel lo ta pa haci ganashi, Gobier= 

no manera cu ta pará den e carta aki y hustamente no a haya esaki e forma 

di organizacion adecuados 

Un Stichting, un fundacion tin un id le doelstellingen, Pues un meta cu no 

ta bay haci ganashi, Pasobra naturalmonte e mester worde gerun cu un breake= 

even, e no por bay worde gerun di tal manera cue ta bay perde placa, 

Pero tampoco ta e intencion pa e por bay haci ganashinan bárbaro, pasobra e 

intencion lo tas 

1, Pa e casnan actual di Gobierno worde pasé y lo worde administrá y na e 

mesun momento e Fundacion aki lo bay promové vivienda propio. 
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Pero nos por a scucha awor ey y naturalmente f# pa dal un cacho no ta falta un 

palo':, unda cu ta worde puntrá: kiko ta redelijke condities ? 

“Redelijke condities ta, condicionnan razonable pees pa un N.V, cu su doel= 
stelling tÁ, haci ganashi, por ta otro ctun stichting cu su doelstelling ta 
idealistico, een idiële dodstelling , 
Pues ora cu nos mira cu redelijke condities bao di un stichting di fndole, 
di acuerdo cu su Índols no ta pa haci ganashinan barbaro;s nos sa cu esakinan 
lo ta pa yega en todo -aso na un break=even point, p'asina por yega na yuda 
e.pueblo pa promove su vivienda propio, 
Nos por a mira despues di e 500 casnan cu a worde construf cu ta 'volkswoning!! 

Nos por a mira e tantisima hendenan cu a keda bati na nos porta pa por haya 

un cas, Na e momento aki tin un esca sezgrendi na casnan di Gobierno, 
Y ta p'esey, awor cue ta worde pasá pa un fundacion, nos ta haci un recomen= 
daecion, aunque cu nos ma ecu ya caba deliberacionnan avorde hiba al respecto 

pa cuminza eu un otro proyecto di casnan di Gobierno pa e hendenan marginá, 

cu na e momento aki no por yega na teha nan propio cas ainda, 
Na di dos lugar ta un hecho elogiable na adres di Bestuurscollege, cu a fom 
mentá y en particular na e diputado concernf, cu a estipulffan proyecto nobo, 
Esta tur esnan cu ta dispne di un plan pa traha nan cas, pero cu no tin e 
financiamentogâwor aki lo worde facilitá cu condiecionnan favorable, p'asina 
nan por haya un financiamento completo pa traha nan cas y despues e pageamen= 

to bek lo sosode bao di condieionnan razonable, ami lo biga, condicionnan fa= 
vorable, bn 

Den pasado nos por a mira cue diferente Bestuurscollegenan ta traha,haci 

lapwerk, Nan ta worde confrontá , incidentalmente proyecto ta worde fomentá, 
proyecto ta worde desarollá, 
Pe: « awor aki, no solamente Nationale Woningraad cu ta asistf e fundacion aki 
lo bay administrá e casnan, bíni cu e proyeeto di vivienda propio unda cu e 

hendenan. ta haya financiamento favorable y bini cu proyecto di mas volkswo= 

ningen, Pero nan lo bay acomulá datos, pa nos por yega na un planeamento pa 

traha casnan den termino corto y termino largo, EE 
Esaki ta bin den un sistema di programacion di datos, cu den tal caso nos por 
bisa cu berdaderamente awor e Gobierno aki a trece cficiencia den e adminie 
stracion y planning, logue cu ta concerní e woonruimte, 

Nos. tin entendí tambe y kizas e diputado por desarollá ariba djé tÁ, cu tur 
personas aki na Aruba eu ta den necesidad di cas, ta entrega datos, E ta 
worde computerized y di acuerdo cu e necesidad, prioridadnan ta worde deter= 

miná sin distincion algunoe Un persona por ta di cualkier color politico etc; 
pero aki di acuerdo cu su necesidad e apuntacion cu lo sali for di e progra= 

macion, e lo haya un cage 
Manera nos a bisa, den e 500 casnan cu a worde duná ta a bage di un prosrama= 

cion, a base di acomulacion di datos e prioridadnan a worde determiná, cu 
nos por a mira cu hopi hende, esnan di mas necesidad a haya preferencia, 
Aunque cue Bestuurscollege aki den e otorgamento dí e 500 casnan;no a apli= 
cá polftica partidario, Pasobra si nos bay pasa den.cas di pueblonan, nos 
por mira cu henderan di tur color polftico ta den, Pero e loque a worde aplie= 

cá, ta e normacion a base di e necesidad social di e hendenan, 

Aki nos por bisa pues cu ta un satisfaccion grandi di nos banda, di weita 
econ nos Gobierno, e Gobierno di pueblo di Aruba, pa pueblo di Aruba y cu lo 

sigui cu pueblo di Aruba, ta trahando y ta ehecutando su programa social, 
Nos ta mira cu un di e prioridadnan cu ta pará na pagina 4 di e carta di 
presentacion, ta e situacion na Esso Heights y na Village. 

Y esaki como mi ta informá ariba djé , Bestuurscollege ya caba a hiba deli= 

beracionnan cu Nationale Woningzeaad pa trece proyectonan especif ico, due 

nando tur prioridad pa yega na renovacion di Village y bin ctun proyecto es= 
pecifico pa Esso Heiehts. 
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Manera cu den varios reunion cu nos tabata tin den invercambio interparlamen= 

tario cu esnan hulandes, continuamente ta worde bisá cu berdaderamente 

Aruba su administracion ta bon, Aruba ta pasando un bon progreso, Aruba ta 

bayendo bon, pero loque nan ta yama un verguenza pa nos pueblo di Aruba ta 

un schand aal, of un mancha pues, 

Ariba nos desarollo ta e hecho, cu ainda tin hendenan ta biba den situacion= 

nan infra=humano aki na Arubs.. 

pa bin c'un proyecto especifico pa ycga na renovacion di Village y un proyece= 

to especifico dunando tur prioridad pa drecha e situacion na Esso Heights, 

Tambe na e ocasion aki, pasobra planes por tuma tempo, Nos ta expresá y si 

acaso nos mester bin eu un moeion al respecto, nos lo bin cuné. 

Pero esey mi ta warda te ora cue diputado concermf duna contesta na Eilands= 

raad, Ta lo sigientes 

Den varios ocasion nos a ripara cu e hendenan na Esso Heights no ta dispone 

di e facilidadnan elemental of basico, den cual sernan humano por biba nor= 

malmente, Muy en principal a base di e hygiene nan ta biba 

den un situacion cu nos por cualafiqué c'un situacion di Middeleeuwen, antiguos 

Mi ta kere cu lo mi no mester bay on detalles, pasobra no ta cos di papia 

ariba djé. Pero sí mi ta kere cu hopi hende no ta na haltura con situacion= 

nan ta existf ainda aki na Arubae 

No tin den e viviendanan ey psee ni toilet, Pues si acaso cu Bestuurscollege 4 

pasobra nos sabi cu Bestuurscollege en combinacion cu e Deparatamento Vak= 

opleiding y T.A.V. ta desarollando un proyecto, un crash=program, pa bin cu 

e facilidadnan aki, Pero probablomente Bestuurscollege lo ta desea machtiging 

di Eilands- ad pa continué pa yega na un proyecto pa trece toiletten den e 

casnan na Esso Heights, antieipando e proyecto cu Nationale Woningraad con= 

huntamente cu e fundacion lo bay desarollá, 

Custozamente nos ta desca di haya di parti di Bestuurscollege un contestacion 

den e cuadra aki, Pasobra no mas cu algun siman pasá atrobe, nos a worde con= 

frontá cu tal, Y aunque eu decision a worde tumÁ pa llega na ehecucion, e ta 

dilata demasiado y berdaderamente e hendenan aki ta biba den condicionnan 

infrahumano, Y nos por bisa, aunque cu otro Bestuurscollegenan anterior, par= 

tidonan polfticonan anterior no tabata tin atencion p'esaki, nos ta kere cu 

un partido di ideologia social demóerata, cu ta hiba un polfítica social pa 

drecha situacionnan humano den nos humanidad, mester dun: tur prioridad, 

Gi acaso cu tin departamento di Gobierno cu ta traha mucho slow, saquêé for 

di esfera di Gobierno anto, poné den man di un particular laga nan hacié. 

pasobra nos no ta kere cu un proyeeto di toiletten pa e casnan na Esso Heigts 

lo costa mucho, Si acaso e mester costa alrededor di 50 mil florin, mi ta 

kere cu ta un deber di Eilandsraad di Aruba pa e hendenan, no pa e bon nomber 

di Aruba, sino pa e hendenan cu ta biba den e situacion pa vota tal oredito 

pa trece e facilidadnan aki,Pa anticipando e proyecto cu lo bay worde heef; 

esta e drechamento di e situacion general aya den e pucblo di San Nicolaass 

Nos ta expresa na e momexto aki palabra di elogio na Bestuurscollege, No so= 

Jamente e Bestuurscollege cu tin miras pa futuro, Bestuurscollege cu a de= 

mostrá di sabi kiko te planning, planeamento;, programacion y planificacione 

Otro por uza palabranan cu no sabi kiko ta e contenido, otro ta duna con= 

tenido sin palabras,. 

Nos no tabata gusta papia di planning, Pasobra nos sabi cu un Gobierno res= 

ponsabel no por hiba un polftica sin planning, Ariba tereno constitucional 

marra cu ta worde bisí, cu nos por ta rebelde, Pero nos mester tabata rebelde, 

pa por a yega sinta na mesa pa deliberá, razoná y prepará e futuro constitu= 

eional di Aruba. 
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Asina e Bestuurscollege aki ta haciendo awor aki, ta programando, ta plancan= 
do pa e futuro ariba e tereno aki, Y otro palabra di eclogio pa e Bestuurscolle- 
ge cu tabata sabi tambe di escogé e organizacionnan adecuado. 

Nationale Woningraad ta un prestigioso orgenizacion na Hulanda, cu sigur si- 

gur lo sabi di duna e yudanza necesario na Gobierno di Aruba, na e fundacion 

pa hos por yega na un mihor situacion di viviendas aki na Aruba, 
Y por ultimo, palabra di elogio na Bestuurscollege pa su frankcza. 
Pasobra Bestuurscollege. por a bin cu un carta masha breve pa pidi e erédito;, 

sin duna splikacion, Pero Bestuurscollege tabata sabi cu ta bon pa duna un 
explicacion mas extenso cu ta posibel , p'asina e pueblo por haya tende ta eon 

e Bestuurscollege aki di Movimiento Electoral di Pueblo ta traha cu sinceri= 
dad y frankeza na bienestar di Aos pueblo di Aruba, 

Sefior Presidente, fraccion di ‘Movimiento Electoral di Pueblo SACD 

di 2/3 parti den Eilandsraad lo vota pa e credito aki, 
Masha danki, 

DE HEER Re Ve HUIRTOURZs Sefior Presidente, awe Eilandsraad, e Parlamento di 
Aruba a aprobá e fundacion aki den un paso di nan programa cu nan a -Cumpli 
cu e pueblo, Y awe e pueblo por weita e partido cu nan awta p'é a euapli cu 

nan y lo sigui cumplí cu nan, 
Lo mi ta masha corto ariba e agendapunt aki, ariba e statuten mii tin algun 
pregunta pa haci, No ta tanto pa criticá, pasobra mi ta comprende” cu oposi= 

eion nobo lo tin kinderziekten y lo mester werk nan uit, Organizâacion cu lan= 
ta semper loque ta statuut mester worde cambiá y adaptá segun tempo, 
Mi pregunta ta bay ariba artikel 10 di statuut, caminda ta ponís 
He leden van het Bestuur mogen middelijk noch onmiddelijk deel nemen aan Loys 
ris etc. 

Artikel 2, lid 2 di e mesun artikel ey ta cambié ‚ cu sf e miembronan por 
haci levering in bijzondere gevallen, 

Mi kier pa Bestuurscollege tumé den pensamento, si no por cambié den un sis= 
tema cu lid 2, cu Eilandsraad mester notificá, 
E splikacion cu mi ta bin p'esaki tá eu den pasado hopi polftico a hunga 
wega barata si un hende den e comision a entregá cos of un polftico activo 
den e Parlamento a hayd un contract, Y oposicion cu semper a hunga wega ba= 
rata contra di e persona ey‚ ptesey mi kier weita pa esaki por ta un tiki 
mas cubrf, cu ora nan duna excepeion si ta per geval of e deeision ta worde 

dun pa e temporada cu e persona ta den e stichting, e artikel ey no ta hopi 
ela ptami, 

Artikel 15, ta bay Dee gaderingeDen lid 3, ta poníf 3 
“Convoeatie voor bestuursvergadering wordt 7 dagen voorafgaand dd, waarop de 

vergadering wordt gehouden verzonden!, 

Akinan mi opinion ta, cu mester hinka un artikel aden tambes in urgente gee 

vallen, de Voorzitter of twee leden por yama un reunion entre 5 dia, 
Por tin cualkier cos di urgencia cu por bin, ta dura 7 dia promer cue Stich 

tin traté, 
Opinion personal di mi, ta cu mi ta hayé poco largoeP'esey mi kier mira un 
artikel hanká den esaki cu bijzonder gevallen bo por wijk af di e 7 dia, bo 

por yamé binnen 5 dagen. 

Mescos den artikel 16, lid 3; mi kier hací cambio pa bin hunto cu artikel 15 

lid 3, eu ín bijzonder gevallen, di urgencia, e ora e vergadering ta bay 

door binnen 5 dagen cu esun di promer, 

Manera e ta'awor aki si tin un cos B, urgencia ta tuma 14 dia promer cu nan 

… traté, 
Den artikel di Bestuursvergadering tembe ta mi opinion personal y mi ta pun= 

tra Bestuurscollege ariba- djés 
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Si por tin un artikel aden, si un lid falta 4 reunion of 5, cu automatisch 

ta vervallen, Pasobra pa bo no wanta e stichting su ‘orabao, di un hende cu 
kizas pa motibo di hopi ocupanza e no por atendé na e reunionnm y asina ey 

no por forma quorum, Pasobra esaki ta un Stichting, den mi opinion mi ta bol= 

be bisa, masha serio, Y pa e beneficio di e pueblo cu mester tin coordinacion, 

Un miembro of mas, no por stroba e stichting aki di traha, pee, di no asistí 

na reunion y toch nan no kier pidi retizro, 

Artikel 22, lid 4 3 n 

“Het Bestuur laat haar jaarrekening controleren door Nivrg=accountant, mi ta 

aplaudié, ye tin mi respaldoe Ma toch mi kier sabi si ta un Nivra=accountants 

bam bisa cu ta empleado di Gobierno, no cu mi ta tegen di djé un Nivra= 

accountantsfta un hende cu a yega na un nìivel hopi halto « Pero laga mi poné 

astna ekis cu hende di Gobierno ta hopi ocupá, si nos por hacié un Nivra= 

accountants independiente, Asina ta, un accounting=bureau cu tin un Nivra= 

accountants como su hefe, pa no belast Gobierno su accountant=dienst cu mas 

trabao y tur ora bay nos ta tende, cu Gobierno falta kader, 

Esaki tambe segun mi opinion personal, ta pa beneficio di e Stichting, e 

por costa nos un poco placa mas, pero bo ta haya bo jaarrapport, 

bo ta haya bo controle mas independiente y Eilandsraad ta hayé hopi mas in= 

dependiente, pasobra un Accountant=burcau independiente no tin cuenta pa du= 

na na ningun diputado o ningun instancia di Gobierno, 

BE artikel 22 lid 6, ta ponf 
nDe goedkeuring van de jaarstukken door het Bestuurscollege strekt het be= 

stuur het volledig discharge\ Mi ta completamente di acuerdo, 

nIndien deze goedkeuring binnen 1 jaar de aanbieding niet is geschied , dan 

wordt dit geachtstüzwijgendte hebben plaats gevonden", | 

Mi no ta completamente di acuerdo cue parti ey. Mi ta haya cu ta responsa 

bilidad di vestuurscuulege identieo ng articulo 16 lid 3, eu den 3 luna di 

tempo Bestuurscollege mester duna'e Stichting un contesta por eseritoe 

Un hende den e Stichting kier baha pesce na fin di afia pa un motibo of otro, 

ora cu nan entrega buki, e tin cu warda 1 afia, pa e haya sabi cue ta des= | 

charge si of no, sea stilzwijgend of e a haya aprobacione. 

Mi ta haya na beneficio di e miembronan y nan Directiva, cu esey mester 

di un cambio, Cu Bestuurscollege meger ta mas activo aden, pasobra l afia mi 

ta hayé mucho largo, binnen 5 maanden of e por ta binnen Á maanden « 

Mi no kier stel algo voor, pero sf mi ta haya e aantal di 1 jaar mucho halto, 

Mí tin gana di haya esey poco bahá, 

Y tambe artikel 24, ta ponf; 

tBinnen een maand na de goedkeuring ter kennisneming gezonden!', 

Con esey ta traha ? Despues cu Bestuurscollege a keur e goed of despues cu 

e Accounting keur e goed nan ta mandé pa Eilandsraad ? 

Pasobra mi por comprende cu despues cu Bestuurscollege keur e goed, despues 

di un. luna Eilandsraad ta hayé, of nen ta mandé dí biaha cu Accounting a 

keur e goed pa Bila ndsraad, 

Ariba artikel 25, pee, tin e besluit“De statuut wijziging behoeft de vooraf= 

gaande goedkeuring van het Bestuurscoliege!, 

Mi no tin nada contra di esey Meneer de Voorzitter, pero como Eilandsraad tin 

eu aprobá, si no ta posibel toch un caminda of otro ta hinka e notulen of e 

huishoudelijke reglement, cu Eilandsraad tambe ta haya e wijzigingnan eYe 

Asina por ta nos ta haya nos sintá c'un statuut, aki 10 afa nos no: ta haya 

ningun di e wijzi,ing, nos mester traha cu statuut outdetedeukizas nos ta 

papia di un cos kizas cu tin wijziging hopi tempo pasá, 

Pasobra Eilandsraad ta toca parti aki den, como Eilandsraad tin cú machtig 

Bestuurscollege, sea den gastamento di placa etc. 

Te asina leuw mi pregunta ariba e statuut Sefior Voorzitter, 

Masha danki, 
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DE HEER GP. TRINIDAD? Sefior Presidente, mi por a tende awor ey lider di frac= 
eion di e partido cu ta sostene e Bestuurscollege a snlika con Gobiezno no 

necesgsariamente mester a bin ctun carta extenso asina aki, Cu nan por a bin 

tambe ctun carta masha cortico y pidi 300 mil florin, Y e ta aplaudí cu tóch 

Bestuurscollege a duna informacion, 
Mi ta contento cu Bestuurscollege a haci esey, pasobra si Gobierno kier a ‘tuma 

e paso aki eu ta cay beo di nan autorizacion gin duna e informacionnan nece= 

gario, e reunion aki lv dura hopi mas largo, pasobra nos lo a pidi tur informa= 

eion cu nos a haya.awor aki, 
Ademas, asina mes cu nos a haya informacion, tin diferente cos cu nos kier ha= 
ya aclaracion ariba djé, Pues Bestuurscollege a facilitá e trabao di Raad door 

di manda informacionnan di antemano, Informacionnan cu sigur sigur nos lo a pi= 
di, si Bestuurscollege no a haciëe É 
Repasando e carta cu Bestuurscollege a manda pa e miembronan di Eilandsraad, 
mi por lesa aki sceminda cu Bestuurscollege ta splika nos cu despues a caba cu 

e proyectonan diì casnan di pueblo, e ultimo proyecto di 500 casnan di pueblo, 
100 na Madiki, Tarabana y Noord, Cu despues di esey Bestuurscollege a bay mira 
ta con mester haci pa por cubri e necesidad di vivienda, 
E ta strafa mi un tiki, mi mester expresé,cu ta na e momento ey numa Bestuurs= 
college a bay mira kiko mester haci, Pasobra e Gobierno aki ye partido aki, 
semper tabata bisa, cu nan plannan prepará pa cubri necesidad di vivienda, 
Nan tabata tin plannan prepará pa personanan mes por traha nan cas y nan a tre= 
ce mesha hopi biaha padilanti eu nan tabata tin plan, 
Y nos ta lesa akinan awor cu Gobierno francamente ta admitf cu ta na co 
momento ey numa nan a bay mira kiko mester haci, ora cu nan a haya nan cu e 
avalancha di hende cu tin mester di cas, Gobierno a bay mira kiko mester haci, 
Ami tabata bao di e impresion cue Gobierno aki tabata tin plan y cu nan taba= 
ta tranando ariva e asuntonan aki caba, 
Gracias a Dios, cu nan a tuma e paso sabio di schakel in Nationale Woningraad, 
cu awor aki nos por sigui traha, : 
Mi kier a informa na promer lugar, considerando cu Bestuurscollege ta bisa cu 
Hulanda ta pone como condicion pa sigui duna ayùudo financiero pa casnan di 
pueblo of vivienda, nan lo tabata kier pa Bestuurscollege haci un preparacion 
debido, un investigacion manera cu Nationale Woningraad a haci, 
Awor nos ta na haltura eu e promer set di: casnan di pueblo, 250 casnan di 
pueblo tabata un proyecto acostumbrá, caminda Hulanda. ta duna un gran parti 
den schenking, zachte lening. & di dos proyecto Hulanda a cuminza bira poco 
mas severo den su maneho, Caminda al fin al cabo, apeser di tur promesa cu e 
Gobierno aki a haci di lo cambia e percentahe, a keda para ariba cu nos ta hae 
ya e casnan aki bao di condicion cu nos ta cubri 50% di e gastonan di construce 
eion, Solamente e infrastructura Hulanda a bay di acuerdo pa duné bao di con= 
dieionnan bieuw, Pero pa construccion nan a para ariba eu 50% y e Gobierno aki 
tampoco no a logra trece e cambionnan cu nan a primintf, cu nan lo logra den 
e percentahe aki, 

Mi kier a puntra Bestuurscollege, cu si Bestuurscollege sabi kiko Gobierno 
hulandes ta pensa awor aki pa cu ayudo2 Pasobra e fundacion aki lo bay prepará 
proyeetonan y ta bon pa pueblo sa for di awor, den qui direccion nos mes lo 
mester contribuf? Pasobra nos sabi, cu no solanente awor aki Hulanda ta menaza 
di stop di duna ayudo, mirando e situacion caotico cu e diferente gobernacion= 
nan aki na Antillas ta den, mirando e maneho deplorable, nan kier stop di duna 
ayudo, pero «a cu nan duna ayudo mes, e ta ayudo completamente otro cu ante 
rior, Nos sabi cu Gobierno hulandes ta bao di presion, Pasobra Parlamento hu= 
landes, representando e pueblo hulandes ta bisa, nos ta duna ayudo, segun e 
pueblonan di Antillas mes juda nan mes, Kier meen kiko nos kier saorificá, kiko 
nos por pone ariba mesa, pa nos sa euanto ayudo nos ta haya, 
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Plesey mi kier a puntra Beostuuscollege, pa casnan of pa e proyectonan aki di 

vivienda, si Bestuurscollege sa caba, kiko ta e actitud, kiko ta e polftica 

di Gobierno hulandes pa cu e ayudo eu nos lo haya ? Ultimo tabata 50% , pom 

diser awor aki nos lo haya menos cu esey, pasobra e proyectonan aki lo costa 

nos mes tambe placa, aunque cu nan ta necesario, 

Bestuurscollege ta splika nos cu den e rapport di Nationale Woningraad a du= 

na Bestuurscollege na consideracion pa pone e ehecucion dá e maneho pa cu vi= 

vienda den man dà un fundac--a, of en todo caso saqué for di den man di Go= 

bietnos 
Diferente biaha aki den Eilandsraad nos a recomendá Bestuurscollege pa tuma 

tal paso, pero Bestuurgoollege no kier a kere den esey. XY mi tin sigur cu’ ta 

e condidonnan cu Hulanda a pone, y mirando e rapport cua bini for di esaki 

eu mester a haci un investigacion, Mirando e consideracionnan den e rapport 

nan aki y e conseho na Gobierno, cu Bestuurscollege a bay over na tuma e pa= 

so aki, Esey no ta kita, cu e paso aki ta keda aplaudible, pasobra nos a pa= 

ra arîba y hopi biaha nos a pidi Gobierno pa saca e cos aki for di man di 

Gobierno, e ehecucion di e maneho, Pasobra nos sabi cu ta eyden polftica ta 

worde hacf eu necesidad di pueblo, Mi tin cu bisa cu ta aplaudible pa den 

corto tiempo despues cu a pasa akiden e ley pa reglamentá ayudo social, cu 

awor aki nos ta tratando un carta di Bestuurscollege, caminda cu nos por bisa 

den palabra comprendible, cu dunamento dá cas di pueblo en todo caso ta bay 

sali for di man di Gobierno, sali for di man di polfticonan, 

Ariba su mes-no ta malo, pero: sí e por resultá menos beneficioso, ora cu bo 

haya polfticonan cu no por halza, nan mes na e nivel di gobernantenan pa yuda 

henter e pueblo,y cu ta keda trancá na un nivel di un funcionario partidario, 

cu ta yuda solamente hendenan di su partido, Nos ta bisa cu ta un bon paso 

eu di awor en padilanti e otorgamento di cas di pueblo y tur Loque cu ta con= 

gernf cas di pueblo y vivienda en general, ta sali for di esfera polftica, ta 

sali for di esfera polftica partidarioe 

Hi kier a puntra Bestuurscollege despues di a tende lider di fraccion a gaba 

cu e 500 casnan a worde repartf.segun cierto normacion, Anto mi tin cu bisa 

tempo mi tabata diputado. y nos a parti 250 cas di Gobierno, tabatg tin hopi 

reunion y hopi erftica y nos ta hinka esaki den man di un comision y den 

reunion di Eilandsraad, tur miembro di Bilandsraad y henter e pueblo por a 

geucha, con e normacion aki tabata, Dus a base di kiko cas di pueblo a worde 

duná e tempo ey. 

Mi kier pa e diputado awor despues cu e cos ta tras di Lomba, apesar cu nos 

a jama e reunion, nos no a haya informacion, Awor aki cu porfin dunamento 

di cas ta gali for di man di Bestuurscollege, mi kier pa e diputado duna e 

pueblo un splikacion, duna Raad un splikacion, a base di kiko e 500 casnen 

a worde repartí, con e normacionnan tabata ta ? 

Pasobra nos tur sabi ctun gran cantidad di hende a keda sin haya cas « 

Y mi ta kere un di e satisfaccionnan cu Gobierno por duna e personanan cu no 

a haya cas, ta splika nan con casnan a worde duná, pa nan por ta eonvenef cu 

ta esnan den mas necesidad a haya cas y pa kita e impresion cu ta reina cu 

cas a worde part{a base partidario, : 
Plesey nos kior tende di Bestuurscollege, e normacion cu e comision cu nan a 

instalá a uza@ Con cas a worde duná, kiko tabata e criterionan pa e 500 casnan 

di pueblo ? Y ora cu nos tende, cada hende por huzga pa nan mes, si nan taba= 

ta cay bao di un normacion asina y si nan a worde huzgá bon of no ? 

li ta kere especialmente e hendenan cu no a bin na remarke pa haya un cas,tin 

derecho ariba eseye . 

Bestuurscollegeta splika nos encuanto di e organizacion y Bestuurscollege va 

bisa nos e trabao cue fundaeion aki ta bay haci. Ba crea pues vivienda por 

sosode door di haya terenonan y laga traha cas ariba nan. 
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Y tambe stimula y yuda particularnan pa traha cas ariba tereno propio of ariba 
tereno erfpacht, 

Aki atrobe mi ki : i i ; 

en a inde 
Gobierno mes a haci - ia GRADE JEE 
Pasobra ora cu pueblo vota pa un Bilandsraad y ora cue Rilandsraad aki nomina 
e diputadonan, nos ta kers cu nan mester traha un trabao serio y tene cuenta 
eu logue cu nan papia, ta cosnan valido, 

E Bestuurscollege aki a papia masha hopi ariba e asunto aki, E Bestuurscollege 
aki a primintf cu tin proyectonan den desarollo. Awor cu e ta sali for di man 
di Gobierno bay den un fundacion, tóch lo mi kier sabi, kiko ta e trabaonan 
eu e Gobierno aki mes a haci al respecto ? 
Mi no por imagina mi despues di tanto promesa, despues di tanto papiamento cu 
ta palabra so a keda, Bestuurscollege aki mester a haci algo ariba e tereno 
aki, Y nos kier tende, kiko Bestuurscollege a haci al respecto di percura cu 
personanan particvlar por haya yudanza pa nan por traha nan mes cas ? 
Mi no ta kere cu awòr cu e comision ta bay cuminza traha, cu awor numa e trabao 
aki ta bay haya un principio, Pasobra esey ta nifteá anto, cu tur e tempo ta 
papiamento so tabata tin, sin cu tabata tin hecho nan tras, 
Y mi tin casì sigur cu Bestuurscollege a traha ariba e asunto aki, Nos tin e 

deber di sabi tambe e-derecho di sabi, kiko Bestuurscollege a haci te awor y 
ta kiko Bestuurscollege ta bay duna na e fundacion nobo cu ta bin pa e trabao= 
nan prepará ? 

Gobierno ta splika nos tambe cue fundacion aki ta haya explicitamente e eho= 

cucion di un maneho cu Gobierno lo stipulá, no t'asina Sefor Presidente? 
Esaki ta e parti cu nos a aplaudí na e momento eye Mi ta completamente di 
acuerdo vu GÓ ierns ta bisa cue ehecucion ta bin den man di e fundacion,pa= 
sobra e responsabilidad principal pa cu e mancho ariba asunto di cas, asunto 

di vivienda mester keda den man di Gobierno, Ta Gobierno ta stipulá su maneho 
ye fundacion aki lo no ta sano, si un fundacion tuma over parti di un tareca 
eu mester ta den man di Gb ierno,. 

Pueblo ta vota pa un Gobierno, e Gobierno aki mester dirigi e isla y e maneho 

mester ta den man di Gobierno y e ehecucion completo t'aki den e polftica ta 

sinta, esey mester worde saká for di man, ez 
Gobierno mester percura pa bini cas, pa haya placa pa traha cas, na unda ta 
traha cas y ora cue fundacion traha e cas, anto e ora ey e fundacion mester 

partì e cas y no polfticonan, Caminda cu personanan mester bin serca polftico ;, 
tende cantidad di promesa, sin sabi con casnan ta worde partí y caminda cu e 
favoritismo polftico ta tuma lugar. 
Den e relacion entre Bestuurscollege y Fundacion Bestuurscollege ta bisa nos, 

eu nan lo bini cu, nog nader vast te stellen gedragsregels, 
Mi kier a puntra e diputado toch, awor cu e asunto ta bay den man di un funda= 
eion3 kiko nos mester comprende bao di esaki ? se 

Duna nos un splikacion, kiko ta e'nog nader vast te stellen gedragsregels'', “den 

qui direccion e ta pensa, kiko nan kier bay mustra e fundacion aki e reglamen= 

tacion dí nan trabao ? Si Bestuurscollege sabi caba, kiko ta bay sosode ? 
E puntonan cu e fundacion lo mester di aprobacion di Gobierno pa por ehecutá, 

nos ta mira eu bao di punto b y ec; Bestuurscollege ta splika nos cue fun= 

dacion aki lo mester di aprobacion di Bestuurscollege pa ie 

de locatie van de te ontwikkelen woningbouwprojecten 

ce, de programmering van de stedelijke ontwikkeling. 

Awor mi ta considera cu esakinan ta dos punto cu ta forma parti di un tcotalie= 

dad, Ye totalidad aki ta un totale ruimtelijke ontwikkelingsplan, 

Considerando cu esakinan ta parti di djé, mi kier a puntra Bestuurscollege; 

con Bestuurscollege lo por cumpli cu esaki, si Bestuurscollege no tin un totale 

ruimtelijke ontwikkelingsplan ? 



2 22 

Cual nos sabi cu afias largo caba Bestuurscollege tin den su laachi, Ta cos 

cu e Gobierno aki a bin haya prepará y pa x-motibo e no a worde ehecutá, 

Awor mí kier puntra3 con ta pará cu esey ? Pasobra sì esey no worde ehecutá;, 

mi no ta kere cue parti aki lo por worde debidamente programá pa e fundacion 

por traha cuné‚ e ruimtelijke structuur=plan, 

Pues Sefior Presidente, e rapport di Heyde Maatschappij, Bestuurscollege tiné 

hopi tempo caba den su poder y bo no por haci un cos parcialmente, 

Pa bo haci e parti aki cue “undacion sabi kiko ta kiko, unda nan lo mester 

por traha cas, y kiko Bestuurscollege ta pensa ariba e desarollo espacial , 

anto nos tin cu bisa cu nos ta sinti faltadie structuursplan cu Gobierno 

tin den su laachi, nos kier puntra pues: Qui informacion e diputado por duna 

nos pa cu eheeucion di e plan ey, di cual esaki ta un parti di djé ? 

Mi kier a haya un.‚poco mas splikacion tambe di e trabaonan di e fundacion Dee 

bao di werkzaamheden di e Stichting. Bao di punto c ta worde papiá die 

het verbeteren van woningen, 

Mi kier a sabi si esaki ta un cos cu mester worde mirá completemente for di 

un principio, of si tin cierto pensamento caba di e fundacion,.con esaki lo 

bay worde hacf, con den practica esaki lo bay tuma lugar ? 

Tambe e'bevorderen van de zelfbouw van eigen woningen!', manera m'a bisa, mi 

tin sigur cu tin un of mas plan pfepará, pasobra e Gobierno aki a uza esaki 

hopi biaha den su programanan na television aki den Eilandsraad, bisando 

eu ta un cos cu nan ta pará su tras, 

Mi kier sabi kiko nan a haci y kiko nan ta pensa y con e fundacion aki lo bay 

fomentá e trahamento di cas door di personanan ariba nan mes ® 

Y mesun cos ta conta pa “het verstrekken van bouweredieten en hypotheken! 

Tambe ta un promesa concreto cu pueblo a ricibi di Bestuurscollege. Awor des= 

pues cu nos Pasa e asunto aki den Eilandsraad, pasobra nos lo duna nos apoyo 

na e proyecto aki, E ora Bestuurscollege lo por laba man y bisa3 si, pero e 

no ta cay bao di mi mas, Pero pueblo tin e derecho di sabi den tur e 

temponan di gobernacion aki cue Gobierno a priminti esaki, 

kiko nan a haci ariba djé y kiko e fundacion lo bay tuma over di e Gobierno 

aki, pa cu dunamento di, bouweredieten ? Pues yudanza financiero y hypotheek= 

nan cu personanan por traha nan propio case 

Mi no ta kere cu e fundacion aki lo mester cuminza:man bashi ariba e tereno 

aki, mientras cu e Gobierno aki tabata tin 4 afia pa traha, pasobra nan a pri= 

mintf cu e lo binie 

Nos ta interesá pa sabi “bij het scheiden van de marktst awor cu Gobierno ta 

bay pasa e cos aki den man di un comisiong kiko nan a duna e comision ariba 

e tereno aki ® 
Bao di punto g 3 

Nos ta mira cue trabaonan di e comision aki lo encerra e,‚o, het innen van 

huren, 

Mi Bborda un tempo, con tabata tin den reunion di Eilandsraad hopi rabiamento 

hopi crftica ariba asunto di Incaggo=bureau, A straïa mi despues, tempo cu 

nos tabata den Gobierno nos ta desarolla un plan pa saca e@ asunto for di man 

dï un Incasso=bureau y laga instancia di Gobierno mes of huursinners, hende= 

nan cu ta pasa cobra, haci e tarea aki, 

Awor nos a ripara cu e Bestuurscollege aki a hinké den man di un otro Incasso= 

bureau, Narf/zeg op e contract cu un Incasso=bureau y nan a pasé pa un otro In= 

casso=bureau, nan tabata tin critica ariba e huurcontracte 

Awor cu e asunto ta bay over, mi kier haya e huurcontract cu e Incasso=bureau 

nobo, Mi ta kere cu Eilandsraad tín derecho ariba djé. Mescos cu e tempo aya 

milandsraad a para ariba, pa mira un huurcontract pa mira kiko ta su fayonan, 

ki ta e parti cue tempo ey e partido a bisa ta un inhusticia pa cobra 10% « 
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Mi ta kere awor tambe cu Bestuurscollege aki a bay over na duna un otro 
Incassobureau e tarea pa cobm Placa, mi ta kere cu Raad tin e derecho di 
mira, kiko ta e contract ey, kiko ta e stipulacionnan y bao di kä econdicion 
Ee e otro instancia aki tabata cobra huur pa Gobierno P 
estuurscollege ta papia die de zorg voor onderhoud en vernieuwing van woning= 
er tambe ta cay bao di e fundacion, Actualmente esaki ta sosode door di DO. W, 
trahadornan di Gobierno, tin placa ariba begroting pié di onderhoud, 
Awor mi kier sabi con «… fundacion ta bay haci esaki ? Si e fundacion ta bay 
uza e mesun trahadornan di Gobierno, si e fundacion por dispone di placa cu 
tin actualmente ariba b zr: ? 
Y tambe mi kier bo En e onde houd Ui Eet spem eehkegno 

in beheer, si fundacion ta beheer e casnan of nan ta bay over pa e Stichting? 

Bi tin un overdracht in eigendom, caminda cu Bestuurscollege ta papia di vol= 

ledige administratie van het vermogen van de Stichting ? Si e casnan aki ta 

pasa y forma parti di e vermogen di e Stichting, of si nan ta keda di Gobier= 
no, onder beheer di e Stichting ? 
Henter e adminiscvgacion ta bay over pa e Stichting ? Nos sabi cu na e momen= 
todsi tin un departamento di Gobierno, Domeinbeheer, tin cierto personanan 
ta haci e trabao aki, Mi kier a puntra si esaki t'asina cue personanan aki 
ta bay over pa e Stichting . of si e Stichting ta bay nombra hende nobo pa ha= 
ei e trabao P® Si ta parcialmente tin trahador ta bay over of no ? 
Nos kier a haya un splikacion pues, con e overheveling di administratie di 
Gobierno pa e Stichting lo tuma lugar, kiko ta para cue trahadornan ? 
Ora cu Gobierno ta bisa nos cu e Stichting aki lo bay traha y lo tene cuenta 
cumeële bouwmogelijkheden, Pa'mi un faceta di reeële bouwmogelijkheden, ta 
prijs: di material di construccion, Y: ora cue fundacion aki kier bay fomenta 
pa hendenan por traha nan cas nan mes, anto mí ta kere un faceta importante 
ta e } :jsnan di material di construccion, cu ta subi dia pa dia cada momento, 
Hendenan cu ta traha cas ta splika bo, cu nan ta bay awe cumpra un cierto ma= 
terial y otro siman e material aki a subi cu x=porciento, 

Mi kier a puntra, cu si ta bay bira tarea di e fundacion aki, pa percura pa 
e hendenan ey haya tambe r cons truccion n material na e prijs mas mihor po= 
sibel. 

Si pee. nan bäy cumpra material di un manera cu e Stichting ta hayé na hopi 
y bendé cu e hendenan cu ta traha cas, 
Si e intencion ta pues di e fundacion aki tambe percura pa prijs di material 
bira algo realizable, Pasobra di e manera ey bo por percura cu hende no tin 
mester di tuma un hypotheek, cu ta bira un encargo hopi pisá, siendo cu 
door di percura pa e persona ey haya material barata e por facilité ctun hy= 
potheek cu ta hopi mas leve y por cargué mihor cu su entrada, 
Bestuurscollege ta duna prioridad den e trabaonan aki na e woningverbetering 
especialmente den Village y Esso Heiehts, 
Mi ta felicitá Bestuurscollege, si ta berdad nan ta bay entamá un proyecto 
pa sanering di Esso Heights, Pero mí tin cu puntra si ariba e proyecto di 
Village, cu awor aki ta un prioridad, 
Mi tin cu puntra Bestuurscollege, ta con por ta posibel cue Gobierno aki a 
drenta gobernacion, haya un proyecto di ganering Village completamente pre= 
pará, Ta entreguê na Hulanda y ta haya aprobacion di 1, tanto millon, 
Pakiko nada no a worde ehecutá ainda ? Pakiko awor numa e ta un prioridad pa 
e fundacion, mientras cu e Gobierno aki tin lunas, sí no ta afias cu un apro=. 
baeion di un vobierno hulandes di 1, tanto millon, pa principiá trabao di 
saneamento di Village 
Mi kier a haya utre.” y razon di Gobierno pa esaki, pasobra esaki ta ur parti 
cu nos por a tende reclama ariba djé na Hulanda, cu e Gobiernonan di Antillas 
tanto Insular como Central, tin un stuwmeer di placa cu no ta worde uzá, 
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Y nos kier puntra, si mi no ta equiboeá 1,4 millon eu Gobierno hulandes a 

aprobá sigur lo ta forma parti di e stuwmeer aki, Pakiko e proyecto aki no 

a worde ehecutá ? Y awor solamente ta forma prioridad pa e fundacion, 

Bestuurscollege ta bisa nos tambe cierto caminda ariba pagina 5 3 

“Daartoe zal ons College richtlijnen opstellen, die door de stichting gehan= 

teerd dienen te worden bij de verdeling van het woonruimte=bestand dat in 

eigendom van het Eilandgebied is (volkswoningen) 

E ta un tiki incomprendibe! va mi, pasobra awor Bestuurscollege ta bisa cu 

nan lo bay duna e fundacion richtlijnen, cu e fundacion lo mester uza ora 

eu nan ta otorga cas di pueblo, 

Anto mi ta puntra mi mes pakiko Bestuurscollege lo bay traha normacion di 

nobo pa e fundacion ? Pakiko Bestuurscdllege no ta uza e normacion cu nan a 

uza pa duna e casnan di pueblo, e 500 nan ? Kier meen cu e normacion ey no 

tabata bon, of e normacion ey e Stichting no kier traha cuné ? ° 

Pakiko mester di normacion nobo ? Si e Bestuurscollege aki ta franco, sincero 

consenshi limpi, e ta bisa cue mesun normacion cu nos por bati man ariba nos 

pecho pa a duna e 500 casnan, eseynan e Stichting ta uzas 

Pasobra mi ta kere cu si ta berdad cue Bestuurscollege kier traha bon, nan 

mester a studia debidamente kiko ta e normacion y awor aki nan por a bisa 

cu e normacion aki ta un cos stuctiá e ta bon, Stichting traha cuné, 

Ma puntra e asunto di onderhoud caba Sefior Presidente,y m'a puntva. tocante 

di e trahadornan di D,O,W, cu ta traha pee, ariba e casnan di Gobierno ora 

di mester reparacion, cu tin placa ariba begroting p'é, 

Awor Bestuurscollege ta bisa nosj Het onderhoud van het woningbestand zal. 

onder verantwoordelijkheid van de stichting uitgevoerd gaan wordene 

Mi ta puntra mi mes, door di kende lo haci e trabao aki ? No ta e inteneion 

eu e fundacion mes lo haya hende den su servicio cu lo ehecuta e trabao aki? 

Si no nos tu aaci miter trabao?® Pasobra si e fundacion tin hende den su ser= 

viecio, anto eynan tambe e decisionnan lo cay liher pa drecha cas ora cu tin 

cos a kibra, locual awor aki ta un caso eu tin hopi atrazo;, hopi queho tin 

ariba e asunto aki, 

P'esey mi ta puntra Bestuurscollege, si ta duna e asunto den e fundacion, 

anto e responsabilidad ta di e fundacion ? Anto e fundacion, manera cu e@ 

sistema ta awor akì, lo scirbi werkorders cu ta keda lunanan pegí na un dee 

partamento sin worde ehecutá, 

Pakíko no ta duna e fundacion e responsabilidad directo, no solamente bao di 

nan responsabilidad, pero laga nan mes hacié ‚ Haci un trabao bon haef y pone 

esey tambe den man di e fundacion, cu nos por sigurá cu hopi mas liher e 

asuntonan aki lo keda remediá, 

Pasobra mi tin miedo, manera cue ta poní aki, e fundacion ta haya e respon= 

gabilidad, pero den ehecucion di e trabao di reparacion por bind stagnamento 

pasobra nos sabi con e ta awor akie 

Bestuurscollege ta bisa nos cu den e direetiva di e fundacion lo bin hende 

nombrá, presentá door di diferente instancianan „ E instancianan aki ta? 

comercio, sindicatonan y geestelijkheid. 

Den e oprichtingsakte ( e akte di Fundacion) mi ta mira Kamer van Koophandel, 

mi ta mira sindicasonan y despues ta papia di organizacionnan, 

Pero por ta cu Bestuurscollege ta pensa cu pader y dominé nan no tán vakbond, 

of nan no tin organizacion instituf , pero ta e inteneion sf pa parti 

di e gremio aki tambe tin hende den e comision, 

Hi kier a haya sabi esey, pasobra Bestuurscollege ta duna un pensamento den e 

carta, pero den e akte mi no ta haya bek e geestelijkheid, cumi ta considerá 

un sector importante den e caso aki, Pasobra ta funcionarionan eclesiastico, 

eu tin hopi contacto cu e personanan cu ta den necegidad di vivienda, hopi 

biaha hopí informacion valioso nan tin ariba situacion di hendenan, 



Pues Bestuurscollege ta bisa cu esey ta e intencion, pero mi no ta mira paki= 
ko e no a concretizá esey “met name", den e oprichtingsakte, 
Encuanto e gastonan, nos kier a haya sabi cuanto ta e personcel cu ta worde 
papiá ariba djé, Of mihor dicho, ta worde papiá di 15 persona, Mi kier a haya 
un reparticion di e oantidad di persona aki pa secretariaat, administratie, 
sociale begeleiding y technische dienst. 
Un aspecto cu mì ta considerá di gran importancia ta e hecho cu na e momento 
aki ora eu e fundacion “uminza traha, nos ta mira cu Hulanda ta yuda y ta pa= 
‘ga pa un Directeur, un Administrateur y un Hoofd technische dienst, : 
Mi ta imagina mi cu e personanan aki lo ta den kader di technische bijstand 
pa un cierto cantidad di afia, Ora, cu e personanan aki nan temporada pasa nan 
ta bay bek, Nos mester tin hende pa tuma e trabao aki over, 
Mi kier sabi sí for di principio e hendenan aki cu lo tuma over ta den e fun- 
dacion, cu nan por’ haya on the job training, cu nan ta crece cu e trabaa ‚pa 
no ora e hendenan aki bay ta bay busca hende pa tuma e trabao over, e hende= 
nan aki for di un principio mester custumbrd cu e trabao, 5 
Pues lo mester t'asina, cu ora e Directeur bay, e Directeur cu ‘tuma over ta 
un hende cu a corte afas y lanta for di un principio cue fundacion ye Admi= D, 

nistrateur tambe, y e Hoofd technische dienst tambe, pa tin un continuidad y 
pa no tin mester di ecuminza Ai nobo, 
Y hopi biaha den casonan asina cu si bo no percura pa algo asing,bo ta ripara 
cu ora e hendenan ey bay, e asunto ta cay un poco den otro. 
Mi kier sabi cu si Bestuurscollege por duna nos un siguranza cu e maneho lo 
ta tal eu esaki lo no sosode y cu lo tin hende cu ta prepara nan mes pa ‘tuma 
over for di principio. n Pe 
Bestuurscollege ta bisa nos e uitkering of e placa cu Gobierno lo duna pa 
huur=subsidie, Mi kier sabi cu si ta Gobierno ta stipulá ta kende ta haya 
huur=s\.. sidie of cu esaki tambe lo cay bao di e uitvoering, 
Gobierno ta duna e stichting e normacion ta kende ta bin na remarka y e fun=- 
dacion mes lo stipulá kende ta e personanan cu ta haya, 
No manera ta awor aki-cu pa diferente causa personanan cu tá bin na remarka 
no ta haya y no ta imposibel cu personanan cu nó ta bin na remarke ef ta haya, 
aunque cu ta parge mi esey un poco strafio, pero mi preocupacion tÁ, cu per= 
sonanan cu tá bin na remarka y nó ta haya. bre n > 
Ymirando cu aki tambe e aspecto politico, e aspecto di favoritismo por hun= 
ga un rol, mi kier haya e siguranza cue stipulacion di huur-subsidie tambe 
ta cay bao di ehecucion, Y cu Bestuurscollege solamente. ta duna e fundacion 
un normacion bao di cual condiecionnan un persona por bin na remarke pa huur= 
subsidie, : dik 
Y finalmente mi kier sabi ora cu ta worde papiá di "aan particuliere zelf= 
bouwers in rekening te brengen diensten", si e servicionnan cue fundacion 
ta realizá pa personanan den comunidad, ta den ki forma esäki ta tuma lugar? 
Kiko e fundaeion ta comprende bao di diensten cu nan lo por presta’ pa tercera? 
Te asina leuw den promer tanda y nos ta spera e contestacion di e diputadó 
ariba e preguntanan cu nos a haci y especialmente mi ta interesd den inzage 
di e contract di huur-ophaling cu m'a pidi, 5 

DE HEER C, LACLEs Sefior Presidente, hopi a worde papid awe mainta ariba e 
agendapunt aki, Di lider di fraccion Sefior Betico Croes, nos a tende pa= 
labranan cu ta brota for di un organizacion polttiëo eu ta hiba e aspecto 
social na promer: lugar, ea 
Promer cu mi sigvi ariba.e &specto aki mi ta desea e stichting nombrá caba 
hopi exito den nan trabao cu ta spera nan muy pronto, 
Pasobra nan tin un responsabilidad gandi, pa nan ehocutá un tarea di ur 
pensmmento social. à 
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Tambe mi no por lubida di gradief e diputado concerní, tur personanan di 

Movimiento Electoral di Pueblo pa e corahe pa trece e aspecto aki manera cu 

nos a haya, e legalizacion di e cuido social pa ley. 
Y esaki ta e segundo proyecto social cu e pueblo arubano a worde brindá di 
djé, cu e partido Movimiento Electoral di Pueblo a trece dilantis 

Nos tin dos proyecto social aki, Den historia antes, nos no tabata conocé « 
Nos por a scucha di boeanan di Sefior Vos Diputado y Seffor Guillermo Trinidad 

den pasado cu tabata represe..Á nan partido y awor aki nan ta coleganan di 

Raad, unda cu a brota for di nan curazon, Un palabra di gradicimento na Mo= 

vimiento Mlectoral di Pueblo, 

Esey a worde aceptá indudablemente door di elogio cu diferente di nan a ex= 

presá awe mainta y berdad cu a cay serca nos den un bon tereno, 

Un otro confirmacion di e trabao cu nos ta hibando, 

Peseo di Hulanda ta semper, ora cue organizacion aki worde lantá y worde 

duná den man di iniciativo particular, Kier meen saquêé for di man di Gobierno 

for di esfera polftica y entregué na un Stichting, Ora cu mi mira e nomber= 

nan di e personanan, mi ta masha contento pa mira cu ta experto nan ta, pa 

nan sigui cue tarea aki, 

M'a elabora ariba e maneho dí Bestuurscollege awor ey cu a trece e ley aki na 

vigor, Pero tambe lo mi sigui mira mas y lo mi aportá tur mi posibel pa mas 

proyeetonan social worde legalizá manera e dosnan aki, Lo mester bin mas, 

pasobra mi sabi sigur cu e partido aki lo keda hopi tempo, 

Pero nos no por aceptá pa cualkier pueblo kere cu hende lo hunga polftica cu 

un necesidad di un pueblo, Y esey mi ta duna un palabra di felicitacion na 

partido Movimiento Electoraal di Pueblo, 

Si e otro partidonan te ainda lo ta na mando, que va, ta scondemento, Pasobra 

hopi di nan sabi kiko nan a haci ariba tereno social aki, 

Semper m'a duna recomendacion na Bestuurscollege y tambe awe lo mi duna di= 

ferente recomendaciones pa Bestuurscollege tene den consideracion, ora ta duna 

e tareanan na e stichting. el 

Uno di nan tÁ tene euenta cu e posibilidad cue pueblo por posee e casnan 

di pueblo cu nan ta bendiendo , esta esun nobonan cu nos a caba dí haya ; e 

500 nan mas o menos, Cu e pueblo ta pagando huur cada luna, cu e pueblo tin 

e seguridad awor pa tambe haya e posibilidad pa bira dofio di e cas cu nan 

tin awore 

Mescos cu esunnan bieuw cu tin e posibilidad despues di dos afa bo por cumpra 

e cas, Bestuurscollege a duna recomendacion na e stichting pa tambe e hende= 

nan akì por bira dofio di nan cas cu nan ta pagando actualmente, 

Y esey mi ta kere cu ta un stap hopi dilanti gi nos por trece esaki den con= 

gideracion, Pasobra e hendenan aki ta pagando nan huur di cas y no tin e si= 

guranza cu despues di 5 o A afia, cu nan lo por bira dofo di e cas cu nan ta 

viviendo aden, : 

Tambe mi ta desea di mira nood=volkswoning; (nos ta bisa cas di dollar, Teaa00 

pa esunnan menos afortuná), 
No lubida pa Bestuurscollege trece esaki padilanti, nos sabi cu nos tin cier= 

to percentahe den nos comunidad no por paga un cas f.100,= of f‚ 125.= pa 

luna „ Nos ta corda ariba e hendenan cu ta ricibi ayudo financiero, pa nos 

duna nan e siguranza cu nan tambe tin un dak ariba nan cabez , 

Si Bestuurscollege studia e posibilidad, pa e hendenan aki tambe haya un cas 

propio, pasobra esey mi ta kere ta un social beleid dí un gobernacion cu ta 

wak hopi dilantie, 

Hos a worde confrontá cu foutnan chiquito, unda bo ta haya modelo sistema 

hulandes trecf aki banda, especialmente den e cas nobo nan, unda cu bo no ta 

haya e posibilidad pa uza un garashi of un washok, 
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Sistema hulandes di antes, Hulanda no tabata uza auto, cierto transportacion 
manera bicicleta, pero tóch nan tabata tin un hokki, Pero nos aki banda nan, 
debf na nos klimaat nos hendenan cu ta posee un volkswoning, mester por dis= 
pone di un garashi y especialmente e amanan di cas un washok of un berghok 
pa nan por pone nan was=machine, algo asina pa nos ta inevitable, 
Nos sistema tá otro, cu tur respet, Actualmente Hulanda ta duna nos ayudo, 
pero esaki ta recomendacion basá ariba diferente peticionnan di e hendenan 
eu ta bibandd. den e vr. :swoningnan, 
Pasobra manera mta bisa e intencion tá pa tur e volkswoningnan. tardi of teem= 
pan bira propiedad di e hendenan cu ta huur e casnan. 

Mi no por lubida nunca ariba e hecho cu e partido aki tabata tin e pudor pa 
trece 100 cas na Madiki, Tambe mi ta pensa ariba'e clausula, unda cu Bestuurs= 
college ta laga vakbeweging trece voordrachten pa nan candidatonan, 

‘Mi sintir ta bay ariba un organizacion di sindicato cu a haci trabaonan gran= 
di cua tuma e iniciativo y cu tabata tin pudor pa trecé, Mi no sabí cu ta 

permit pa traha 600 cas pa obrero, Locual cu mi a tende tin permiso di Be= 

stuurscollege duná caba na e organizacion sindical aki, pa cuminza traha 50 
cas pa obrero, cas pa pueblo, 

Den e megun rosea aki mi ta haci un apelacion ariba Bestuurscollege pa duna 

un man na un organizacion asina pa cooperacion den e sentido aki, 
Nos no por laga ningun actividad social den e ramo aki di vivienda un banda, 
coordinaeion den e totalidad aki, Ta p'esey lo üi pleita for di aki pa pone 

hopi enfasis ariba e orgenizacion General Workers, ed pa combina e trabao 
den e stichting aki, 

Tambe Sefor' Presidente, pa tanto posibel un sorto di waaar di e casnan 
di pueblo aki na diferente distrito of lugar, no un acumulacion na un solo 
lugar. sd 

Eseynan “a sugerencianan cu mi ta duna Bestuurscollege den consideracion, 

Tambe no lubida, pasobra mi no te:-miré den e pasagenan aki, cu nos mester 
combati e sistema di choza's, erotwoningen, 
Kier meen, ora un eiudadano haya un cas di pueblo basá äriba derd: e casnan 

cu a keda tras nos por llama nan choza's, casnan den mâl estado no worde re= 
habitá, kier meen pa otro hendenan no bay aden, Nos mester uza e sistema dá 

ley eu nos tin, pa declara e cas aki “"Onbewsonbaar“, Pafia cue dofio di e cas 
pa nan ruim e op, Mi kier mira esey tambe reglá pa ley Sefior Presidente, 

Pasobra si nos treha câs bunita (volkswoning) y si nos no ta zuim op nos krot= 
ten, nos sabi di experiencia cu bo ta haya bo cu hendenan mentalmente retarda 
of aleoholiconan ta bay posee e casnan aki, dunando e comunidad.rond mas 

problema, P'esey mi ta aboga for di e lugar aki pa pone atencion ariba e as 

pecto di kroteruiming basá ariba ek: unda cu nos tin bed cu ta bisa onbe= 
woonbatre verklaring di un choza sina, 

Naturalmente mi ta comprende Kemhekine: a traha e leynan bki, mi tin hopi 
aprecio pa nan, pero pone enfasis ariba mi sugerencianan na Bestuurscollege, 
Tambe lo mi bisa, verfraaiïng, embellecé e lugarnan aki eu matanan, Pasobra 
nos sabi den e lugar cu unde antes tabata tin hopi palo di matanan bunita, 
a worde destruf, logicamente pa e complexonan aki di casnan mester establecé, 
Ora eu nos kite di naturaleza, nos poné bek, Mi no ta mira den e sistema nobo 
di volkswoningnan e matanan a worde ponf bek, of Gobierno. a haci un posibili= 

dad pa planta mata rond y pa fomentá nos naturaleza, Lo mi keda hammer ariba 
esey; loque cu nos.kita for di naturaleza, poné bek, dobbel si ta posibel, 
meute” nos a lesa den e aanbiedingsbrief, Bestuurscollege ta bay completamente 

over pa drechamento di e woningnan, woning verbetering di henter isla, 

Mi kier pone enfasis ariba e distrito di Oranjestad. y tambe di San Nicolaas, 

manera cu nos a.tende, 
Pasobra hopi cas aki den Orenjestad, den hopi calla ta den situacion deplora= 
bel, 



E ta algo cu nos a haya y ta algo cu nos mester zorg pa e sali for di e as= 
pecto aki, e casnan aki no mester aparecé mas den e callanan aki, 
M'a duna awor un sugerencia na e Bestuurscollege, si nos ta bay embellecá 

nos Aruba, e casnan aki mahos mester desaparecá, Pero no esunnan cu tin e 
valor cultural, casnan bunita di antes, nos mester congerva nan mas tanto cu 
ta posibel, 
Mi sabi eu tin un Stichting Monumentenzorg cu ta Tandelijk, hopi biaha mta 
puntra Bestuurscollege ki dî > ta bira Eilandelijk, pa Bestuurscollege di 
Aruba tin pa dicidi ariba su propio cultura, ariba su propio historia peee 
den e casnan aki, 
Tambe mi por a seucha cu hopi atencion e preguntanan di Sefior Guillermo Tri= 

nided eu ta bisa, tin placa votá caba 1,4 millon basta tempo caba, e sefior 
aki tabata diputado e mester tin hopi informacion, Pero e la puntra kiko 

Bestuurscollege tin idea di haci cue 1,4 millon? Y tambe mi ta tende di 
Sefior Vos cu tambe tabata ex= diputado cu a haya e cosnan aki den su man, 

e ta recomendá e placa di 7 pa 10 millon, berdad Sefor Presidente cos a bira 

caro pa bo cumpra e lugernan di Village, Pero 1,4 millon bo no ta haci nada 

cuné ariba un plan total, 

Custozamente mi kier tende di Bestuurscollege, kiko ta e beleid ariba e as= 

pecto aki ? 

Despues die diferente sugerencianan cu mi a duna, lo mi spera contestacion 

‘di Bestuurscollege pa sigui elaborá den e segundo ronde ariba e agendapunt, 

‘Masha danki, 

DE HEER P.BISLIP: Sefior Presidente, lo mi ta breve denm discurso, Como cu 

varios dà e miembronan cu a hiba palabra mi dilanti a haci preguntanan cu 

ami tambe tabata tin pa haci, Y asina ey mi ta tene mi discurso mas eorto 

pa evita repiticion, 

Mi por bisa, cu relaciona cu e punto di agenda aki, esta e carta di presenta= 

eion encuanto promocion di ehecucion di e maneho ariba alojamiento publico 

door di e Fundacion Cas Pa Comunidad Arubano, mi mester bisa como integrante 

di e partido cu tin como ideologia social demócrata y como representante di 

pueblo mi ta sumamente contento di por ta participando den e Parlamento aki 

na momento eu e topico aki ta bin ariba mesa, esta cas pa comunidad, 

B ta un trabao hopi bon hacf, Motibo pa cual mi tin gradicimento pa Bestuurs= 

college y tambe en especial pa Diputado Pedro Kelly ye demas conseheronan 

y otro personanan cu a yuda durante preparacion pa e asunto aki yega deu 

Parlamento pa aprobacione 

Sinembargo promer cu mi bay over en breve, manera m'a bisa ariba e carta di 

presentacion mes, mi ta tuma e Libertad di elabora ariba e tema di Volkshuis= 

vesting, na papiamento nos tà llamé alohamiento público,. 

Alohamiento público ta un parti di e tarea di un bon gobernacion, cu ta ocu= 

pÁ su mes cu e comunidad pa vivienda den nos pueblo, 

Yaki lo mi kier a trece padilanti algun topiconan sumamente importante, cu 

Hin relacion cu alohamiento público, Y mi tin cu bisa cu tabata tin miembro 

eu a hiba palabra promer cu mi, cu tambe a touch e punto aki, 

Y esey tÁ, cu nos nv mester desconocé e necesidad di eo, un ruimtelijke or= 

dening. E ta un tereno hopi complicá, Y mi kier a limita mi na dos medida so 

cu nos por topa cu e elemento aki nos por papia di structuurplannen y tambe 

di bestemmingsplannen, ora cu.nos ta papia di alohamiento público, 

Den un structuurplan, y ami ta un di nan cu tin e rapport di Heyde Maatschap= 

pijj*tin miembro promer cu mi cu tambe a haal aan e rapport aki,y eyden 

„nos por mira e futuro desarollo di nos isla y en particular awor, nos ta pa= 

piando di vivienda, 
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Y tambe nos por a ripara cue no ta en detayes, En detayes nos tin cu bay to= 
pa cu nan den bestemmingsplan, 
Sigur e pregunta lo surgi, pakiko mi ta trece e ‘topico padilanti ® Of o pun-= 
to ta bin solamente ariba alchamiento público ? 
M'a trece padilanti, pasobra e tarea di e Fundacion Cas Pa Comunidad 
Aruba, eu tin un caracter civil, aki ta trata di e futuro desaroyo di nos is= 

„la ariba e tereno di vivienda, ne 
Y di biaha e ppeguisp —. surgi, con e desaroyo lo bay ta y con e lo mester 
worde. dirigf ? 

Y akinan nos por saca bon cla for di e certa di presentacion, cu nos mester 
tene cuenta eu woong gelegenheid, pero tambe cu werkgelegenheid, 

Pues alohamiento público anto ta e cuido di Gobierno pa comunidad di vivienda 
y esaki ta encerra pues cuido pa casnan constructivamente ta bon trahá, esey 
ta un elemento cu mester tene debido cuenta cuné, 

Y tambe e cuido pa suficiente vivienda pa e pueblo, tareanan cu ta cay bao 
di un bon gobernacion, manera e merece caba, 

Y si nos coy e promer punto, cuido pa casnan constructivamente bon trahá nos 
ta topa e ora cue leynan cu ta reglamentá esaki, Y di biaha mi pensamentonan 
ta bay ariba e bouw=en woningverordening cu ta un ley for di afia '52, cu ta 
bay caba su 50 afia sin cu tin revision ariba djé. 
Hopi Bestuurscollege a sinta y hopi a bay, pero esaki ta un materia cu mi ta 
haya cu mester iN: al dia, Pa motibo cu ta bin cambionan, ta bin modernisa= 
cion y aki e ley mester bay paralel cuné, Pero den e caso aki no ta asina, 
y te awor-aki no ta sina, 
Mi kier a sabi for di Bestuurscollege si e materia aki tin atencion di Be= 
stuurscollege, sì ta trahando ariba revision di e bouw=en woningverordening ? 
„Como-awor cu ta pasa e asunto di alohamiento público pa un instancia privá 

ta bon pa reviga esaki tambe pa tiné al dia, : 
Gustosamente mi kier a haya un contesta di Bestuurscollege ariba esaki, 
Den e carta di presentacion Bestuurscollege ta participá cu Hulanda a duna 

como condicion pa financiá, lo mester haci un investigacion di e mercado di 
viviendas y di e demanda actual, Y a base di esey Nationale Woningraad a ha= 

ei un estudio, 
Mi kier a puntra Bestuurscollege cu si enberdad e rapport ta cla y si miembro= 
nan di Parlamento por a haya un ehemplar di dje, of si por a poné ter inzage 

pa e miembronan, si acaso nan no a haya un ehemplar, P'asina ey nos por tira 
un vista den e rapport ey‚ como cu nos sabi cu e Parlamento mester haya un 
vista bon cla, Tin miembro promer cu mi cua trece esaki caba padilanti, pero 

“lo mi trecé especificamente, cuanto casnan tin cu ta inadecuado pa biba aden 

actualmente. ® 
Y tambe cuanto casnan y na unda mester di reparacion P® Nos sabi cu nos tin un 
fundacion*Drecha Cas''‚, cu ta haciendo un trabao formidable, pero como cu esa= 
ki tambe ta bira parti di e tarea,.mi ta supone di e fundacion aki, sigur cu 
tur e‚ puntonan aki lo mester bin na claridad pa Parlamento, pa ora Farlamento 

tuma un decision e tuma un decision bon balanzá, 
“Tambe nos mester worde ponf na haltura cuanto cas a worde trand na Aruba 
contra e stipusacion di bouw=en woningverordening, esey no ta cos ecu nos mes= 

ter gafia nos mes, nos sabi esey. n 
Pa e punto ranera m'a trece padilanti caba, e parti constructivo bon trahá 
esaki ta hopi importante, 
Y manera den e carta di presentacion mes ta bisa, cuanto cas no ta cla 

“ainda, Mi ta heya cu nos mester bin na un woning=telling, Mi no sabi cu na e 

Departamento di Obras Publicas nan tin, logue nan ta yama cartotheek pa cada 

woning, eynan bo ta haya tur loque cu ta encerra di un cas, te na unda e ta 

situá y con su comparticion ta y su estado etc, 
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E rapport di Nationale Woningraad mester determina e puntonan aki claramente, 

Pasobra un maneho corecto ariba tereno di volkshuisvesting solamente por wor= 

de hibá al cabo sì nos tin un bon vista di e necesidadnan pa cu vivienda y 

no e scarsedad ey solamente, . 

Manera mi a bisa awor ey caba, nos mester haya un bon vista, p'asina Parlamen- 

to por tuma un decision bon balanzá, 

Mi tin cu bisa cu mi ta contento di lesa den e carta di presentacion cu prio= 

ridad a worde duná na dos 1 “sr na Aruba, cu ta Village y Esso Heights, 

Hopi a worde papiá den e Partamento aki, ami no ta tzocé padilanti pa hunga 

política, pero ta un cos si bo corre ariba Aruba, bo ta weité, 

Ho ta un cos cu nos ta bay hunga poiftica cuné, pero ta un cos cu nos ta 

wei 56 bon cla y enberdad eu e hendenan aki ta biba den un situacion penoso, 

No eu mi ta desconocé cu ariba otro parti di Aruba tambe tin e situacion aki. 

Pues duna prioridad na esaki nan hunto cu otro casnan cu ta den estado de= 

plorable ariba Aruba, 

Un punto hopi delicado cu mi kier a bay toca awor aki, ta e parti caminda 

nta lesa di e huur incasso, Nog sabi cu tin varios di e huurdo di casnan di 

pueblo aki cu ta atraza cu nan huur, Claro cu nan mester, a zorg pa paga na 

tempo. 

Sefior Presidente, tin hopi factor relaciona cu esaki, Nos sabi cu awor aki 

no tin trabao dí construccion, Tin henáe cu a haya un colocacion temporal na 

Gobiezno, tin hende cu no a haya mes, Pero sf nos tin cu wak e realidad, cu 

tin hopi cu ta atraza cu nan huur, Y sì bay pone e huur den man di Stichting 

cu tin un caracter civil manera m'a bisa awor ey‚ anto e ora ey bay drasti= 

camente cobrando e huur, anto pa e hendenan aki ta imposibel pa cumpli cuné 

Mi kier a haci un suplica pa Bestuurscollege en combinacion y en cooperacion 

eu e stichting, weita pa bin na un areglo cu e pe rsonanan aki cu ta atraza 

den nan huur, pa nan pagué den un término cu nan pór pagué, Y na momento cu 

e stichting tuma e tarea aki over, e vra sf nan mester paga debidamente, 

Taube e asunto di huur-subsidie, mi tin caso caminda cu un persona pee. ta 

Bana Es- dad rv OM dude YE la participa mi cu e noa haya e huur=subsidie, 

msey ta uno cu mi ta trece padilanti di e tantisima nan cu bo ta topa cuné, 

Mi kier sabi, con leuw Bestuurscollege ta cu e asunto di huur=subsidie y sí 

Bestuurscollege ta bij cu e asunto aki P. 

Tambe, mirando cu costo di bida ta subiendo tur día, personanan mes cu tin 

un entrada hasta bon, bo ta tende ta queha, laga para esunnan aki cu nan en= 

trada ta hopi abao, Y den mi concepto, mi no ta experto pero mi ta haya cu 

mester bin un revision ariba e porcentahe di e huurssubsidie aki, 

Ta bon pa Bestuurscollege laga haci un estudio profundo di djé, pa weita ai 

enberdad loque mi ta trece padilanti ta cuadra cu e realidad, 

Y por ultimo, nos por constata cu e rapport di Nationale Woningraad ta cla, 

e ta worde trahá y entreef na Bestuurscollege, Pero awor nos ta yega na e 

punto, caminda si Hulanda ta bay yuda a corto plazo, of mas liher posibel 

manera e stiehting y Bestuurscollege ta deseá, y si no. ta asina, ta con e 

stichting por bay cuminza traha ?'Bo no por cuminza traha, si bo no tine fi= 

nanza, Yaki mi kier a puntra Bestuurscollege, kiko e ta pensa di ascroa 

Rilandsraad pa pidi un erédito ?® Y esey mi ta kere cu sigur Parlamento no tin 

nada contra, pa duna un erédito den forma di un voorschot, p'asina e stichting 

aki por tin e capital pa inicio di su tarea cu e tin su dilantie 

E ultimo punto cu mi kier a trece padilanti tá, enberdad mi tambe a cay ariba 

djé y un otro miembro a trecé caba, ta e asunto di ontbinding di e stichtinge 

Pur desdve e stichting door di un decision di Bestuurscollege, Enberdad mi ta 

haya eu den e asunto aki Bestuurscollege mester conocé Eilandsraad promer cu 

tuma un decision asina aki, 

Lo mi no bay mas en detayes, manera m'a bisa na euminzamento caba lo mi ta bre= 

ves 
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Como mi ta spera di Diputado Kelly cu e lo duna vn exposicion brillante,p!asi= 

na no e miembronan di Raad so, pero pueblo tambe por haya un splikacion en 
detayes di kiko ta encerra e fundacion aki, tarea, etc, etc, 

‚… Sefior Presidente, mi ta abstene mi te asina leuw den promer ronde, 

DE HEER S, SPANNER:  Sefior Presidente, tocante di e punto di agenda aki na 
promer lugar mi kier a Fisa, cu Hulanda a pone como eondicion cu locual ta 
trata financiamento di „viendas cu mester haci un invetarizacion, 

Ademas for di Hulanda a worde sugerf pa schakel in Nationale Woningraad, pa 
trata un rapport, 

Y asina na september di afia pasá Nationale Woningraad a entregá un rapport na 
Bestuurscollege tocante e volkshuisvesting aki na Aruba. 

Pa motibo di esey mi kier a haya sabi for di Bestuurscollege, pakiko te na e 
momento aki miembtonan di Raad no a haya copia di tal rapport of sikiera nos 
a haya e rapport: ey ter inzage ? 

Mescos cu e punto di agenda anterior , lomi tabata desea pa nos schors e 
reunion pa nos haya un copia di e ee a p'asina huzga e situacion debie= 
damente. 

Pero promer cu esey mi kier a elabora un poco ariba e situacion, Na promer 

lugar ta un hecho cono f cu falta:di hopi vivienda aki ariba nos isla, pero 

tambe nos tin cu tene cuenta cu nos situacion financiero ta hopi caotico y 

300 mil florin ta hopi placa pa hinka den un Stichting, vooral dilanti porta 

di eleccion cu por worde mirá como un zet polftico, 

Manera m'a bisa awor ey caba, no obstante cu tin mester di viviendas,-toch 
nos mester tene cuenta cu hopi factornan, 
Tambe ta hopi strafio.cu te awor Bestuurscollege ta mira cu tin necesidad di 

viviendas, Na varios ocasion den pesado, ami a boga den Raad aki pa. traha mas 
cas di pueblo y vooral na San Nicolaas, Y vooral durante e periode cu e Bee 

stuurscollege aki a dicidi pa no vmma e 150 casnan mas na San Nicolaas, 

Y ariba mi preguntanan den Raad aki, repetidas veces e diputado kende e temoo 

ey tabata Diputado Nel Oduber a bisa den Raad aki, no tin necesidad di mas 
casnan na San orden, Mientras: cu tabata Vietoe ss see 

DE HEER'N, 0. ODB, CHEF OERDE: Sefior Presidente, persoonlijk feite 
E tempo ey m'a bini cu tur e cifranan cuanto‘peticion tabata tin pa San Nico= 
laas y cuanto peticion tabata tin pa e barrio di Madiki, A base di esey y cu 

cifras m'a demostra: Se Eilandsraad y e la worde demostrá cu e 100 casnan 
na Madiki a cunpli etun nhecesidad, Mi noa bisa eu no tin necesidad at all na 

… Sam, Nicolaas, mi no a bisa esey, m'a bin cu cifras. Ai: 

DE HEER Se _SPANNER (var ERVOLG) Bec Presidente; den sala aki na varios oca ion 

tanto mi persona como mas miembronan di Raad a trata di convence e diputado 

e tempo ey cu no tabata hustificá pa kita e 150 casnan cu mester a worde trahé 

‚na ae Nicolaas, 

DE HEET HEER N,0. ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Spanner ta EES ta 100 cas no 150, 

DE HEER S, SPANNER (VERVOLG): Pues e cantidad di casnan cu mester a worde con= 

struf na Sn Nicolaas, no tabata. hustificá pa kita nan, Y nos & mustza e die 

putado e tempo sy cu tin un gran necesidad pa casnan di pueblo. Y no „obstan= 

‚te di nos argumentacionnan, nunca nos- no por a convence ni e diputado ni su 

Bestuurscollege cu locual nan tabata haeù tocante die c.snan ey tabata in= 

husto. Y Sefior Angela kende tambe ta pertenecé na e fraccion di e partido 

M.E.P. cu ta sostene Gobi rno, tambe ta testigo y tambe ta di acuerdo e lo= 

cual mi ta trece padilanti, 
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Pues e tempo ey, e Bestuurscollege no a mira e necesidad pa traha casnan 

mientras cu tin hopi hende sin cas 

Y mas aleuw, tambe m'a trece padilanti den varios ocasion cu hopi pareha casá 

no ta biba hunto, pa falta di un cas ‚ locual hopi biaha ta kibra nan bida 
matrimonial, Tur e cosnan aki a worde treef na conocemento di tanto Diputado 

Oduber como Diputado Kelly, Pero nó, eleccion tabata leuw y awor cu eleccion 

ta serca, ban vota pa 300 mil florin pa promove uitvoering volkshuisvestings= 

beleid door di e stichting, 
Y mi ta sigur Sefior Presidente cu e stichting aki cu ta worde fundá, sigur 

sigur tin algo di haber cu polftica, Y mi ta contra esaki, pasobra mi ta con= 

tra e hecho cu cierto polfticonan ta trata pa hunga polftica cu esnan den 

necesidad, 

Mi kier a mira e stichting aki worde formá mas bien den e mesun trant cu e 

beroepscommissie a worde formá, Caminda cu nos tur a worde yamá y asina pro= 

pone eierto personanan den nos comunidad cu segun nos concepto tabata e per= 

sonanan cualificá y no tabata tin nada di haber cu polftica pa forma un 

comision asina, Y den e forma ey mi kier ae mira un stichting pee, worde for= 

má y no un stichting formÁ door di personanan yegá na partidonan' polftico, 

Pasobra bo no por kita afor si un persona ta pertenecé na un partido polfti= 

co, cu e no ta bay hunga política cu esnan talvez mester bin na remarka pa 

un cas. 
Y hopi biaha nos a mustra e diputadonan aki den, cu mester mira e situacion 

na un manera mas amplio y no mester limita pee, e casnan pa esnan cu ta biba 

den un cierto distrito, P. e, si e diputado ta di Noord e mester concent:cá 

ariba e hendenan cu ta biba na Noord so, e mester duna e hendenan cu ta biba 

otro caminda den e comunidad e oportunidad pa bin na remarka na casnan, 

Unavez cu nos ta papiando di viviendas, mi kier a trece un otro punto den 

discusion, Durante e candela cu tabata tin ariba dia 6 di februari ultimo 

den Village, diferente personas a perde nan cas, Y e Bestuurscollege aki, a 

prminti e personanan aki pa reconstruf nan casnane 

Kiko a para di e promesanan hacf na e personanan aki ? B hendenan aki ta sin= 

ti nan mes Êrustrá, nan no tin salida y nan kier sabi si boso ta dispuesto 

pa cumpli cu promesa hacf na nan, of solamente a worde haef un zet polftico, 

p'asina demostré como sifuera cu boso kier sali na nan vanguardia? nk 

Tocante e situacion den Village, mi kier tende en detayes for di Bes tuurs= 

college ki plan nan tin pa mehora e situacion aki ? 4 

Den pasado tambe m'a haci e preguntanan, mi no a haya un contesta ariba dié. 

Mi ta bolbe haci e mesun pregunta aki awe, pasobra for di un diputado cu- ta 

pertenecé na Bestuurscollege mi sabi ecu no tin ningun clase di plannan con= 

structivo, nan no sabi kiko ta bay worde hacfí, Nos a tende cu lo bin un sa= 

nering di Village, nos a yega di tende esey hopi caba den pasado door di otro 

polfticonan, E mesun cantica nos ta tende door di e Bestuurscollege cu ta 

sinta awe. Mi kier sabi ki sinceridad tin pa cu e sanering di Village, con e 

plan aki ta y den ki fase e plannan aki lo worde ehecutá ? 

Tocante di e situacion na Esso Heights, tambe mi kier sabi ki plan Gobierno 

tin pa mehora e situacion den e barrio aki cu ta den un estado hopi deplorable, 

M'a tende coleganen ai Raad expresá cierto deseonan den pasado tocante di e 

gituacion aki y como no tin cierto facilidadnan den e barrionan di Esso Heights 

pee, toilet etc, 
M'a tende Sefior Croes bisa awor ey, cu si ta necegario despues di contesta= 

eion di e diputadonan nan lo bin cu un mocions 

Ami kier bisa, cu e Bestuurscollege aki y ami personalmente a trece na cono= 

cemento di e Consehero General di Bestuurscollege, cu e situacion na Esso 

Heights ta deplorable, mester bini cambio, no obstante cu otro personanan den 

pasado a neglisha e pueblo eye 



Y mi no ta di acuerdo cu e redenering di Sefior Groes cu si ta necesario, tá 
necesario pa nos construf tdletnan na Esso Heights, Y ami lo bin cu un moeion 
pa pidi'Bestuurscollege pa construf toiletnan y otro facilidadnan na Isso 
Heights, p'asina facilitá e pueblo cu ta biba aya, 
Mescos cv a cuminza cu un campafïia di limpieza, mester sabi eu tin necesidad= 
nan cu ta hopi mas importante pees, cu e limpieza cu ta tumando Lugar. 
Mester tin toiletnan, mester di mas facilidadnan y e pueblo ey tambe tin ec 
derecho di goza di e p->sa di belasting cu nos tur ta contribuf, 
Otro cos cu mi kier bisa, otro patidonan a fracasa der pasado, pero ta lasti= 
ma cu 4 afia mester a pasa promer cu e Bestuurscollege aki por a mira e necen 
sidad di esnan cu ta biba tanto na Esso Heights como esun nan na Village, 
Bestuurscollege ta bon na haltura dâ e situacion y lo mi bin cu un mocion, 
pa mira si tur hende ta sincero pa locval nan ta primintí, 
Y si tur hende ta dispuesto pa cooperá, pa alivia e hendenan aki di nan sie 
tuacion,. 
Mi ta keda asina leuw y mi ta warda contesta di Bestuurscollege, pa mi bin 
den e segundo ronde, ek 
Masha danki. . 

DE HEER H,ANGELAs Sefior Presidente, biniendo ariba e punto di agenda aki, mi 
tambe na promer Lugar kier gradicí Bestuurscollege pa nan bon trabao cu 
nan a haci, tocante di e stichting cu nan a bin cuné, f 
Pa hopi afia caba, nos sabi cu e necesidad di cas di pueblo ta algo masha 
importante, 

Manera nos sabi, tur dia cientos di hende ta bin serca nos pidiendo cu nan 
por haya un cas. 

“Nos sabi cu Gobierno ultimo afia a traha 500 cas dá pueblo den diferente dis= 

trito, Aai cu ta bin di e pueblo di San Nicolaas, ta mi derecho di trece e 

punto di cas aki den Raad, Pasobra mi sabi ecu mi pueblo tin hopi necesidad 
di cas, Manera m'a tende mi otro coleganan di Raad splika awor ey, nos no por 
seconde, Nos sabi eu hopi hende ta rondiando cas, Nos ta splika nan cu no tiu 
Y bisa nan, carga poco pasenshi pronto situacion lo dtecha,. 

Mi ta contento cu awe den e Raad aki nos tur por a bin hunto y di awor en 

adelante nos tur partido hunto lo bay traha duro ariba e proyecto di cas aki, 
pa cada famia por bin na nan propio case 

Esaki lo worde alivá ora cu e hendenan traha nan propio cas y e famianan cu 
ta bibando den cas di Gobierno awor aki por schuif y otro hendenan por bin 

haya e casnan ey 3 
Nos por a ripara awe mainta cu hopi di nos coleganan a trece padilanti e sis= 
tema di cas con e ta bay na Village y Esso Heights. 

Nos por a tende cu afianan largo Gobiernonan anterior tambe a priminti cu nan 
lo bay yuda Esso Heights y Village, pero manera mi ta mira awor aki afia ta 
pasando y tur cos ta keda mescos, 
Nos por a ripara ultimo tempo cu tabata tin un candela den Village cu 5 pa 6 
famia a perdernan cas y e hendenan ey mester a worde hibá na un hotel y mi 

ta kere cu te ainda nan ta na e hotel eye 
Esaki ta un bon vista pa nos Bestuurscollege y pa nos Gobierno pa traha padi 
lanti, pasobra bo tin cu traha dam warda awa, Pasobra un hora pa otro por so= 

sode un candela grandi,manera a'‘sosode poco dia paséeu a kima 5 pa 6 cas, 
pero por sosode un candela cu por kima mas cu esey 200 pa 500 cas, 
Plesey mi ta pidi Bestuurscollege paga bon tino ariba e asunto aki, Mi kier 

pa tur e lugarnan cu nan tin na Kustbatterij, tur e baraknan, pa Gobierno 

drecha nan pa ora di caso di emergencia, nos por pone hendenan eyden, 

Pasobra e baraknan ey no falta nada, solamente dak, porta y bentana, 
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Gobierno por drecha nan y pone nan na un sistema pa ora di emetrgericia pre, den 

caso di candela, orkaan e baraknan ey por worde uzá, Anto e pueblo ta haya 

lugar di bay mesora, ho manera awor aki den e caso di candela, e hendenan 

mester a bay keda den hotel y te ainda tin di nan na hotel cu nan no por haya 

CAS 

Plesey mi kier bisa, cu e plan di Bestuurscollege ta masha bon, Y mi ta kere 

eu den futuro mester traha mee cas di Gobierno, pueblo di San Nicolaas merecé, 

Pasobra awor aki tin cientos …: hende ta bin busca cas tur dia, nos no por 

yuda nan pasobra no tin cas. 

Sefior Presidente mi ta kere e sistema cu nan ta bin cuné pa yuda cada hende 

traha nan propio cas y e otronan lo haya e casnan di Gobierno, asina por 

alivia e siìtuacion, 
Te asina leuw Sefior Presidente, 

DE HEER J.R.FRANKs. Sefior Presidente, lo mi ta corto ariba e topico aki, como 

eu varios dí mi eoleganan den Raad y tambe di mi fraccion a hiba palabranan 

basta largo ariba € asuntc aki, 

Mikier a enfatizá lo siguientes 

Ta pará claramente den e aanbiedingsbrief di Bestuurscollege cu un di e exi= 

gencianan di Gobierno hulandes pa sigui duna su ayudo financiero den e volks=- 

woningbouw aki na Arubado tabata pa bin eu un stichting, den cual henter e 

asunto di volkshuisvesting por a worde geregeld, p'asina saca e asunto aki 

completamente (den má opinion) for di esfera polftica, 

Mi ta completamente di acuerdo cu e punto di vista aki di e Gobierno hulandes, 

Pa abina . madurá polfticamente, pa hiba e pueblo aki na un pensamento hopi 

mas aya, Mi ta di opinion cu indudablemente e momento mester a yega p'asina 

caba cu henter e politiqueria cu ta worde hibá y cu a worde hibá den pasado 

tambe, den asunto di dunamento di volkswoninge 

Pero ta straa nos sí Bestuurscollege te na e momento aki, despues di a Lira 

un vistazo den e stichtings=akte, cu nos por a ripara cu ainda Bestuurscolco= 

ge no a demostrá capacidad y tampoco habilidad y e buena voluntad p'asina 

gaca henter e asunto aki for di esfera política, manera tabata e intencion y 

marrra té e intencion di Gobierno hulandes, 

Pasobra mi ta duda na e momento aki/si en caso ora cu e Gobie rno hulandes tira 

un vistazo ariba e stichtings-akte cu nan lo sigui pone otro condicionnan, 

Di uno di nan indudablemente si nos por a tira un vista ariba e lista di e 

partidonan cu ta bay enfrenta campafia e afia aki,ta e asunto cu un di e be= 

stuursleden ta pertenecé na e partido cu na e momento aki ta den gobiernoe 

msaki ya ta demostrá falta di madureze Y mi ta supone cu e persona mes ariba 

cual e agunto aki ta cay‚ lo mester comprende cu bo mester di apartá po= 

Iftica y tambe trabao social di un manera,cu esäd no ta sintá hunto cu otro, 

Pasobra nos no por keda sin duda cu na e momento ecu e persona aki sinta como 

bestuurslid, cu polftica por worde hibá den henter e asunto di volkswoning= 

bouw y tambe den e toewijzing di volkswoninge 

Y pa evita esaki, mescos cu nos a haci ora cu e beroepscommissie a worde in= 

stalá, un di exigencianan di Raad aki tabata pa hinké den man di personae. 

nan neutral, Si esaki a sosodé tabata algo di aplaudf, Y e mesun caso 

mester por ta aplicabel pa asunto di e stichting aki, caminda Raad aki mes= 

ter por dicidíf y duna e conseho na Bestuurscollege pa elemina políticonan 

for die stichtingsbestuur, 

mlaborando un poco mas ariba e asunto aki, mi kier a puntra Bestuurscollege 

si ta e intencion di implanté ariba e stichting aki henter e asunto di toe= 

wijzing di volkswoningen manera na e momento aki ta worde gehanteerd, of cu 

Bestuurscollege lo hinka esaki den man di e stichting pa nan bin cu nan regla= 

mento, ki ora, kende y bao cual eondicionnan casnan por worde otorgá ora cu 

e casnan di pueblo, di Gobierno worde pasá pa e stichting aki ? 
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Mi kier a haya di Bestuurscollege su punto di vista ariba e asunto aki . 
Si ta Bestuurscollege ta bay traha henter e reglamento pa duna cas, of cu 
esaki lo worde aboli (esta esun heuw ) y poné completamente den man di e 
stichting aki ? 

Tambe mi kier a haya sabi, kiko ta e pensamento di e stichting aki sí encaso 
esaki por a worde palabrá caba cu Bestuurscollege cu nan tambe lo sigui cu 
e politica di declará cierto casnan como nood=volkswoningen ? 
Mi kier a haya sabi d 3estuurscollege tambe, kiko lo para cu e personal di 
Domeinbeheer cu te na e momento aki tabata personanan cu a worde encargí cu 
e asunto di volkswoningen Pan ta bay over den dienst di e stichting, of 
Bestuurscollege lo busca pa nan overplaatsing ? Pasobra indudablemente lo bin 
un sitvacion na e dienst aki, den cual cierto personanan por ta di mas na e 
dienat, 
Tambe mi kier a haya sabi di Bestuw scollege, kiko lo ta e intencion di e 
stichting aki di e casnan cu nan ta yama f‚ 2:;50 pa luna, cu a worde trahé 
algun tempo pasá, si e tambe lo cay bao … di e stichting aki, of esaki 
lo keda algo cu ta vertenecé na e dienst Maatschappelijke Zorg, ‘den cual 
eierto decisionnan por worde tumá encuanto huurmento di e casnan aki ? 

Pasobra den mi concepto, mi ta-kere cu vnavez nos tin un ley social, unavez 
eu eierto asuntonan a bira un derecho aki na Aruba, mi ta kere cu'den e caso 
aki tambe mester por crea e aerecho, pero di tal forma cu esaki mester por 
cay segun reglamentonan interno, segun Eilandsbesluiten cu mester worde ehe- 
eutá door di e dienst Maatschappelijke Zorg, p'asina haya un vista hopi mas 
claro den e situacion social aki na Aruba, : 
Tambe mi kier a haya sabi di Bestuurscollege, pa cuanto tempo e persona ken= 
de bao kader di technische hulp a worde gedetacheerd aki na Aruba, pa cuanto 

tempo lo e haya. su mes encergá cue puesto di Directeur di e stichting aki ? 
Te asina leuw den eerste wonde, 

DE VOORZITTER: Pa duna Bestuurscollege chance pa prepara tur e contestacion= 
nan, mi ta schors e reunion te 7 or awe nochi, 
De vergadering wordt geschozst om 15,00 uur. 

emma, Vmstnnst 

De geschorste vergadering wordt hervat om 19,15 

DE VOORZITTER: Mi ta continua cu nos reunion, palabra ta na Diputado Kelly, 

DE HEER P,P,KELLY,GEDEPUTEERDEs Sefior Presidente, promer cu mi cuminza contes 
ta e preguntanan hacf, lo mi kier a duna en breve un splikacion di e asunto 
manera e ta actualmente, 
Nos por a tende y hopi pregunta a worde hacf durante e horanan di mainta,hopi 
comentarxio a worde duná encuanto e punto diegenda aki, cual punto di agenda 
tin como obheto e votamento di credito pa promove alohamiento door di e fun= 
dacion cu a worde lantá, cual ta worde yamá Fundacion Cas Pa Comunidad 
Arubano, 

Manera ta conouf, despues cu Hulanda a duna aprobacion pa e ultimo 500 casnsn 
di pueblo, Hulanda a duna como condicion pa continuá duna ayudo financiero 

den ki forma que sea pa mehoracion di vivienda aki na Aruba „cu mehoracion mi 
kier meen, si mester traha cas nobo of esnan cu mester worde mehorá, Hulanda 
a pone como condicion cu mester haci un estudio den e necesidad di vivienda 

promer, Ee 
Ye estudio aki a worde hací ariba peticion di e Gobierno di e Isla di Cor= 

sow, door di cual Ministro di Welvaartszorg a aserca Hulanda y na unda cu na 
“ november '76 a worde haef un inventarizacion pa Antillas y en particular e 

isla hezmmano di Corsow, 
IN 
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A worde bisá e tempo ey na e diputado di volkshuisvesting cue tempo ey a 

reunf eu e hendenan di Nationale Woningraad cu e bistita aki na Aruba, ta sola= 

mente un bishita di serra conocf y cue investigacion ta en particularmente 

pa e Isla di e Teritorio dá Corsow, 

Despues cu e rapport aki a bin cla, cu mi por tabata tin e oportunidad di 

weita e rapport aki apenas dos luna cu mi tabata forma parti di e Bestuurs 

college aki mi a ripara cu teh=ta tin conversacion y m'a ripara contenido di 

e rapport aki cu inventaärizau….ny estudio a worde hacf principalmente ariba 

Teritorio Insular di Corsow, ariba e Isla di Corsow, 

Di mi benda mi a aserca Bestuurscollege, Bestuurscollege a bay di acuerdo 

pa pidi Hulanda den cuadra di ayudo technico mescos cu e otro Isla di Corsow 

pa haci un inventarizacion tambe na Aruba, ya cu Hulanda a duna como condi 

eon cu lo no continua cu ayudo pa vivienda den ningun sentido, si no haci un 

estudio anpliamente ariba nos situacion aki na Aruba di vivienda, 

Na juli '77, Minister van Welvaartszorg aki na Antillas a worde asercÁ door 

di Bestuurscollege, pero mientras cu nos ta weita cu nada no a worde hací, 

aos a bolbe haci un peticicn na e Minister di Welvaartszorg Sefior Pourier, 

asina porfin nos por a haya un inventarizacion pa Aruba « 

Pakiko m'a cuminza bin esaki ? Beaki no ta pa haci politicgfpemhos Bestuurs=- 

college ta trahando bon ariba e tereno aki, Pero esaki ta relacioní c'un pre= 

gunta di Sefior Trinidad, unda cue ta insinua cu ta awor aki ta cuminza cu 

plannan pa bin cu stichting pa traha ariba asunto di mehoracion pa trahamento 

di vivienda aki na Aruba, 

Hi kier solamente demostrá cu na juli '77, apenas a cuminza cu particion di 

e casnan ey‚ ya Bestuurscollege tabataactivo pa pidi ayudo di Hulanda, 

Mester tin tempo suficiente pa por traha ariba e proyecto y nos por a ripara 

cu nos a haya e rapport finalmente, Den e rapport diferente sugerencia a wor= 

de hacf. A worde mencioná pee, cu lo tin un necesidad di 10 mil cas, 

Ariba esaki tal vez e cantidad aki tabata poco mucho helto kizas , pero lo= 

que cu mi kier bisa, e rapport aki no ta cu cifras definitivo, pero ta un 

ealeulacion bruto, Mi kier bisa aserca, aunque cu esaki ta na e banda halto 

pero pa nos, pa parti di feritorio Insular di Aruba, pa duna un impresion na 

Hmlanda e ta sali mas na nos fabor cu na nos desventaha, 

Mientras cu e rapport aki no a worde trahá door di Teritorio Insular di Aruba 

nero e rapport aki a worde trahá door di Nationale Woningraad., 

Mi kier bisa sf, en di nos banda tambghos ta haya cue cantidad di 10 mil, ta 

poco helto, pero eki den tambe ta encorra di biaha e trabaonan cu mester wor= 

de trahá ariba nos asunto di vivienda, ps : 

Ei kier bin ariba esey despues, ora cu mi bay trata e statuut di e Stichting 

na unda eu nos tin di weita ariba qui terenonan nos mester bay traha, 

B‚o. mester bin cas di pueblo nobo, lo mester yuda e hendenan construí nan 

propio cas, lo mester bin cu proyecto pa mehoracion di vivienda, pero ariba 

esaki lo mi bin mas aworo arìba djé. 

Nos por a tende cu pakiko mester ta un stichting y pakiko no ta un vereniging 

Mi kier a bisa encuanto di esaki, cu pa Toritorio Insular di Aruba no ta di 

gran importancia si e ta un stichting of un vereniging. B meta cu Teritorio 

Insular di Aruba kier 1ogra cu esaki ta un maneho pa ehecucion mas eficiente, 

tambe door di esaki ta un sugerencia pa Hulanda pa duna financiamente, 

Esaki no ta pa Teritorio Insular di Aruba solamente, pero tambe pa Teritorio 

Ingular di Corsowe 

Poro sí logue cu a haci Teritorio Insular di Aruba escohe pa un stichting 

ta pa motibo di eficiencia, na unda cu un stichting decisionnan por cay mas 

liher y na unda eu.kizas den un . vereniging tin un algemene ledenvergadering 

kizas esaki por stagna un tiki e rapidez di e trabao, 

Pero tur esakinan a worde discutí ampliamente door di nos conseheronan, door 

di Bestuurscollege, p'asina nos por a yega na eseyu 



Toeante di qui ventaha un stichting tin, esey ta pará den e carta cu Bestuurs= 
college a manda pa Raads 
Ora cu ta haci pregunta den e sentido cu por bien ta un stichting no ta garan= 
tizá democraciag esaki mi kier bisa cu den e statuut e ta di tal forma cu ta 
garantizd e mesun demoeracia eu un vereniging por garantizá, Pasobra esaki 
tambe debidamente a worde studiá, Et Gen 
Cu Nationale Wonineraact “a un overkoepelend orgaan, kende tin diferente mieme 
bronan y bao di cual fi--iacion ta cay y diferente verenigingen etc. 
Pero esaki ta un overkoepelend organisatie ‚ cual ta guia diferente di e fun- 
daeionnan y Nationale Woningraad tin tambe fuera di verenigng bao di djé „e 
tin tambe diferente fundacionnan bao di djóé, 
Si acaso cu pone mas atencion ariba e carta di Raad, por haya mas clarificacicn 
tocante di e pakíko a escohe un Stichting of un Vereniging. 
Nos por haya tambe, ora eu nos ta papia di e Stichting, nos kier puntas pakiko 
un stichting , den e sentido, pakiko no ta un servicio di Gobierno ? 
Nos tur sabi cu servieio di Gobierno na e momento aki ta dificil segun e re 
glanan di comptabilidad pa bo tin propiedad, of cu por worde partf fuera di 
e presupuesto general, Ta solamente si bo bin cu un N.V, bo por haya particion 
di kapitaal, 

Por ehempel, Telefoondienst ta un bedrijf, pero su kapitaal, su vermogen no ta 
parti for di oe algemene begroting, e ta un parti di e algemene begroting, 
Cu otro palabra, bo tin cu busca un organizacion cu tin un propio identidad, 
Yun organizacion c'un propio identidad por bisa pekiko no a traha un N.V 
di djé ? Den esaki tambe mi kier bisa, cu e meta die fundacion no ta pa 
haci ganashi, mientras cu den N.V, hopi vez meta tá pa ganashi y aki den e 
stichting nos por bisa su meta tá pa logra lo maximo posibel pa mehorá asun= 
to di vivienda aki na Aruba, 
Logrando esaki nos por bisa, eu e fundacion aki no ta bay carga e responsabi= 
lidad polftico, Sino e responsabilidad polftico lo worde cargá y lo keda car= 
gá door di e Bestuurscollege, di cual Bestuurscollege pa e mancho político aki 
tá responsabel na Eilandsraad, na Parlamento pa e maneho aki, 
No t'asina cu mafian Bestuurscollege por bisa Parlamento cu awor cu e ta den 
man di Stichting awor aki nos no ta carga e responsabilidad, 
E responsabilidad polftico aki mi kier meen, e raponsabilidad pa cu Parlamento. 
Loque e fundacion aki ta worde cargá cuné ta cu e ehecucion, di eual ehecucion 
lo worde partí den cuadra di gedragsregels, den cuadra di reglas cu mester 
worde stipulá door di Parlamento of Bestuurscollege, naturalmente dependiente 
di e competencia di cada asunto ariba su mes, Si ta competencia di Parlamento 
of si ta competencia di Eilandsraad, 

Encuvanto esaki nos par weita den statuut articulo 4, na unda cu ta bisag 
De Stichting houdt zich bij het nastreven van zijn doel aan de in Rilands=- 
verordeningen en Bilandsbesluiten vastgelegde of vast te leggen gedragsregels, 
De Stichting behoeft goedkeuring van het Bestuurscollege voor ; 
awor ta sigui algun punto eu mi kier mencionas: 

Stipulacion di normanan pa volkshuisvesting, pa alohamiento;, 
Locatie na unda mester traha e proyectonan di cas ‚ esta ariba cual terenonan 
ta traha nan, na unda, den cual distrito etc, 
Tur esaki ta worde stipulá door di Gobierno, Teritorio Insular, esta door. di 
Bestuurscollege, : 

Un programacion à1 e desarollo di e Isla di Aruba na unda y cuanto cas mestez 
bin etc, na cada distrito, 
Normenan pa partimento dá cas segun criterionan. Y e criterionan aki ta ariba 
e mesun base cu actualmente por worde perfeccioná, pasobra mientras cu bo ta « 
trahando bo por perfeccionf algoe 
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B eompilacion di e famia, cantidad di e persona cu ta biba aden, sì nan ta 

biba cu otro famia of nan ta biba ariba nan mes, 

B cantidad disponibel na e cas cu nan tin, of e cas cu nan ta biba aden, e 

tempo cu nan ta ariba wachtlijst, naturalmente e condicion di e cas cu nan 

ta biba aden, declaracion di dokter, carta dâ huurcommissie cu nan mester 

sali obligetoriamente, 

mur esakinan ta criterionan cu ta worde uzá ora cu ta parti casnan di pueblos 

Ye criterionan aki lo sigui “sne cuenta cu nan, mi ta bisa Sefior Presidente 

como cu Nationale Woningraad vin experiencia ariba e vereno aki, kizas nan 

por perfeccioná esakie Pero sf egakinan ta e base ariba cual casnan ta worde 

partf, 

Y esski hasta nos por bisa, cu e trabao lo worde hací{ door di e personal cu 

ta traha cue Stichting, 

Mi kier bisa esaki, pasobra akinan no ta cuestion cu Bestuurscollege kier hun= 

ga polftica cu partimento di cas. M'a yega di bisa esaki, ta lastima cu mi 

mester rìpiti, pero lo mi ta desea di ripiti pa kita cualkier mal impresion, 

Mi a bisa y mi lo sigui bisa, un polftico cu ta respeta su mes lo no bay kere 

nunca ecu e por hunga polftica cu un votador, cu un persona mescos cuné , e 

por ta un dama of un caballero, Pero p'ami. ta bay cu un polftico no mester 

hinka den su cabez cu e por cumpra Uun votador, duné un cas di pueblo na huur; 

duné un trabao of duné cualkier otrc cos. 

Cu esaki mi kier bisa, un votador, nos pueblo ta asina elevá, nos pueblo ta 

asina digno cu e votador ey lo no sintié cue ta worde cumprá door di e cas 

di pueblo cue la haya na huur, of cu e ta haya un trabao, tampoco kizas ma= 

nera otro ta haci trata di cumpra nan cu un bitter di rome 

Cu egaki mi kier bisa cu Bestuurscollege ta traha ariba un nivel hopi mas 

halto, Loque cu Bestuurscollege su intencion tÁ, pa mas liher posibel e deseo, 

e necesidad pa vivienda ta saturá ‚ cu otro palabra e ora no tin necesidad 

mas pa vivienda aki na Aruba, 

Y esaki té mi deseo y ta keda mi deseo, Y mi kier bisa aserca, cu ohalá cu: e 

Bestuurscollege nan den pasado a traha mescos, of cu e Bestuurscollegenan 

den pasado a tuma cu e mesun rapidez y a haci e megun esfuerzo pa sana e si 

tuacion ali, na unda cu awe nos no mester di esecasez di case 

Si un dia e necesidad pa cas no ta grandi mas, anto e ora ni posibilidad ta 

existpa un polftico hinka den su cabez pa hunga política cu dunamento di cas. 

Pero e polftie:man den pasado tabata tin esey den nan mente, cu si nan keda 

mantene e necesidad pa cas asina tanto grandi, nan por keda cuné den man y: 

hunga polftica, 

Pero apesar cu aki ta worde haci inginuacion na Bestuurscollege. cu política 

ta worde hungá, mi kier nenga esaki catogoricamente, 

Pasgobra polítice di e nivel ey, no ta cuadra cu e polftica di Movie 

miento Electoral di Pueblo, 

Loque ta e polftica cu Movimiento Mlectoral di Pueblo ta hiba, ta pa eumpli 

y traha na interes di nos pueblo, Y esaki a worde demostrá « 

Mientras cu den un periode di 4 afa di gobernacion esakí por tabata posibel, 

mi ta puntras ta pakiko den pasado esaki zo tabata posibel ? 

Por ehempel nos tin ak. den diferente ex-diputado di Domeinbeheer, kende ta= 

bata encargf cu volkshuisvesting, ii pregunta tÁ sin kier meen nada den sen= 

tido polftico, si nan a haci suficiente esfuerzo pa logra e loque cu a worde 

lográ awe ? Mi ta kere cu si nan a hací suficiente esfuerzo, anto awe lo nos 

ta hopi mas leuw, Pero si nan a haci esfuerzo y nos a keda mes Leuws, ta nifie 

ed eu nan esfuerzo no tabata tin ningun sorto di balors 

Puee mi conclucion ta, cu nan no a haci esfuerzo ariba esakie 

Mi tabata dunando un splikacion cue fundacion mester di aprobacion di Bes= 

stuurscollege pa pee, stipulacion di e normanan, 
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Aprobacion ta na unda e proyeetonan pa cas lo mester bia, Programacion di e 
desarollo di e bebouwde kom, Moxrmanan pa duna cas di pueblo na huur, 
Den qui tempo mester worde trahá cas ? Esta e programa ta worde trahá den 1 
afia, e ta worde trahá den dos afia, den tres afias cu qui rapidez e mester wor= 
de trahá ? Hasta esaki podiser ta worde stipulá door di Bestuurscollege, 
Tambe desarollo di programa di construccion den barrionan cu kizas mester 
worde traha , haci trabaonan infrastruc'tural pl'asina tambe por construl cas. 
Esaki tambe mester di e--obacion di Bestuurscollege pa ora,si acaso Bestuurs- 
college dicidi di duna e dasnan cu actualmente ta den man di Bestuurscollege ; 
nae Stichtig, Pa esaki tambe mester di.aprobacion, hasta mi ta bisa no mes= 
ter aprobacion solamente di Bestuurscollege pero tambe di Parlamentos 
Aki m'a duna.un splikacion eu e Fundacion tin un propio identidad pa ehecucion 
di trabaonan, pero dentro di cuadra di reglas, y e gedragsregels m'a caba di 
lesa nanden articulo 4 y.”sa traha. ariba nan, ecual eu nan por ta, 
Pero:ainda ora cue trabaonan ta worde hacf, por bin mas reglanan den cual e 
fundacion por traha, et he 
Mi kier a bay over na duna un splikacion dî e meta di e Stichting. 
E Fundacion aki tin eomo meta lo sigientes 
‘De Stichting heeft ten doel in het belang van de verbetering der volkshuis= 
vesting werkzaam te zijn binnen het Bilandgebied, - 
Zij tracht dit doel onder meer te bereiken doors 
E meta di e Fundacion ta mehorá'vivienda aki na Aruba, Cu mehoracion nos kier 
bisa, si mester traha vivienda nobo, si mester mehora vivienda etc, 
Y esakinan ta worde specificá cada uno di e metanan aki, E 
Trahamento di Volkswoning. 
E Stichting aki por haya tambe den eigendom of den erfpacht, terenonan pa conm 
struf cas. Ariba esaki mi kier a duna un splikacion, : 
Vooral teniendo cuenta eu pregunta a worde haef, si aki ta bin euestion di 
actieve grondpolitiek sí of no ? Ate 
Mi-kier splika den esaki, si acaso cu mester worde trahá 100 volkswoning un 
caminda, e. Stichting por pidi e tereno den erfpacat, Naturalmente e por pidi 
tambe 100 kavel ‘pa teha 1Q0 cas, Akinan e Stichting por pidié den erfpacht, 
pasobra e casnan aki ta keda propiedad di e Stichting, B casnan ta worde trahí 
eu placa di e Stüchting, ta volkswoning den e mesun sentido cu nos conosé ace 
tualmente , pero esakinan ta worde trahá door di e Stichting y esakinan ta 
keda propiedad di e Stichting, De 
Pasobra nos mester continu ecu traha volkswoning akí na Aruba, vooral pa es= 
nan cu no ta bin na remarka pa un propio cas, Y esnan cu nn por bin na remer= 
ka pa un propio cas, ta esran cu ta cay den e categoria cu no por paga aflos= 
sing, no por paga debe ariba e cas, no ta bin na remarka pa un cas propio; 
nan mester keda traha volkswoning pa nan,pa di tal forma nan tambe por haya 
lugar pa biba adecuadamente, f 
Pero nos tin tambe het verbeteren van woningen. 
Mehoracion di cagnan ta un asunto hopi necesario. Si nos corre rond di Aruba 
nos por weita diferente casnan di tabla of kizas di blokki eu ta hopi den 
mal estado, E casnan aki Sefior Presidente manera Sefor Clyve Laclé a bisa; 
un dado momento mester haci lugar pa otro of mester worde bashá abao, pero e 
hendenan eu ta biva den e casnan aki lo mester haya un lugar pa bibas 
Nos mester mehorá vivienda, En 
Cuanto persona kizas ta biba den un cas cu su dak ta lek, nan ventana. ta cay; 
pero pa motibo cu financieramente nan no ta mucho fuerte pará, nan no tin 
sufieiente placa pa dreché mester biba den un situacion deplorable asina, cu 
no ta digno pa un ser humano biba aden, 5 
Ptesey despues di nos proyecto pa construúf bo propio cas ariba cual lo mi bin 
mas aworo ariba djé, esey lo ta vn di nos promer proyectonan, 
Esdeuient: proyectonan ta, mehoracion di vivienda ariba e isla completo, 

e 
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Naturalmente nos a menciona tambe cu saneamento di Village y Esso Heights 

lo tin prioridad, Pero mi tin cu bisa, Aruba en total tambe tin prioridad 

pa worde drechá. 
Loque ta e meta di e Gobierno aki ta, cu dado momento tur famia por biba den 

un cas, cu ser humano mester biba aden, Cu esaki mi no kier meen cu e mester 

ta un cas di dos piso, e por ta un cas simpel, moderá ‚ un cas cu un ser 

humano por biba aden, 

Nos tin tambo promove un cas vropio door di kizas nan mes por construf e cas. 

Rneuanto esaki m'a bisa mi va bin aki un rato ariba djée ' meta di e Fun= 

dacion ta mas ainda, ora cu nan por tin volkswoning trahá cu ta nan propie= 

dad , despues tambe por worde bendí, 

Pera esaki ta ora cu nan t'asina leuw cu tin necesidad pa bende, esaki Lambe 

ta parí como meta di e fundacion, 

Nos ta sigui cu dunamento di erédito pa construccion y hypotheek, 

E Fundacion tambe lo worde encargá cu esaki, aunque cu esaki lo mi kier bisa 

lo sigienteg 

Poco tempo pasá nos por a tende cu tabata tin un conflicto ariba e asunto 

eu Nationale Woningraad le ta mete la pata demasiadamente ariba e asunto di 

vivienda na Antillase 

Mi no kier bay den e problema entre Woningraad y e Miristro di Welvaartzorg, 

pero sf mi kier bisa, un di e causanan di e problema tabata di parti di Go= 

bierno Central a worde ponf como condicion, cu hypotheek lo worde duná door 

di Pengioenfonds di Antilles. Despues di hopi debate cu esey no por ta po= 

gibel, nan di, anto e mester worde duná door di Hypotheek=bank di Corsov, 

Ora eu e pelea a continuá, anto cu nan por a logra esey, e ora a bin un mal 

comprendemento, Y esaki a resulta cu erédito di construccion y hypotheek lo 

worde duná door di e fundacion mes, 

Sefior Presidente, ta kiko Gobierno Central ta kere ? Gobierno Insular di 

Aruba ta traha cu hopi repidez, hopi positivo pa e proyecto, 

Anto ora cu yèga asina Leuw, ta Ministro da Financiën ta bay duna hypotheek? 

Esaki ta un ehempel di e desventaha grandi nan eu nos ta den e cons telacidon 

aki, 

Y eu esaki nos por bisa, si acaso cu nan ta kere pa stroba Teritorio Insular: 

mi ta kere cu esey ya ta laat, 

Hi kier bisa sf, duna Ceasar loque ta di Ceasar, Den e caso aki, den e asunto 

di cooperacion pa proyectos, Ministro Pourier ta duna un bon cooperacion, 

Mi tin cu bisa esaki, pa no crea un mal impresion como si fuera, cue no ta 

duna cooperacion, Si acaso e stop di duna cooperacion, nos lo bisé tambe, 

Pero te cu awor na e momentonan aki e ta dunando bon cooperacion. 

Tambe un meta di e fundacion tÁ, maneho di explotacion di vivienda en ge= 

neral. Particion, esta e dunamento di cas na huur, cobramento di huur y per= 

curacion di mamteneion y tambe di trahamento di cas nobo, manera m'a bisa 

cabae 

Tambe nos por a tende un pregunta tocante di e articulo 3, esta e meta bao di 

“Het in opdracht van derden beheren en exploiteren van onroerende goederen: 

TEacuanto esaki, ta kiko e pregunta aki ta encerra mi kier bisa lo sigi nte: 

Imagina mi cu un sind: sato por bisar bo sabi kiko ; Fundacion boso tin hopi, 

experiencia den e tereno aki, Boso B willing pa duna nos un man y yuda nos 

cu esaki ? Den e casonan aki pa logra e meta di e fundacion manera cu mi ta 

bisa, e meta tá: pa promvvé mehoracion di vivienda aki na Aruba den tur sen= 

tido di palabra, Y si por yuda un otro, naturalmente e no ta bay ariba esaki 

cu e fundacion ta bay yuda nan expiotá un hotel ete, No, Sefior Presidente, 

Su meta tÁ, ariba e tereno social manera cu ta pará den e statuut aki, 

Y tambe den cuenta diverlenen van diensten aan derden: Ta den mesun sentido 

aki, yuda duna conseho na cualkier organizacion cu kier traha cas pa eomunidad , 

duna consehoe 
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Den esaki kizas speaificamente mi por mencionâ, si acaso e Fundacion Drecha 
Cas, lo mester mi conseho den un of otro forma, akinan tambe Nationale Woning 
raad, e Stichting, e Fundacion, por tin suficiente experiencia lo duna consecho 
na otro persona of organizacion tambe, ie 
Mi kier a bay un rato ariba e asùnto di cas propio, esta e promer proyecto cu e fundacion lo worde encargá cuné , ° 
Pasobra m'a tende tambe diferente pregunta hacf den e direccion cu como si 
“fuera ta buya Gobierno Insular di Aruba ta haci cu e cuenta di traha cas‘ propio 
aki, Cu ta un propaganda e ta y cu no ta weita nada concreto, 
Mi kier a duna un spliacion como lo sigiente: 
Na mei afia '78, despues cu e rapport ariba inventarizacion di e asunto di vivienda no tabata cla, nos a haci. un apelacion fuerte ariba Natimale Woning= 
raad pa pura cue rapport, pasobra e necesidad ta grandi, 
Finalnente nan a cumpli cu nos degeo y nan a traha e rapport mas rapido posibel, 
Pero promer cu e rapport worde entregá etc, ta pasa tempo 
Bestuurscollege ta demostré avor, kiko ta planea, Aunque cu Hulanda a pone co= 
mo condicion eu pa sigui duna ayudó financiero lo mester bin cu un stichting 
ye stichting no tabata ttey, y nie rapport no tabata cla Sefior Presidente 
tóch Bestuurscollege na juli '78 caba a pasa den tur distrito a pidi cu coope= 
racion di Obras Publica, den advertencianan na radio, den corant pa yama tur 
persona cu tin mapa di cas y tereno y no a cuminza airda of a cuminza caba, 
pero e cas no ta completamere cla pa nan tur - duna datos necesario pa 
por a compila un rapport, ĳj 
Y esaki a worde hacf no door di Nationale Woningraad, esaki a worde hací door 
di nos ambtenaarnan di Gobierno, Y den e caso aki mi kier bisa, cu Depärtamen= 
to di D,O,W,, Bouw=en Woningtoezicht bao di guia di Sefior Mario Croeze y tam= 
be hunto cu Depártamento di D.E.C.O, mi kier menciona Sefior Roly Sintiago , 
nan a traha ariba e proyecto. Nana compila e datgnan necesario,cu awe Woning= 
raad despues cu a bin akinan, a haya e datonan y por a compila un rapport, di 
cual rapport en concepto a worde entregá na Gobierno Insular di Aruba cuminza= 
mento di februari. On 

_Y ariba cual rapport Gobierno Insular di Aruba a haci su remarkanan necesario 
y por cierto maan, e rapport definitivo lo worde trecf pa Bestuurscollege 
door di Nationale Woningraad, Y cual. rapport definitivo lo worde entregÁ mas 
pronto pogibel via Gb ierno Central na Gobierno hulandes, p'asina nos haya ayudo financiero pa promove zelfbouw ariba Aruba, construccion di cas propio, 
Ora ta papia di planificacion, esaki ta un prueba con ta planea, con ta traha 
ariba asuntonan cu Bestuurscollege ta tuma na serioe 
E rapport di zelfbouw definitivo ta yega Aruba mafian, Mientras cu awe nos ta 
vota placa pa e fundacion, mientras cu e statuut di e Stichting , ta poco tem= 
po e la worde pasá , pasobra- esakinan ta exigf hopi estudio, 
Yaki awor nos ta mira un‘ehempel. Awor no ta e Stichting ta bay traha ariba 
esaki, e Stichting ta bay checutá e logue cu Gobierno Insular den e corto  tem= po aki por a traha, E men aal 
Naturalmente ‘mi kier bisa den: esaki, cu nos ambtenaarman a duna bon cooperacion 
y nan a traha duro ariba un que otro, p'asina nos por ta di e leuw ey awe, 
Mi kier continua ariba e proyecto di eonstruccion, cas propio, E _ meta 
di esaki tÁ, primeramente pa esnan financieramente menos fuerte pa yuda nan, 
Ta trata aki den cifranan tentativo, cual cifranan ta hopi gerca si die 
realidad, Pero sf nan por worde ahustá segun necesidad, Nh 
Teniendo cuenta cu e pregunta cu a worde lanzá tambe, esnan.cu por bin den rvemarka na @ momento aki, lo ta esnan cu ta cay ba di un entrada dí 8 mil pa 
21 mil pa ia, ' ak Geld j 5 Ki 
Naturalmente e hypotheek cu nan lo haya lo depende di nan entrada, 
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Y vooral den esakì a worde tenf cuenta cu bo no por duna un persona ‚ un tata 

di famia un peso financieramente mucho pisá pa e carga, Bo tin cu tene cuen= 

ta cu e suma cu e por paga mensualmente, p'asina e no haya un peso mucho pisá 

pa e carga, Den esaki e Fundacion lo bay guia e personanan pa traha nan 

propio cas, Nan lo conseha nan ariba diferente parti, nan lo duna e persona= 

nan aki oportunidad pa nan mes construf y door di nan mes construí nan. ta 

spaar hopi placa, p'asina cu menos gasto nan por tin nan cas cla, _ 

Pero tambe, nos por bisa cu tin persona cu hasta lo por haya un guma di biaha 

pa asina e por cuminza cu su cas. Esaki mi ta bisa e suma di biaha, pa esnan 
cu entrada mas abao, cu nan por cuminza cu nan cas, pasobra nan entrada ta 

mucho abao, 

Pero hasta den esaki nan lo haya un ayudoe Condicion cu ta worde duná aden, 

ta terminonan di pago cu ta corre te 50 afia, Ora nos ta papia kiko Bestuurs= 

college ta entende bao langlopende leningen, of termijnen, nos por bisa ta 
trata akinan di 30 afia, Depende. si tin persona cu kier pagué mas promer, ec 

kier pagué den 1 afia of 10 afia, depende di su forza financiero, e posibili= 

dad ey ta keda exigtf, pero sf e tin e oportunidad pa pagué tambe den 30 afia, 

Ye interes cu ta worde tenf cuenta cuné , ta un interes hopi abao di e in= 

teres ariba e mercado di kapitaal, Nos ta trata aki di un interes di 1% of 

8% ariba e finanza cu nan haci, 
Tin hopi pregunta t worde hacf ultimamente door di personanan cu kizas pa un 

of otro motibo no por a bay duna e datosnan na diferente distritonan cu D,0, We 

a yama nan, Nan ta bin kizas awor pa puntra si ainda tin posibilidad, 

Mi kier a bisa di biaha, cu e posibilidad t'ey ainda, pero sf ta worde salf 

di un proyecto di mas o menos 500 famia pa por yuda nan cu fianza pa 

construí nan cas propio, 
E personanan kizas pa un of otro motibo cu nan no por eumpli cu e condicion= 

nan, kizas cu tin algun cu lo cay afor, Pasobra pa e categoria aki, manera 

m'a bisa caba lo no worde duná fianzanan grandi, sino lo worde duná fianza 

eu un persona por. carga, no un fianza ariba forza financiero di cualkier per= 

sona, esey lo no worde duná, 
Pero sf mi kier bisa, cu otro proyecto mas lo continuá, dependiente na tural= 

mente di e cantidad di peticion cu tine 

E cantidad di casnan cu a worde construí pero cu no ta completamente cla, ta 

alrededor di 1000 cas, Pero naturalmente ora cu esaki nan cuminza anda, Lo 

por wak en realidad ta cuanto e suma lo ta, 

escog cu e proyecto pa promové cas propio aki na Aruba a, worde trahá ‚ cu 

mesun rapidez tambe Bestuurscollege lo continuá c'un rapport tambe identico 

pa mehoracion di vivienda aki na Aruba « 

Sefior Presidete y esaki lo sosode mas rapido cu ù posibel, aunque cu nos mes= 

ter bisa cu Movimiento Fleetoral di Pueblo lo bolbe forma e Gobierno Insular, 

No ta motibo eu nos partido ta bolbe forma Gobierno Insular nos ta bisa cu 

nos ta purá cu esaki, pero ta c pueblo tin necesidad grandi di cas ‚p'esey ta 

continuÂ rapidamente cu e materia aki, Plesey nos ta purba den un tempo mas 

cortico cu ta posibel, saturá necesidad pa vivienda aki na Aruba, A; 

Encuanto e bestuur di e Stichting nos por a tende na unda cu ta worde bisá 

cu ta falta di madurez pa pone un político den o bestuur di e Stichtinge 

Mi kier a duna e sigiente aclaracions 
Sefior Reinaldo Roy Maduro, un persona cu grat zitamente a duna su labor na 

Stichting "Drecha Cas, E persona aki a worde pidf promer cu e Ja worde aser= 

cá pa bay ariba un lista política, Esaki no ta pa cualkier motibo „ Esaki 

ta basá ariba meritonan di e persona aki, Su. trabaonan duro cue la traha 

sin interes, traha na bienestar di comunidad specif icamente ariba tereno dì 

vivienda, tereno di drecha cas, 
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Awor pa un persona asina e insinuacionnan aki ta cay manera chumbo den nan 

stoma, Pasobra mientras cu nan a traha tempo largo sin cobra ningun cen, sin 

interes, anto un Parlamentario ta bin haci cierto- pregunta asina? 
Mi:ta puntra, cu tur e personanan cu a yega di traha den nos comunidad, ari= 
ba tereno:social sin interes alguno, nunca di nan bida nan no por drenta pom 

lítica ? Of ta solamente personanan cu ta pa den polftica nan kier ta; no ta 
importa. nan ariba cual lista nan ta, con tal nan ta den polftica? 

Insinvacionnan ta worde hací na un persona cu tin hpi mérito arïba e tereno 
aki den nos comunidad. 
Mi mester a trece esey padiianti, pasobra e persona aki ta pa Su méritonan a 
worde ponf aden. À 
E corpâlacten di e bestuur ta 8 Sefiora Miriam Raquel Kelly, un di nos 
promer Doecteranda ariba tereno social economico, Un persona cu ariba esaki 

tin hopi experiencia y ariba un nivel di estudio hopi avanza, 
Nos tin Sefior Jacintho'Flanegin, un maestro Hefe di school, Un persona ‘cu 

desde e la caba su estudio como maestro di school, ta trahando ariba tereno 
social, Mi ta menciona ariba tereno social, den Centro di barrio y esaki ta 

mas cu 10 afia largos E personanan aki cu dede momento hasta ta hin 
moda di bisa, nan famia pa traha pa comunidad, 
Personanan aki cu a traha sin interes personal pa nos eofifinideidig: 

Ora cu bo ta tende cierto insinuacionnan asina Sefor Presidente, bo ta puntra 
acaso esun cu a haci e pregunta ey a yega di traha pa comunidad’ ? 

Nos por sigui menaionà Sefior Roly Sintiago, un academico andi#soloo8 Se Ün per- 
sona cu tambe ta traha na Departamento di D.B,C.0,, un persona cu hopi cua= 
lidades, 

Cu esaki mi kier ädtes mustza cu akinan no a wordó tent euenta cu aspecte po= 

líftica, Y hasta nos kier bisa, cu akinan personanan a worde nn den e Siich= 

ting cu tin cualidadnan, 
Y si acaso ta política Bestuurscollege keet huh to e lo a pone kende cu 
ta den e' Stichting, contal cue ta pertenecé na e partido Movimiento Electo= 
ral di Pueblo, Bestuurscollege no tabata tin mester di pone representante di 
comercio, representante di e cleronan, representante di e sindicatonan. 
Esaki ta pa mustra cu akinan ta bay tin un bestuur di un Pundaeion; cual ta 
consistí di hendenan serio, Pasobra e asunto di vivienda aki Bestuurscollege 
tiné na serio y bao di guia di Bestuurscollege, bao di respongabilidad volf= 
tico Bestuurscollege tin cu duna cuenta na Parlamento, 
Un pregunta encuanto si por a haya un inzage di e rapport di inventarizacion? 
Mi kier bisa encuanto di esey, cu Bestuurscollege no tin nada contra pa duna 
inzage, 
Encuanto actieve grondpolitiek, mi kier bisa no ttasina cu meritorio Insular 
di Aruba ta duna e Fundacion tereno den erfpacht, anto e Fumdacion na su tur= 
nó ta duna un persona pa e traha su propio cas, E ta bay den e mesun sistema 
actual,Un persona cu mester un tereno ta pidi su tereno den aks anto e 
ta haya su tereno y e ora e por traha su cas, 
Sefior Pres idente, permiti mi cu mi ta repasando, pasobra di tórbnt te di e pre= 

_guntanan aki mi a contestá mientras cu mi tabata papiando en general ariba e 
proyectonan aki, Awor mi ta Tepasando; acaso mi Drs a salta cualkier topico 
pa por papia ariba djé , 
E pregunta cu a worde hacf, di e des cu a traha mas eficiente den un 
Stichting ? 
Nos kier bisa, den un Fundacion e personal Ee dette ariba e tereno ey y 
ta solamente ariba e tereno ey e ta traha, di moda cu e por traha mas-eficaz= 
mente y @ unico taréa cu nan tin, ta mehoracion di vivienda aki na Aruba den 
tur sentido die palabra, 5 
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BFiouanto ora di desolve’e fundacton lo no mester di aprobacion di Parlamento, 

Mi kief-bisa, cu ‘maturalmente Bestuurscollege lo pone Raad nahaltura ora cu 

yega asina leuw, Pero mi kier bisa, cu mi no ta kere cu esaki ta necesarioe 

“Pasóbra e- Stichting tin reglanan den cual e Stichting lo traha y e reglanan 

aki lo'worde stipulá pa Bestuurscollege y door di cual e Fundacion lo no pof 

liaci su'kier, Cu otro palabra, mi no ta kere cu ta necesario pa desolvé,. 

Pero por-si-acaso jega asina leuw na disolve e Fundacion, natumlmente Bem= 

stuurscollege lo-pone, manera custumber, Parlamento na haltura di Lloeual' 

ta concernf esaki, 
Kiko ta worde corprondf bao di belc dsbevoegdheid ? Manera m'a splika, e ma= 

neho polftico ta den man di Gobierno Insular, pero e ehecucion ta worde haef 

doot di e Fundacion dentro di cuadra dí reglanan cu Bestuurscollege of Hilands= 

raad ta stipulá, Naturalmente cada regla dependiente di e competencia di 

Rilandsraad of di Bestuurscollege. 

Tocante di e huur=subsidie mi kier bisa, e ta existfe, Aki ta worde tenf … 

cvuenta ecu 15% di entrada di e persona aki, e minimo ta f« lOsze 

B persona ta bin-pa subsidie y.si e ta menos di f‚10,= e ora e@ no ta bin na 

_remarka, Pero sí tur persona por bin na remarka y esaki ta relaciona cu 15% 

di nan entrada nensuval« 

Kiko Bestuurscollege ta pensa di e subsidie pa e casnan particular 2 

Esta un persona cu tin eu huur un cas particular obligatoriamente ? 

Esaki mi kier bisa, cu Bestuurscollege lo studia e asunto aki, pero mi ta kee 

re cue problema aki pronto e lo worde solucioná debf eu aki ta yuda 500 

hende mas-ecu un cas propio, casnan lo worde trahá mas rapido cu ta posibel 

(volkswoningen) door di un periodo cortico lo resolve e problema akie . 

Naturalmente.mi kier bisa cu trahamento di cas no ta sosode di anochi pa di 

dia, pero'e ta tuma algun tempoe . 

Pero sf mi kier bisa, cu e asunto aki tin atencion di Bestuurscollege, 

Cuanto placa Golierno a pidi Hulanda pa construceion di.propio cas ? Mi kier 

bisa cu akinan ta worde tratá di un suma di 15,5 millon y ta worde tení cucn= 

ta cu alrededor di 500 peticion pa bin na remarka pa cas propios 

Bneuanto-di sanering Village, Esso Heights mi ta kere cu esey Diputado Oduber 

lo contesta ariba djé, 
Encuanto e pregunta, di cuanto cas Bestuurscollege ta calcula cu mester pa 

aa 2 Mi kier bisa, cu e materia aki tambe lo worde investigá door die Fun= 

dacion, asina Bestuurscollege tin un vista cuaulo vas Lo mester pa afia, 

Eneuanto un pregunta, pakiko mester busca ayudo technico di Corsow y no ta 

tuma unicamente ayudo technico for di Hulanda ? 
Fncuanto esaki mi kier a duna un splikacion cu t'asina, na momento aki e 

Gobierno Insular dí Aruba ta hayando ayudo technico for di Hulanda 

esta for di Nationale Woningraad, Win trahador di Nationale Woningraad ta 

bin traha na Aruba, y e 3 personanan aki ta worde pagá den cuadra di ayudo 

technico di Hulanda, cu otro palabra Gobierno Insular no tin ningun debchi 

pa paga na e personanan aki, 

Na Corsow tambe nan ta trahando cu un fundacion den e mesun direccion cu e 

megun doel, Na Corsow nan tin mas tempo ta trahando y cu otro palabra, e por= 

sonanan aki por tín mas experiencia ariba e tereno aki, 

Pero esaki no ta encerra cu dependiente di e progreso di e otro isla aki na 

Aruba lo traha, Pero mas bien por weité asina, cu e experiencia cu nan a haya 

aya, e Stichting ta dispuesto pa haci uzo di djé, Y e mesun cos, e experiene 

cia cue Stichting haya akinan, nan ta dispuesto di duna nan na e Teritorio 

Insular di Corsow, Esaki ta un cooperacion di ambos banda pa experiencia ari= 

ba e ramo aki worde intercambiÁ, door di cual lo tin como consecuencia kizas 
cu trabaonan lo vor bay mas rapido e ora e Fundaeion por cumpli, mas rapido 

posibel cu su me tas 
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Encuanto di e toiletten pa Esso Heights, Diputado Oduber lo duna un splikacion 
ariba djé, 

L 
Encuanto e pregunta di Sefior Henriquez ariba articulo 10 lid 2, cu den caso= 
nan specïfico por haci un excepcion pa un persona cu ta miembro di e bestuur 
di e Stichting, pa-e por hacù ùunrega na e Stichting mi kier bisa lo siguien= 
te, Excepcionnan semper lo ta den interes di e Stichting. 
Ímagina cu un persona di Kamer van Koophandel zen a pidi cierto persona pa 
representÁ nan na e Stichting. B persona aki tin un negoshi, laga nos. bisa di 
Boekhandel, na unda cu nan ta bende potlood, Awor naturalmente no por bay bi= 
sa ecu un persona asina no ma; ta den e Stichting, pasobra ta eynan ta cumpra 
potlood, . 
Cu otro palabra, e persona ey ta un persona cu pór traha na interes di e Pun= 
dacion, pero pa motibo cu ec ta den e Fundacion ‚ bo ta bisa no, bo no por 
cumpra potlood na su tienda, E ora bo taxscorre e risico kizas pa e potlood cu 
no bal mucho cos, e persona aká bo ta haya su falta den bestuur. 
Pero e artikel aki ta ponf vooral pa un hende cu tin interesnan grandi cu ta 
cay den e asunto di construccion di cas. 
Pe un personà cu ta Erne den mm negoshd outa bende materialnan di con= 
struccion, un, persona asina segun mi no ta posibel pa e ta den un bestuur di 
un Stichting asina, Pasobra, aunque cu e no ta bay hacié pero pa evita cual= 
kier mal comprendemento di tercera persona of di kende cu sea, evita pa un 
persone. asina ta den un stichting, 
Esakinan ta artikel cu normalmente ta parálen sorto di statuutnan di un stiche 
ting asina , 
E sugerencia pa cambia 7 dia pa 3 dia , como pa motibo cu 7 dia por ta mucho 
laat, pa motibo eu den caso urgente lo mester actua rapidamente mi kier bisa, 
cu esaki no ta necesario e tambe ta un articulo cu hopi a worde discutf, 
Pero mi kier duna un ehempelzt imegina cu un volkswoning kima, e persona cu su 
volkswoning a kima.por. haya un otro volkswoning si tin uno disponibel, 
E personal di e Fundacion mes ta autorizá pa duna un persona asina un cas, 
E no tin mester di bay via un reunion di bestuur pa duna un hende asina aki 
un ayudo, Esakinan eigenlijk ta asuntonan cu no tin mester di un bes tuurs= 
vergadering, pero ta cay bao di competencia di e personal, . 
Naturalmente e personal no ta tur loque cu e kier ta haci, e tambe tin reglas 
domestico cu e mester tene su mes na djé, 
Tambe a worde hací pregunta ariba articulo 22 lid 4, esta pakiko ta un NIVRA 
accountant ? Y e sugerencia tabata, cu no necesariamente e mester ta di Gobier- 
‘no, pero e por ta particular tambe , 
Mi contesta ariba esaki ta, e por ta di Gobierno pero e por ta tambe di par= 
ticular, naturalmente teniendo cuenta cu e trabaonan di Gobierno e por ta pare 
ticular, Lo mester worde tenf cuenta, contal cu e controle ta garantizá, 
A worde puntrá tambe cu e Jaarrekening ta worde mandá pa Eilandsraad despues 
cu Bestuurscollege aprobé . ‚ 
Encuanto e pregunta aki mi kier bisa sf, naturalmente t'asina cu despues cu 
B,C, aprobé e ta mandé pa Eilandsraad, 
Tambe a worde puntrá si acaso cu ec wijzigingen por worde manda ter inzage pa 
Eilandsraad ? Ariba esaki mi ta kere cu Bestuurscollege lo no tin nada contra 
pa manda esakinan tambe pa Eilandsraad, 
E eondicionnan di Hulenda pa duna financiemento ainda no ta conocfí, 
Encuanto di e eriterionan cual a worde tenf cuenta pa dunamento, otorgamento di cas, Esey m'a duna un splikacion ampliamente ariba djé. GES 
Encuanto di ruimtelijk structuurplan, esey Diputado Oduber. lo papia ariba djé, Tambe a =srorde haefí e pregunta, sì ta un overdracht completo lo worde hacf of ta unicdmente e mancho ? 
Den e caso aki ta e maheho ta worde pasá, si acaso ta e casnan mester worde 
pasá dctual, egsey nan mester di aprobacion di Parlamento, 
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Encvanto di e trahadornan di Domeinbeheer ? Mi kier bisa, cu tur personal di 

Domeinbeheer y henter Aruba por golicitá pa un trabao na e Fundacion « 

Sì e personanan cu keda na Domeinbcheer ta di mas, nan por worde overgeplaatst 

na cualkier departamento, depende naturelmente na unda e necesidadnan ta y si 

na Departamento di Domeinbeheer mes algun di nan por worde uzá cu ta haci 

trabaonan util, nan lo por keda eynan tambe, Pero no ta asina, cu obligato= 

riamente nan ta bay pa e Fundacion, 
Si ta tarea di e Stichting pa haya mâterial mas barata posibel ? Encuanto 

esaki mi kier biga, ta claro Fundacion mester purba logra su doel na bienc= 

star di e comunidad, Lo worde traiáÁ pa haya material mas barata y conveniente 

posibel, pasobra esey ta na beneficio di e personanan cu ta cay bao di e 

parti social y esaká lo haci tur esfuerzo pa heya e materialnan mas barata 

posibel. _ 

A worde puntrá, si ta intencion di Bestuurscollege pa pidi e representanto= 

nan tambe di clero pa tuma parti den e bestuur di e fundacion ? 

Mi kier bisa sf, ta e intencion di Bestuurscollege „ Pero si acaso cue cle= 

ronan kier indicá un otro persona pa veprösehtfenan, tambe ta di acuerdo, 

E personal cu ta worde tenf cuenta cuné ta 15, 10 ta pa administracion y 5 

technico, Cu administración mí kier meen den diferente parti di administra= 

cion, 

Si ta intencion pa e hendenan cu mester tuma over na debido tempo nan worde 

ingewerkt ? Mi kier bisa sf, ta e inteneion mas pronto posibel e personanan 

aki worde ingewerkt pa nan tuma over e trabao, 

No ta e imtencion cue personal di Nationale Woningraad ta keda aki pa cter= 

nidad, pero ta worde calculá pa dos of tres afa naturalmente pendiente di e 

desarollo, dek : 

Mi kier bisa si, cu'si acaso nan keda tres afia envez dí dos, financieramente 

e no ta un peso pa Bestuurscollege, pero mas bien @ ta na ventaha di Be= 

stuurscollege of e Teritorio Insular, Pasobra e personanan aki ta worde pagá 

door di Hulanda y Teritorio Insular no tin ningun cen pa paga „a nan, 

‘ Pero 'sf naturalmente den cuadra di e lucha di Gobierno Insular, Gobierno ta 

kere mas rapido posibel personal local worde sifiá e trabao, mas mihor pa nos 

comunidad, HE 

Brcvanto si por worde hungá politica eu huursubsidie despues cu e Fundacion 

tin e maneho den su man ? Mí kier bisa, cu ni awor por worde hungá polftica 

cu huursubsidie, tampoco den futuro lo por worde huneá polftica cuné, 

Manera m'a bisa, si un persona por bin na remarka pa un subsidio, e tÍn cu 

haya. 
Encuanto e pregunta, si ta worde trahá ariba revision di bouw=en woningver= 

ordaing 2 Mi ta laga esaki pa Diputado Sefor Roland Laclé, 

Cuanto eas ta inadecuado pa biba aden y na unda ? Ariba esaki tampocosmgsno 

dintinvonterivacton ynatutälmente mas pronto cu ta pcSibel lo worde tumá 

inventarizacion, p'asina por tin un vista di cuanto cas ta trata; con hopi y 

na unda, Pero sf mi kier bisa, cu mehoracion di vivienda lo worde haef den 

tur distrito aki na Aruba, tur krotten lo worde basha abao na debido tempo, 

p'asi na pone eynan cäasnan mihor pa cada ciudadano por biba na un manera sa= 

ludable den nan cas 

Eneuanto e pregunta cuanto cas no ta cla ainda ? Mi kier bisa, cu peticion a 

worde haef na juli '78 door di 505 persona, pero si ta worde calculá tenien= 

do cuénta cu e peticionnan pa cas, cu lo por tin un 500 mas cu no ta cla, 

Pero esaki ta poco dificil al momento, pero unavez cu e proyecto aki ta an= 

dando lo por tin mas idea cuanto mwticion tin pendiente, 

Si D.O.W. ta pone mapa disponibel ? Mi kier bisa, cu seguramente D,O.l, Tô 

pone mapa disponibel, Lo worde trahé mapanan tambo cu diferente tipo, pero 
sf teniendo cuenta cu e caracter di ayudo,cu no ta bay traha cas di tamafio= 
nan demasiado grandi cu kizas ta dificil pa e persohanan aki bin na remarka « 
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Encuanto.e pregunta, si tin bon vista ariba e necesidad di cas ? Mi kier a 
bisa, Bestuurscollege lo haci un inventarizacion y na-@ momento aki no tin 
un bon vista atiba e necesidad completo, definitivo, peto ‘esaki tambe ta par= 
ti di estudio, . 
Tambe un preocupacion dà Sefior Bislip ta, « cobramento di huur atrazá ora 
cue Stichting aki tuma e asunto den su man ? k 
Mi kier a bisa cu claramente ttasiha, cu e Fundacion lo tene cuenta cue si= 

… twacion financderò di e huurdó6 , no t'asina cu nan lo bay laga e personanan 
aki paga nan salario completo na huur, pero t'astna cu nan lo: tene cuenta, 
Mi kier biga cue Fundacion su meta ta ariba tereno social Reno sf e Fundae- 
edion lo bay tene bon vigilacion ariba personanan cu kizas nò ta paga, pa mo= 
tibo cu nan ta prefera di uzé pa otro cos, pero si un persona pór paga, nam 
turalmente lo e mester paga, 
Encuanto ehömpel cu un persona ta gana 3,50 y tin 4 jui no a haya huursubsidie, 
Mi kier bisa, kizas esaki por ta un fayo « Pero un persona sie ta bin segun 
e normanan pa haya subsidie, e lo mester haya y nan por check esaki na e dem 
partamento y segun e normanan nan ta bin na remarka, nan lo mester haya huur= 

‘subsidie, 

Tambe Sefior Bislip a haci un pregunta, cual tambe ta preocupacion di Bestuurs= 
college, aunque eu nos a worde primictf tur cooperacion, 
Lo ta intencion di Bestuurscollege va cuminza duna fianza cuminzemento di api, 
Manera m'a bisa, e rapport aki definttivo ta yega mafian, nos lo aserca Hulanda 
nos a papia cu e personanan concern? na Hulanda, Minister van der Stee, tur 
ta di acuerdo cu e proyecto, pero zairtalmente aprobacion definitivo mester 
worde duná via e canalnan cu lastimuente ta exist ainda, esta Gobiorno Cen= 
tral, Pero sf nos a worde priminti vu tur esfuerzo ta worde hací pa mas trem= 
pan postbel duna fianza pa asina couproba mas ainda, cu aki no ta trata di 
wega polftica, aki ta trata di sericdad, 
E ora Sefior Bislip su preocupacien ta, si acaso pa motibonan fuera di respon= 
Sabilidad di Gobierno Insular, supone Gobierno Central tarda e asunto, supone 
pa un of otro motibo e cooperacion tu geworde primintf no ta bin asina rapido, 
Anto Sefor Bislip ta bisa, ya cu e rapport definitivo a worde entregá y esaki 
tin toezegging duná for di parti di Hulanda, pero naturalmente aprobacion ofi= 
eial no a worde lográ ainda ‚ pakiko no ta cuminza yuda e personanan numa y 
asina Teritorio Insular di Aruba por duna e Stichting kizas un voorschot pa 
cuminza traha den e ramo aki? K 
P'esaki mi kier bisa,si,,Parlamento ta bay di acuerdo lo e ta un bon sugerencia, 
Pero si acaso cu e cooperacion cu a worde primintí bay segun palabracion, anto 
no ta necesario, pero pa siguranza kizas esaki por ta un bon proposicions 
Eneuanto e asunto di casnan cu a kima na Village, mi ta bisa cue personanan 
aki lo worde yudá mas pronto cu-ta posibel cu nan cas, y e per® nanan aki 
Bestuurscollege a percura pa ‘nan haya un dak ariba nan cabez, 
Encuanto e splikacion cu Raad lo mester compila e bestuur di e Stichting, 
Esaki ta algo cu mi ta kere cu no por worde compará mescos cu e beroeps=Come 
missie, Esaki ttasina, Bestuurscollege tin e responsabilidad polftico pa vi= 
„vienda y e responsebilidad aki e tin cu duné na Parlamento, cu otro palabra 
esaki ta un Stichting y esaki mo ta kere’ cu ta competencia dí Raad pa compila 
e bestuur, ie” 
Encuanto ai nood=volkswoning ta keda pa Maatschappelijke Zorg of e ta bay pa 
e Stichting ? i 
Mi ta kere cu den e caso aki lo no haci diferencia, pero e mester worde studiá 
_ainda, si Maatschappelijke Zorg tené of e Stichting tené mi ta kere e meta 
di nan lo keda identico. 
Mi ta kere cu esaki m'a duna un splikacion total ariba e pregäntanarn cu a 
worde hacf di vivienda, Y mi kier a bisa, tanto e rapport di inventarizacion 
pa necesidad di vivienda aki na Aruba como e contract cu Incasso=bureau, di 
parti di, Bestuurscollege no tin nada contra pa haya inzage di djé, 
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Cu esaká Sefior Presidente mi ta terminá sperando cu mi a, contesta tur pregun= 

ta, tur femarka y cua la vez mi a duna uh splikacion encuanto e asunto di 

vivienda; principalmente ariba e asunto di zelfbouw, ayudo Financiero pa, con= 

struccion di casspropio « Y mas ptfonto cu ta posibel e persòna: cu ta bin 

den remarka worde yudá, p'asíha nan tambe pot biba den tian propio cas e ora 

bo ta yuda hopi famia biba felizs 
Te asina leuwt 

DE HEER No, OLVE GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, lo mi duna contestacion 

na e preguntanan hacf na e respetable miembrohan di Raad tocante con ta pará 

cu e plan pa renovacion di Village y Esso Hdgntse. 

Ta bon conoecf eu ta un proyecto cu-a worde anuncia afianan anterior, pero no 

a worde concretizá ni realizá ainda, 

Sí t'asina cu Hulanda a pone como condicion pa aprobacion di e proyecto aki 

e tempo nan aya, cu pa Hulanda duna ayudo financiero Aruba lo mester bin cu 

un plan-pa regula nos espacio, manera nan ta bisa na hulandes, un Ruimtelijke 

ordening. 
Nos a haya e condicion aki hopi pisá y cu esaki lo bay tarda ehecucion di e 

proyecto aki hopi, Y ta p'esey durante di e discucionnan cu tabata tin cu 

Hulanda, a logra for di Gobierno hulandes cu e la laga e econdicion cay cu zu 

Aruba lo mester traha su ruimtelijke-ordening promer, despues lo por financia 

e proyecto pa renovacion-di Village y Esso Heights, 

Sf t'asina cu nos a logra haya for di Hulanda aprobaoion di e parti pa compra 

di e terenonan, Esey sì Bestuurscollege a cuminza cu ehecucion di e parti aki, 

Y t'asina cu ya Gobiefno a cumpra caba un parti grandi di e tereno, unda cu 

e casnan tabata situá, Dia 28 di april caba na afia ‘78 nos a pasa e akte , 

unda Gobierno a cumpra 58,367 meter cuadrá pa un suma di Fl, 408,569,= » 

m'asìina cu den careda di e siman cu ta bin nos lo cumpra un otro parti, cual 

ta 1730 meter cuadrá, pa e suma di Fl,l2,110,= » 

T'asina cu nos a haci un inventarizacion kende ta dofio di resto di e tereno= 

nan y t'asina-cu Kadaster ta bezig cu e meet=brieven pa Gobierno, di e forma 

ey ora cu nos tinveseynan den nos dispogeion,pa e Departamento di Domeinbe= 

heer traha e decretonan manda pa Bestuurscollege, pa di e forma ey nos lo 

por cumpra e resto di e terenonane 

Y ora cu nos yega asina leuw cu tur e tereno ta cumprá, nos lo mester zorg 

pa eu tin un ruimtelijke ordening. 

Pa motibo cu Hulanda-a bisa, e no,ta duna ayudo financiero si no tin un ruim= 

telijke ordeing pa sabi cu mafian ora eu e terenonan aki ta propiedad di Go= 

bierno, cu e casnan ey tambe lo worde cumprá door di Gobierno of cu e casnan 

aki manera ta e caso awor aki, tín di nan ta propiedad di diferente hende, 

Cu lo worde trahá mas asorca of mescos, P'esey Hulanda kier tin e garantia 

cu ora Gobierno ta dofo di tur e terenonan ey,‚ tin un ruimtelijke ordaing 

di e forma cu ta worde trahá un plan ta qui sorto di casnan y quí sorto di 

facilidadnan y tur otro cosnan cu mester bin pa e proyecto, 

Awor e dolor cu Gobierno Insular tin, ta‚e ruimtelijke ordening, 

A yega di splika varios vez aki den, con e dificultadnan cu nos a encontrá 

cuné pa realiza e leysaki, Te hasta nos a pidiì cooperacion di Hulanda ariba 

esaki, Nos a haya aki na Aruba e Directeur di e Rijks-planologische dienst di 

Hulanda cu a bin cu cierto sugerencianan pa Gobierno, ke 

T'asina pa ehecuta e sugerencianan aki, a resulta cu tin problemanan practico 

y ta p'esey nos a manda e conseho cu nos tin di e Director di e Rijks=plano= 

logische dienst, tanto Departamento di Desarollo Economico y tambe di Obras 

Publíicó di Gobierno pa traha un conseho y di e forma ey nos por llega na un 

decision, SE 
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Pa motibo, mi no ta kere eu e ley lo ta dificil pa traha, pasobra ehempel bo 
ta haya di otro paisnan, Hulanda mes tin su ruimtelijke ordening. 
Pero aspeetonean cu ta bin aserca, manera m'a yega di splika aspectonan mas 
bien social y ariba tereno di ley privá ‚ unda cu Gobierno a base di motiva = 
eion mester bisa e pueblo kiko ta e ruimtelijke ordening: no di e forma bo 
ta.inplanté, pero laga e ley aki crete di abao bini ariba, 
Pa motibo cu no tin un cos mas penoso, ora cu bo ta touch propiedad di hende 
anto Gobierno den su kantoor ta bin cu leynan cu lo ta perhudicá hendenan den 
nan propiedad, Y tin mas-factornan cu ta hunga un rol y cu ainda e ley aki no 
ta realizá,” 
Pero mi kier ‘haci Parlamento e promesa, cu nos lo haci tur nos esfuerzo pa 
bin eu e ley aki, pasobra manera m'a bisa na mas ocasion, e ta un 'mustt!, 
Nos mester bin cuné , pa motibo cu nos ta papia aki na Aruba di e isla sùu 
independencia, bo no por laga e desarollonan bay manera casonan incidemtat,, 
Lo bo mester tin un preparacion con bo ta regula bo espacio, 
Pa motibo eu mafian bo ta haya bo cu honi problema manera hopi paisnan grandi 
a hayé, ora eu bo ta bin cu ‘un plan pa eherce algo, ata net unda cu bo kier 
eherce loque bo tin cuné‚ bo ta haya bo eneontrá cu Gobierno mester bay cunpra 
propiedad di hende, Y tur hende gabi con fastíoso proceduranan asina ta, unda 
cu Gobierno mester touch terenonan privá di hende, 
Sf t'asina mi kier bisa tocante di e proyecto di renovacion di Village y Esso 
Heights lo siguiente 8 principalmente mi por bisa e parti di Esso-Heights, 
E ta un situacion penoso, nos Gobierno ta obliga pa tuma medidanan den proe paracion, den e sentido,promer warda pa un aprobaoion total di e proyccto, 
Pa motibo cu e personanan cu ta biba eynan tambe den Village y principalnente 
Esso Heights ta den un situacion deplorable y unda cu Gobierno mester duna tur cooperacion, : : T'asina cu ya nos a euminza haci cierto preparaeionnan, nos tin hende cu ta trahando eyden caba y tambeariba e sugerencia cu a bin di Sefor Betico Croes pa haya bin cu plan pa traha pa e hendenan aki, Anticipando ariba aprobacion di e proyecto mi kier bisa, no ta algo cu nos mester traha un plan, và nos a cumi» za caba, Ta solamente door di trabaonan cu mester worde haef ultimo tempo, Prineipalmente e Departamento di Tijdelijke Arbeids Voorziening cu ta hacié 
tabata haci un otro trabao, pero awor nos ta bezig y nos lo duna tur coopera= 
eione 
Mi kier bisa sf cu Esso Heights principalmente e desarollo aki, awor ta laat pa bay bîsa kende ta culpabel, pakiko e gituacion t'asina penoso, di con Goe bierno a tarda tanto afia pa haci algo ? 
Mi kier bisa ta tempo cu lago. a duna Gobierno pa 1 florin (e suna simboli= co) e Brchelor Quarter's nan aki, Y ni por bisa cue tempo aya ta un polftico a cuminza bisa un famiat bay eyden temporalnzente- y despues manera nan ta bisa popularmente, nan a kraak tur e resto di e casnan, y e tempo cy mi ta corda cu Gobierno a pone 1 aansluiting di awa, -l hende tabata tin aansluiting ye tabata.bende awa eu tur vo otro hendenan y a laga e situacion bira deplo= rable, cu awe nos ta haya nos den un situacion cu e hendenan ta biba den un estado cu nan ta grita pa yudanza, 
Promer cu e aprobacion total bin di e proyecto, Gobierno lo duna tur coopera= eion, Ya nos a cuminza eu e facilidadnan pa toilet y tambe un campafia di lime pieza y den e sentido cu qui cooperacion cu por worde duná lo worde duná, Sf mi tin cu bisa, no crea e espectacion cu di awor caba Gobierno lo bay drecha tur cos, pone nan up to date, Pa rotibo cu mester bin un ruintelijke= ordening pa wak kiko ta e destino definitivo di e lugarnan ey. er: Toeante e pregunta, con ‘ta pará cu bouwverordening, si no ta tempo pa yega na un revision ? 
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Mi kicr a contesta Parlamanto, cu ta berdad si nos ripara ultimo temponan eki 

cu e degarollo ariba tereno di architectonan, sí bo mira e condicionnan, 

laga nos bisa e articulonan cu ta pará den nos bouwsverordening, nos por bisa 

eu nan ta anticuá y nan no ta euaplí cu e exigencia moderno, 

Mi kier bisa cu na e Departamento di Obras Publico, nos tin un inginiero cu 

easualmente a uza como un scriptie pa termina su estudio na Hulanda e asunto 

aki di Bouwverordening y e Ontwerp aki den cooperacion cu nos Departamento 

Huridico, nos Lo bin cu un bouwverordening noboe 

Sf mi tin cu bisa dí biaha aserca, si bo ta bin cu un bouwverordening nobo, 

ba mester tin proner bo ruimtelijke ordening, nan dos lo mester worde gekop= 

pel na otro asina e no ta funceionae 

Pa motibo cu hopi articulonan cu lo bin den e ruimtelijke ordening, lo mestor 

tin relacion cu e bouwverordening, Di e forma ey bo no por bin cu lapwerk, 

bin cu e totalidad, nan dos lo mester worde gekoppel na otroe 

Tambe m'a contesta caba ariba e pregunta, kiko Gobierno ta bay haci cu Esso 

Heights ? Mi ta kere cu m'a contesté claro kiko ta e intencion, 

Tambe Sefior Hilario Angela a puntra tocante di e casnan cu tin na Weg Kust= 

batterij, Pe@« cu ta bentana y porta nan falta, e ta pidi cu Gobierno por 

drecha nan pa den caso di urgencia por uza nan ? 

Mí ta kere cu esaki ta un sugerencia positivog pero lo mi kier bay wak e lu= 

garnan aki promer pa weita kiko ta e gastonan y econ nan estado ta promer cu 

mi por duna un contesta, bisa sf cu Gobierno lo bay drecha nan. 

Pero mi ta kere cu si nan ta na e condicion cu nan por worde drechá, Gobier= 

no lo por duna su cooperacione ' P 

Mi ta kere en breve egakinan ta e preguntanan cu a toca e departament onan 

cu ta cay bao di mi persona y ni ta spera cu mi a contesta e miembronan di 

Parlamento debidamente. 

Te asina leuw, Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER? Asina nos a yega na e final di e promer tanda, Tin vraagpunten? 

DE HEER E‚J.VOSsSefor Presidente mta haci un pregunta tocante di e suma cu 

Lo pidi Hulanda? Pasobra m'a splika pa renovacion di e casnan so den Village 

y tambe vervanging di e casnan aki tabata tin un suma dîì 8 millon pidí na 

Hulanda y locual sigur a bira mas cu 10 millon mientras tanto, 

Ptesey m'a puitra, cuanto ta e suma cu lo bay pidi Hulanda erncuauto ta bay 

presentá e proyect=dossier ? Y pa euanto cas e suma aki lo ta destiná ? 

Di HEER N. OQ, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Selor Presidente ‚ mi no tin e suma exacto, 

Mi gabi mas of menos, pero ta dificil pa mi duna un cifra exacto, pero den 

tweede ronde lo mi zorg pa mi haya e cifra exacto, pero loque mi ta corda 

ta mas o menos 13 millon mi no ta corda sigur. 

DE VOORZITTER: En todo caso Sefior Vos nos por biga cu e proyecto di Village 

hes no ta encerra den e suma aki, Village ariba su mes ya ta un proyecto 

caba cu en principio geaccordeerd door di Hulanda, pero cu no por worde ehe= 

cutá ainda promer cu e terenonan worde cumprá totalmente y cu bini e resto 

di condicionnan, 

Dus e guma di Village en todo caso no ta encerra den e suma cu ta pa e orga= 

nízacion aki cu ta worde lantá, Dus e no ta bira un af trekposte 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Un vraagpunt, Mi kier a puntra e diputado si nos por 

a haya inzage di e ultimo huurcontract, e ophalen van huren ? E no a con= 

testami nada ariba d4jé ? 
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DE VOORZUITER: Mi ta schors e reunion pa 10 minute 
De vergadering wordt voor 10 minuten geschorst; 

en me eh mn en me en ba vn 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: Nos“ ta contánuf cu e reunion y glabra ta na Seftor Vos. 

DE HEER E‚J;VOS: Sefior Presidente, mi tabata tin algun puntonan eu mi no a © haya un splikacion concreto ariba nan, Pasobra naturalmente.e diputado a tra= ta di hací su best pa duna un splikacion, pero mi, ta comprende cu e materia aki ta ur materia hopi techmicoeu ta hopi dificil tin biaha pa por a duna e splikacion pa e por a worde eamprendí mihor, er Por ehempel, ora eu nos ta papia dá redelijke condities, mi: ta comprende cu 
eondieionnan acceptabel laga nos yana nan'aëina, pero mi kier a haya ehempel= nam die condieáonnan aki, … 5 ME en Pero pa motibo cu e reunion aki a worde geschors.y a worde reanüdá te 7 or, ' 

„m'a penga, mihor mi trece e puntonan aki den tweede zonde, plasina ey nos no perde. mucho tempo, es Ède fs LO 
Pero naturalmente mi kier a haya en extenso splikacion y. ehempelnan, käko e 
condiciónnan aki ta encerré ?. cf 5 A Led N 
Pa motibo eu tin dondicionnan eu ta acceptabel. cu bo pone nam, pero bo mester trecé en relacion cu e persona cu ta ricibi e fianza of e hypotheca, 

_Pa motibo eu pa uno un eondicion lo por ta acceptabel y bon, actractivo pero ‚pa e,otro kizas nó, At oe os“noios: “Ze 
Ta p'esey lo'hi tabata kier cheripelnan di e condicionnan:akt: cu ta worde cua= „Aifdoá como dondiecionnan cù ta redelijke Pite rsthi don” B é 
Den e danbiedingsbrief ta'papia di un sistema activo, pees ta pont: 
“Het scheppen van woonruimte geschiedt door verwerven van gronden en het bes - 
bouwen daarvan’, : : Gn 
Pues mi kier a haci esaki un poco mas cla, pasobra kizas e diputado no por a 
follow mi mucho bon, Mi ta comprende cu e asunto aki ta hopi technico, mi 
kier a bolbe ariba djé pa mi por a haya un spliacion di djé encuanto. esaki, 
Ta ponf bao di e titulos “Waarom cen Aparte Organisatie ?® Bij ean goede bee 
hartiging van de Volkshuisvesting dienen op doeltreffende wijze de navolgen= 
de zaken: geregeld te worden, ú ia sores i le het oreërten van woonruinte: 
2s--het vérdelen van woontwinte 
Je „het beheren van woonrùimte sk 5 cttues et bera 
Het, scheppen: vàn woönruinte geschiedt door. verwerven van gronden en het bee 
bouwen daarvan, — «ar So re! zo 2 ‘Elm Afrisnaloë Ee Pues mi a traducí esaki dén un sÍstema activo di polftica di terenos ; 
"Pues un actieve grondepolitiekt, Awor ora cu nos ta'papia-di un actieve grond= 
politiek di un-organízaeion, anto nos ta considerá eu e organizacion aki ta 
haya e terenonan akí dén propiedad} anto e organizacion aki ta duna e terce 
nonan aki na erfpacht, of. ta bendé e terenonian aki cu e diferènte personanan cu -tardnteresé pa ‘twahdoass ont Pu tAet ede eg 
Esakí ta:e löque hos ta comprende ‘bao di un actieve grond=politiek, 
Awor ora cu nos ta tende e splikacion di banda di ‘Sefior Diputado den nomber 
di Gobierno e ta bisa, no e ásunto ta keda mescos, « Ei, DN ks 
Pues un hende ta pidí un terenó na Gobierno, anto ora cue caba di haya e 
tereno c ora e ta bay na e Stichting pa e pidi su eredito, à 
Esaki naturalnênte ta hentoranènte un otro éos cu locual eu-ta-ponf den e 
aanbiedingsbtief aki, ik Ais BRE AGD 
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Pasobra den e aanbiedingsbrief ta poníf duidelijk,'verwerven van gronden en 

het bebouwen daarvan'', Dian & egen en 

Pues e Stichting ta haya e tereno, e Stichting ta laga traha cas, of e Stih= 

ting ta haya e tereno ye Stichting tá duna e tereno aki na erfpacht na otro 

hende pa nan traha nan case - 

Plesey mi tabata kier di e diputado un splikacion, p'asina nos por comprende 

exactamente e manera, cu e la bìsa den eerste ronde, Cu e personanan ta 

haya e tereno pa ran traha cas for dá Gobierno y nan ta agerca ce Stichting 

aki pa nan haya nan hypotheek of nan creditoe - 

Esaki si no ta cay bao di un actieve grond=politiek, manera cu gta poni den 

e aanbiedingsbrief, ri toro OV she: N 

-…ttHet. kan eveneens gebeuren door burgers te stimuleren en te steunen bij het 

op eigen grond of op erfpachtsgrond te bouwen van. een eigen woning'', 

‘Esaki ta un confirmacion di e loque m'a bisa, Pasobra e diputado a splika e 

pida aki so, pues cu e personanan aki ta haya e tereno di Gobierno y nan ta 

haya e‚steun. pa. traha nan case 

Pues ta dos diferente asunto tin-aki y no ta un solo asuntoe 

Tin un sistema caminda ta bisa, e Stichting lo hiba un actieve grond=politiek 

y di otro banda ta ponf, cue Stichting lo laga e hendenan pidi e tereno y 

Stichting lo yuda nan cu hypotheek of cu crediet, 

Asina ta nog kier sabi ta di con, como Gobierno durante afianan tabata hiba 

un pasieve grond=politiek, ta di con diripente awor cu un Stichting ta worde 

lantá, Gobierno kier pa e Stichting hiba un actieve grondepolitiek ? 

- Esaki ta un splikacion cu nos kier en extenso y concreto tambe, Pasobra aki 

mi ta haya cu Gobierno ta hink op twee gedachten, 

‘Gobierno ta duna un splikacion den e carta, pero Gobierno den prome ronde ta 

duna un splikaeion contrario, esta un banda soe Y aki den e carta ta ponf, 

ta dos cos Gobierno ta bay haci, ke 

Asina ta, nos kier sabi concretamente kiko ta e. întencion di Gobierno ? 

Tambe m'a tende-un Parlamentario bisa cue Stichting aki tin un idiete doel, 

…e no ta winstgevend etoe 

Pero esun cu sabi tabe cu un Stichting ta un idieele doel e ta streef na, 

asina ta eu ta imposibel cu e por tin e intencion, manera cu bo por tincu un 

N.V. ete B 

Pero di otro senda nos ta tende cu e motibo cu un Stichting a worde lantá 

tÁ, eu decisionnan ta vay mucho mas liher, Y den un Vereniging bo ta haya e 

Algemene Ledenvergadering to mester tuma decisionnan y esey lo tarda, 

Pero esaki mi no por comprende Sefior Presidente, pa motibo cu ora bo tin un 

Vereniging asina ey y Woningbouwsverenigingen of corporacionnan di vivienda 

bira lid di esaki, anto e ora ey nan mester por traha eficiente, 

Pasobra no ta asunto cu decision lo mester cay di un dia pa otro, Pasobra 

asuntonan asina aki sigur sigur bo mester studia nan promer cu un deeision 

cay, Solamente m'a trece esey padilanti pa mustra cu na Hulanda, e mesun 

Nationale Woningraad na Hulanda ta un Vereniging e ta ye Vereiging aki manera 

eu ta ponf den e doel dá djés , 

net doel van de Nationale Woningraad is het behartigen van de belangen van 

‚de Volkshuisvesting in het algemeen en die van haar leden in het bijzonder!, 

Pues nos ta weita aki eu den un pais grandi manera Hulanda e ta traha efi= 

cientemente, nos no por weita ta di econ ariba un isla chiquito manera di nos 

e no-por traha eficientenente, 

> Pasobra e ora ey nos ta considerá cu e corporationnan cu bira miembro di e 

Vereniging aki, lo tin cierto derechonan y esaki lo stímula nan tambe pa bira 

miembro di e organizacion aki, 

Di otro banda e Stichting lo no tin nan como miembro y si nan pidi advies for 

di e Stichting aki, mi ta spera cu esaki lo trece un bon samenwerking, 
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Pero nan no tin cierto derecho, di-banda di e“Stichting nan no tin cierto 
obligacion pa duna nan e adviesnan aki, solamerke egaki lo tá: vrijblijvend, 
P'esey nos tabata kier a mara e-asuntto “ak den un sistema caminda cu tin deree 

‚cho y obligaecionnan, p'asina e:asunto aki por traha mucho mas eficiente, 
Gobierno mes ta bisa cu e-asunto di e Nationale Woningkaad aki caminda e ta 
traha eficiente na Hulanda, nos sabi, nos a lesa e. statuut di djé nos ta na- 
haltura di su actividadnan, 
Nos no ta weita pakiko akinan nos no por a Êreoe e forma di un vereniging. 
Tin un parti cu mi no a comprende mucho bon,caminda Gobierno ta bisa, e res= 
ponsabilidad polftico di e Stichting aki ta keda den man di Parlamentos 
Pero awor sigur sigur nos lo kier carga e responsabilidad ey, pero ‘esaki: no 
ta cuadra si cu articulo 26 di e statuut. 
Pasobra ta facil pa nos expresá cu e resvonsabilidad polftico ta kels serca 
Parlamento, ‘aunque cu nos mester bisa cu o responsabilidad diario lo sbar: 
ta den man di Gb ierno. 

Pero di otro banda den articulo 265ta pont: 
UDe Stichting kan wordtorbntbonden door een besluit van het memtnatrearillede”. 
Dus Bestuurscollege por tuma un decision, cue Stichting por worde „ontbonden, 
e ta ponf zwart op wit aki y di otro banda Parlamento ta carga e responsabi= 
lidad polfticoe 

Esaki ta algo cu-no ta eonipte tement corecto. 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi no a bisa cu ta e Parla= 
mento ta carga e respcnsabilidad político directo, pero e maneho polftico ta 
keda serca Bestuurscollege, L pe e maneho aki iN tinscu duna 
cuenta na Parlamento, 
Mescos cu awof âki. Bestuurscollege tin cu duna cuente> pa boat deranrtemeni= 
to, tambe:pa e asunto di vivienda aki Bestuurscollege ta keda carga:e rese 
ponsabilidad polftico, pa cual responmbilidad e tin cu.duna euenta na Parla- 
Mamo, 8 

DE HEER H.J. VOS, VERVOLG: Mi ta contento cu e diputado a rectifica e locual - 
e la bisa, pasobrä mi a scirbié exactamente ‚ cu e responsabilädad político 
ta keda den man di Parlemento, 
Mi ta comprendee locual e:la trece padilanti, pero esakí no ta kita afor cu 
si Gobierno ta carga e responsabilidad polftico y Gobierno mester duna cuenta 
na Parlamento, cu Gobierno ‘ta pone den statuut cu Gobierno tin e poder-di ont= 
bindt e Stichting aki ora Gobierno ta haya ta bon. 
Esaki ta e parti cu nos ta considerá no suficiente democrático, pa motibo cu 
Parlamento como instancia mas halto di nos isla ye instancia responsabel pa 
tur -placa cu ta worde pagá door di Gobierno Insular, nos ta haya cu Parlamen= 
to mester tin e poder.di por bisa Bestuurscollege cierto momento, nó6 bo no 
por ontbindt e Stichting aki zomaar, nos mester duna nos aprobacion promer cu 
bo ontbindt e , Lo tabata bon si Parlamente pees lo worde tendí promer cu 
Bestuurscollege bisa, cu mi ta ontbindt e Stichting akie 
Esaki ta solamente pa ilustra cu e ta un asunto hopi grandi cu bo-no por duna 
Bestuurscollege e poder cu den un pennesteek por caba au un Stichting g,cu kie 
zas Parlanento lo tabata kier pa e sigui funccioná,. 
Nos a ripara y Bestuurscollege a expresa esaki, cu dia promer. di april lo cue 
minza duna fianza na personanan cu lo desea un fianza, 
Mi: no kier bisa cu den e contestanan. cu nos a. haya nos ta ripara un cierto 
contradiceion, ora cu cierto splikaciortan: ta worde duná, 
Pero sí nos no ‘ta comprende con Gobierno cu ta duna peëe permiso pa traha cas 
ye hende eu ta cuminza traha su cas mester manda un AAR pa Gobierno sabi 
cue la cuminza cu construccion, 5 1 
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Y ‘eu Gobierno mas cul afia pasâ a pidi personanan. cu ta bezig ta trahando 

nan cas of cu tin intoneäon pa traha cas pa bay duna nan nomber na Gobierno, 

giendo cu ta Gobierno mes ta duna e permisoran pa traha cas, 

Pues Gobierno lo mester tin un register caminda ‘tur-e hendehan cu a haya per= 

miso pa traha cas lo-mester ta tegistráy tambe esunnan cu a finalizá nan cas 

caba yvesunnan cu no a finaliza nan cas ainda, 
Awor Gobierno ta bisa, cu si nos a duna tur e.personanan faecilidad:pa nan por 

a: bay na e diferente distritonan pa nan por a duna op, si nan mester di pla= 

ca pa termina nan,cas of si nan ta terminando nan cas . 

Nos tin na e momento aki un situacion dá vivienda hopi deplorabel, nos tin 

un necesidad geandie Ora cu nos ta papia di necesidad grandi, nos ta papia 

di un wachtlijst dá mas cu 2000 hende cu ta sperando un cas. 

Hopi di nan ta bíbando den situaeionnan deplorabele, Di otro. banda nos sabi 

tambe cu tin hopi hende ta bibando den un situacion caminda cu nan: ta pagan= 

do huurnan exorbitantemente halto, Pee, tin persona cu ta gana F. “600,= pa 

luna ye ta pagando un huur di-F, 550,= pa luna. 

Den e casonan aki nos ‘ta considerá cu tin un descrepancia den e sistema dì 

duna subsidioe 

Un descrepancia pa motibo cu nos ta contento cu tur pe rsonanan den un cas di 

pueblo eu no ta gana. F, 835,= pa luna, si no menos cu esey, pues e economische 

huurwaarde ta mas= cu 15% di nan entrada, anto e personanan aki ta haya un 

huur=gubsidie,s 

Pero sf nos ta haya cu Gobierno lo mester duna e personanan cu no ta biba 

den un cas di pueblo of cu ta pagando. un huur mas eu 15% di nan entrada ‚cu 

e personanan aki Gobierno mester haci un estudio pa nan tambe bin na remarke 

pa haya un subsidio, sí no nos ta keda mantene e descrepancia aki 

Awor ora eu mi a cuminza splika ariba inventarizacion cu Gobierno a haci y 

mi a relaté tambe cu e wachtlijst di mas cu 200 hende cu ta sperando un cas 

y ora mi a puntra den nomber di fracoion di R‚„U,B‚A, cuanto ta e placa cu 

Gobierno ta pidi Hulanda pa e Stichting aki por funccioná ? 

Sefior Presidente den e promer ronde mi a relaté tambe cu e situacion di 

Village y Esso Heights, Nos sabi eu den Village na e momento aki, y Gobierno 

tambe a trece padilanti, na afa '76 por ehempel tabata ponfí cu tin mas cu 

200 cas cu mester di renovacion y 150 cas cu lo mester ‘worde. reemplazáe 

Pues un toal di 8 millon florin lo mester worde gastá na e casnan aki den e 

vecindartonan-ey, y e suna aki considerando e aumento. di prijsnan di material 

aumento di labor na e@ momento aki, sigur sigur e suma aki ta surpasa ll mile 

lon florin. 

Cu otro palabra, pa e- proyecto ey so Gobierno lo mester aserca Gobierno hu= 

landes pa haya mas cu 10 miilon florin, 

Consider do esey y weitando e cantidad di necesidad grandi cu tin den nos 

comunidad pa vivienda propio of pa viviende en general, nos kier pone :« cu 

e Stichting aki no solamente lo bay duna hypotheek, pero tambe lo worde en= 

cargá cu’ construccionnan di cagnan di pueblo, 

Ora cu nos a lesa e rapport di-Nationale Woningraad nos a ripara cu un cas 

ta ponf eyden nan ‚ un di e nobonan cu a worde trahéna '77 ta costa 49 mz: 

Fles 35,232,= y Gobierno ta pidi Hulanda solamente 13 millon florins anto nos 

ta puntra nos mes, ta ki seriedad &tin den e proyecto aki ? : 

Pasobra si Nationale Woningraad ta-traha un zapport-caminda e ta bisa,cu fal= 

ta 10,000 cas ariba nos isla, Gobiecno ta bisa, e 10:000 aki no ta eorecto, 

nos ta kere cu Nationde Woningraad ta exagerá, di-nos banda nos ta di acuer= 

do cu esey. Dune Nationale Woningraad''the benefit of the doubt", hacié pees 

6000 cas envez di:10,000, kitando 4,000 pa duné. the-benefit of the doubt 

Sefior Presidente, Awor cu Gobierno ta pidi 15 millon pa e Stichting aki pa 

traha cuné, ke n : 
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15 millon dívidf door di 35 mil florin, laga nos pone un suma di dos afia pasé 
cu a costa l cas na PF, 35,232,= , hacié un flat som di F. 35,000,= anto nos 
ta haya cú'e placa ey Gobierno solamnente por traha 375 cas pa pueblo, 
Cu esaki nos ta considerá cu den e caso aki nos ta tende cu Gobierno ta papia 
di planificacion, anto e ora nos ta bisa ta qûi clase di planificacion esaki 
si Gobierno ta papia solemente di construccion di 310- case EERE 
Esaki nos no kier bisa cu ta falta di seriedad, pero sf nos kier bisa, cu 

" aká tin-falta di planificacion 

Pasobra si Gdierno mes ta bisa cu nos a basa e Stichting aki ariba e rapport 
di Nationale Woningraad, nos a forma e Stichting aki a base di recomendacion= 
nan di Nationale Woningraad, perv Nationale Woningraad a bisa, cu tin un ne= 
cesidad di 10,000 cas ‚ nos ta bisa e ta un tiki exagerá, laga nos hacié mem 
nos, pero sigur sigur e no ta 400 cas, Pasobra ya caba ariba e wachtlijst so 
tin mas cu 2000 hende cu ta wardando un cas pa nan por biba comodamente, 
Y awor aki nos ta tende cu Gobierno ta pidí solamente 15 millon florin na 
Gobierno hulandes, 
Y nos sabi e sistema di cuanto subsidio ta worde duné,nos gabi cu e pagamen= 
to di huur no ta bayendo tanto bon, 
Pues nos ta puntra nos mes, con Gobierno ta bay traha doelgericht anto ? 
Con e Stichting aki lo ta bay funccioná' doelgericht, pasobra si e ta bay bira 
algo autónomo , anto e ora e Stichting lo por trahe cu 15 millon florin’ ha= 
yando e “gtaea y bolbe gasté, 

nlijk feit, DE HEER P,P,KELLY,GEDEPUTKERDE: Sefior Presidente, mi kier un persoo 
Pa kita mal Impresion, como si fuera ami a bisa 35 millone.ee 

DE HEER E,J,VOSs Dispensa mi Sefior Presidente, mi no a bisa e diputado,mta 
isa Gobiernoe - 

DE HEER P,P KELLY, GEDEPUTEERDE: Loque mi kier bisa ta 13 millon y mey sola= 
mente pa 500 Eel bona ‚ e proyecto cu ta cla, Y mi a bisa tambe aserca, 
eu cada proyecto pee, ora cu ta bay traha mehoracion di vivienda esey ta bin 
den: un proyecto aparte Aki ta bay proyecto pa proyecto , depues lo bäy mira 
cuanto esey ta costa , kiko tin envolví den cada proyecto « bki 
Mesun cos despues di e 500 casnan aki, posiblemente ta bin tambe, naturalmen= 
te devende di e necesidad, otro proyecto pa zelfbouw, Cada uno di ééakinan 
ta bin apart den un proyecto, e 13 millon y mey aki ta solamente financiamento 
pa e mas o menos 500 cas propio cu ta mitar constru{í, esey ta encerra e suma 
di 13 millon aki. 

DE HEER B,J,VOS: Pues Sefior Presidente , mi kier ser un poco mas especifico, 
E 13 millon florin aki ningun momento ta pa hendenan cu ta bay traha nan cas, 
si no ta pa hendenan cu ta trahando nan cas caba, Pues no pa e hendenan cu 
tin un bouwvergunning y' ta bay construf nan cas awor ? 
Mi no ta comprende e Gobierno anto Sefior Presidente, 

DE HEER D,P, KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, t'asina cu dia e inventae 
rizacion a worde hacf pa construccion di cas propio, tur hende cú tin un te= 
reno cla, cu mapa cla por a duna datos p'asina por a compila un rapport. 
Den e hendenan aki cu tin mapa y tereno ela, bo ta haya diferente cu kizas a 
euminza coba fundeshi, otro ta mas leuw te rain=balk, otro ta mas leuw cu dak 
pero ainda falta plafond etc, bekt 
Bo ta haya diferente cas cu no a cuminza ainda, of cu a cuminza pero no ta 
completamente cla, Y m'a bisa pa 500, posiblemente algun di esakinan por 
cay afor, pa motibo kizas cu nan a caba nan cas caba, of nan no tin mester 

„mas etc. rde Like 2D dl “ E 



2 - 56 

Otro por bin agerca, pero esaki ta un calculacion a base di e inventarizacion 

a worde duná publicacion debidamente pa tur hende por a bin, 

Pero si acaso mafian e necesidad ta mas, ta bin cu un otro proyecto y tur hen= 

de por haci uzo di esaki, … 

DE VOORZITTER: Fuera di esey mi kier agrega un otro aspecto cu ta lo. siguien= 

er ce aflossing eriba e leningnan y tambe e huurloon di e bestaande woning= 

nan ta bay cay bao di e Stichting aki, Tur ta bin bek atrobe como placa cu 

por worde hewinvesteerd. tambe, dus e mesun kapitaal mester sigui crece y 

crea tambe, Bo no por wak e botweg un suma, dividié den tanto 100 cas y bisa 

that is it, E ta keda circula, keda move keto bay, 

__DE HEER E‚J.VOS,Vervolg: Sefior Presidente, ta esey mes mi a splika awor eye 

Pasobra den e mesun rapport di Nationale Woningraad ta ponf eu tin mas o menos 

1 millon di achters tand den cobramento di huure 

Awor mi no ta comprende ta con e Stichting por bay traha doelgericht y siendo 

eu e no ta haya placaà di huur pa e por sigui investeer, 

Awor, ora cu nos ta weita aki cu Gobierno ta bisa cue 15 millon florin aki 

lo worde destiná pa mas o menos 500 cas cu ta worde trahá na e momento aki, 

y nos ta weita den e rapport ta ponf cu e ultimo swma cu a costa na un cas 

di pueblo na afia 'T7, tabata Fle 35a2Z2ys-peaato nos ta puntra nos mes cu si 

e 13 millon aki lo yega pa e 500 casnan aki ? 

Pasobra si nos bay dividié , anto nos no ta haya un suma ou por yega pa e 500 

casnan pa stimula e zelfbouw, Y tambe nos mester bisa den e mesun rosea, cu 

e 13 millon florin aki lo no worde destiná anto pa traha cas di pueblo, 

Pues solamente zelfbouw, cas di pueblo lo bin otro proyecto apart, asina nos 

por comprende mihor « 

Pero di otro banda nos ta weita e 1l millon cu mester worde pidf na Hulanda 

pa lag Heights, Esso Heights y Village e 15 millon aki pa construccion di 

“cas propio y mi no sabi cuanto millon mas pa traha cas pa pueblo, 

Awor mi kier a puntra si Bestuurscollege tin proyecto caba pa cas pa 

pueblo ? Pasobra akinan nos no ta weita pw yectonan pa cas pa puebloe 

Pasobra e intencion segun eu mi tin entendf y esaki a worde expresá varios 

biaha den Parlamento, cu Bestuurscollege ta bay pone atencion ariba e cate= 

goria di persona cu ta val tussen wal en schip. 

Pues personanan cu ta gana mas cu Fl, 85je= pa Juna cu no ta bin na remar= 

ka pa haya un cas di pueblo y personanan cu ta gana net menos, pa por con= 

struí nan propio cas, Y ariba e categoria ey Bestuurscollege lo a pone aten= 

ecion pa duna e yudanza necesario pa nan construf nan propio cas « 

Pues nos no ta mira un beleid estgcto den esaki, kizas Gobierno por duna nos 

un splikacion ariba djé « Pasobra door di e splikacion di Gobierno nos no a 

weita un ilustracion di e problematico aki den e diferente categorianan « 

Ademas di esey nos por a tende cierto recomendacionnan cu a worde hací door 

di Sefior Witse, encuanto di e verordening op de ruimtelijke ordeninge 

Nos por a ripara cu den e rapport di Nationale Woningraad ta ponf enfatica= 

mente cu mester traha den e direccion aki pa nos yega na e vorordaing op de 

ruimtelijke ordaing, Nos ta spera cu Gobierno lo pone hopi atencion atiba esa= 

ki, pa motibo e mester ta base di un planificacion, 

_Pasobra nos sabi cu si encaso esaki no yega na vigor, anto mas aworo nos ta 

bolbe haya nos den problemanan kizas den Village, Esso.Heights y den otro 

sectornan, caminda bo no tin plannan di destinacion ‚cu un hende cu ta bay 

haya un tereno sabi padilanti, kiko ta bin den e sector ey promer cu e con= 

struf su cas « 
Ya cu ni a haya Bo. sefial Sefior Presidente cu mi tempo a yega, lo mi kier cumpli 

cuné‚ pa nos por mantene e nivel di e Parlamento tambe te manera cu e ta bae 

yendo awe henter dia, 

Mi kier a gradici Bo, 
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DE HEER 0, LACLE: Sefior Presidente, den e segunda tanda aki mi tin pa cxpre= 
sa palabranan di gratitud na e diputado conternf Sefior Charro Kelly, cu a 
destaca awe na un manera masha sublime unda cu e por convence cada miembro 
di Raad akiden , cu exactamente palabranan bon documentá, 
Hopi Palabra mi no tin mucho mas, debí na e hecho cu Bestuurscollege a acep= 
té mi sugerencianan pa ‘tumé over y pasé pa e Woningbouw, esta e Fundacion, … 
pa nan cumpli‘eu e deseonan cu mi a trece padilanti awe-mainta, 
Yni ta aplaudf'esey, pasobra t'asina nos mester: sigufs * 
Por ultimo mi tin masha hopi aprecio pa nos coleganan di Raad, cu porfin ca- 
da uno ta cohcensudo na e responsabilidad eu nos tin pa ecumpli cuné‚ 
Di promer ta e bon ehempel eu e diferente miembronan a haci awe pa tene e 
nivel aki hopi halto, Y mi ta desea cu e nivel aki lo sigui mas halto ainda 
despues ora cu nos enfrenta otro atrobe akiden despues di 25 di april, 
Danki Sefior Presidente, 2de i 

DE HEER D,BISLIP: Sefior Presidente, den tweede ronde lo mi no bay ariba e 
carta “mas, Solamete mi kier a gradiei e diputado concernf pa su bunita expo= 

‚sieion cu e a duna, loque cu mi a spera tambe di djé, no mas bien pa e miem= 
bronan di Raad, pero pa e pucblo ecompleto pa nan tin un idea bon cla ariba 
e materia aki y con nos Gobierno ta traha, / 
Tóch's lo mi kier a pasa,un momento ariba e statuut caminda cu ta: pará den 
articulo 4 lid 2, bao di: Eh 
e NDe programmering van de stedelijke ontwikkeling. 
Lo mi kier a haya un splikacion bon, kákó Bestuurscollege ta comprende bao di 
e stedelijke ontwikkeling, paobra e por tin interpretacionnan di cada miem= 
bro pa nan mes cu lo ta eronco, EEn 
Tambe e mesun articulo 4 lid 2 ta papia di e Stichting mester di aprobacion 
di Bestuurscollege, anto ta bin e puntonan abao. 
Lo mi kier a sabi preventieve goedkeuring „Bestuurscollege kier meen akinan, 
of ta un algo di formalidad esaki ta ? ; 
“Dipuado a duna mi run splikacion ariba e subsidie=regeling, mi ta contento cu 
né y cu tambe e rapport lo ta cla of ta yega mafians 
Toch e preocupacion a keda serca mi y serca nos fraccion encuanto di finan= 
_eiamento, mas bien na e momento ecu e Stichting ta cla pa cuminza traha, cu 
no tin e kapitaal pa cuminza cuné‚ ieu 
Ya base di esey lo mi kier a anuncia cu despues di tweede ronde nos lo bin 
cu un moeion of un proposicion, 
Te asina Leuw Sefior Presidente, 

DE HEER S, SPANNER: Sefior Presidente, den e gegunda tanda aki mi kier a limi= 
Ta mi mes na cierto remarkanan e.o, tocante di e Stichting, tocante dá e loe 
que mi a trece padilanti relaciona cu e Stichting 
Mi kier bisa cu mi tin hopi aprecio y adiracion pa tur esnan cu ta sacrifica 
nan mes ariba tereno social, pasobra mi. tambe: ta un persona cu ta envolvi 
den hopi di tal trabaonan, Sinembargo tocante di ciertos personas cu-ta fot 
ma parti di e Stichtiag aki mi kier.a bisa eu e ta un hecho bon conocí y e 
diputado eu a trece esaki padilanti tambe mester tene cuenta cuné,‚ cu no 
obstante cu e hendenan aki ta traha bon y tin hopi tempo envolvi den trabao= 
nan social, eu nan ta pertenecé na e partido M.E.P, 
Nan ta candidatonan ariba e lista di e partido M,E.P, y esaki ta haci un gran 
diferencia,. : He: 
„Si: mi ta un polftieco ariba un partido, vooral e partido cu ta den Gobierno, 
como humano lo bo por tin tendencianan di hùunga política den e skina y cu ta 
cuadra cu e ideologia di bo partido, : EN 
Esaki ta bien posibel, hit: 
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_Y manera mîì a bisa promer; lomi a desea di mira e Stichting aki worde forma 

na e mesun manera cu e beroepscommissie a worde fòrmá cu 'ta trata’ nos cuido 

social, caminda tur e gremionan den e Raad aki a worde pidf pa recomendá un 

of mas persona cu novtin veh dí haber cu política « 

Pues mi ta-para ariba cue Stichting aki mester a worde formá cu personas cu 

no tin nada di haber cu polfticas N 

Tocante di e sanering di Village, m'a. pidi e diputado pa bisa nos, den qui 

fase esaki lo tuma’ lugar-y den kiko e sanering ta encerré y mi no a haya nin= 

gun clase di contesta ariba esey ? 

Si mi a comiprende bon cu e Diputado Kelly a bisa cu nota e situacion na Esso 

Heights ta malo, Pero mi kier a bisa Diputado Kelly, cu tin cierto persona cu 

ta pertenece na su partido cu ta haci cierto promeses na e habitantenan cu ta 

biba na Esso Heights y nos lo kier tene nan na nan promesanan cu nan ta hacie 

DE HEER P.P, KELLY, GEDEPUTEERDE: Personnlijk feit Sefor Presidente, Mi kier a 

bisa esaki pa kita cualkier mal interpretacion, mi a bisa cu e situaecion di 

Esso Heights ta malo, pero tambe tin otro caminda cu ta- malo, de 

Cu esaki mi no a kita níingun enfasis cu Esso Heights no ta malo, Esso Heights 

tÁ malo ‚ pero no solamente na Esso Heights pero otro camindanan tambe tin 

lugarnan cu mester worde mehorá, tin viviendanan cu mester worde mehorá, 

Esaki ta pa kita cualkier mal interpretacion di Sefior Spannere 

DE HEER S, SPANNER,Vervolg: Mi ta di acuerdo cu Seöor Diputado Kelly cu no 

ta na Esso Heights so e situacion ta malo, pero cierto polfticonan cu ta per= 

tenece na e partido cu Sefior Kelly tambe ta pertenece na djé ta pone hopi en= 

fasis ariba tal distrito y nan ta haci hopi promesas y nos ta trata di tene 

nan na e promesanan cu nan a haci Sefior Kelly. 

Por ultimo, manera m'a anuncia promer Lo mi bin eu un moeion y mi ta spera cu 

tal moeion lo haya e respaldo di:tur miembro di e Raad aki, vooral esnan cu 

tin hopi aspiracion bao di e votadornan cu ta pertenece na cierto distritonan, 

Te asina leuwe 

DE HEER H, ANGELA Sefior: Presidente, den e segundo ronde lo mi ta masha corto. 

Mi kier a gradici Diputado Pedro Kelly y Diputado Nel Oduber pa nan contesta 

ni kier a bisa te aki den segundo ronde. 

DE HEER J.R. FRANK: Sefior Presidente primeramente promer cu mi bay over na al= 

gun pregunta tocante di nos contrato nobo mi kier a dedica algun palabra na e 

asunto cu tin un polftico den e Stichting=bestuur, 

Mi no kier kita ningun trabao’ bon cu tal persona a yega di haci den pasado, 

pasobra mi sabí cu esey ta e cASO, Pero sí mi ta haya cu unavez un persona a 

drenta polftica, e tin di separa e dos cosnan aki, 

Bo no por bay traha un trabao social y conbinele cu trabao polftico, Pasobra 

bo por crea e duda cu por tin parcialidad den asunto di hentcr e poliza en= 

cuanto e trahamento di cas of duna subsidie, duna volkswoningen etce 

Mi ta kere cue persona concerní lo por tuma decision pa sali completanmente 

for di: Bestuur y'esina-habri lugar aki pa un persona cu sf ta completamente for 

di esfera polftica, 

Den pasado nos por a tende,cu Gobierno hulandes a pone hopi enfasis ariba e 

wet op de ruimtelijke ordening, Hasta a worde bisá cu si no bin e wet op de 

ruimtelijke ordening, cu esaki por trece stagnacion den e otorgacion di eierto 

_ “ayudonan financiero na e gobierno “di Antillas y tambe di Gobierno Insular. 

Pasobra a yega e momento pa bin cue ley aki cu ta goberná e planificacion 

especial, 
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Awor mi no ta comprende den e caso aki, sí bay over na traha p.e, 500 cas mas, 
na e momento aki no tin ningun wet op de ruimtelijke ordeing, Con esaki ta 
cuadra cu e polftica di Hulanda mes exigf e ley aki ? 
Mi kier a haya un splikacion en detayes di e diputado encuanto e asunto aki. 
Tocante dá e contract nobo cu nos a haya ter inzage, mi kier a haci Bestuurs= 
college algun pregunta, 
Ta parÁ den artikel 5, si e persona cu ta biba den cas di Cobiermo of den un 

„eas di cual e la haya un hypotheek ete,;, e tin 2 termijnen achterstallige 
Kier meen si e la keda dos luna sin paga ‘huur, anto e Belang ta gemache= 
“tigd pa cuminza un gerechtelijke procedure. 
Es decir cue Stichting aki ta duna un cas na huur na cierto persona, e pere 

… sona akí ta keda dos luna sin paga y e Stichting ta cuminza un caso dilanti 
di huez pa yega na cobramento: di e dos terminen aki, 
Mi kier a puntra Bestuursccllege, si esaki ta cuadra cu nan política social 
demoerata ? Y si e twee termi jnen aki no ta mucho pisá den e Kle dificil 

di awe en dia ? 
„Den Ee artikel: 6 ta pará, ontruiming e si encaso mes cu e caso worde 
ganá y si no yega un compensacion pa parti dí esnan cu ta biba den e casnan 
aki, por yega na ontruiming, Es deeir, bo por saca e personanán for di cas ? 
Y hasta e- Stichting ta werde gemachtigd pa beeindigd e huur, „Es decir, e ta 
worde sacá, e personanan ue no tin lugar pa bay, pasobra nan no a ecumpli cu 
dos luna dí pagoe 

Mi kier.a haya un sp llmaddos en noe y detayá di Bestuursoollego, ta con 
por a SCO8e Ulsee 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE; Sefior próoitentes. mi kier a bin cu un punto 
di orde « Pa motibo cu Sefior Rudy Frank ta papia die Stichting, pero esaki 
no tin di haber cu e Stichting: Articulo 5 no ta articulo di e Stichting. 

Esey ta un contracto cu ta cxistí pa Incasso-bureau gn actualmente ta co= 
in. brando huur, 

Pero den e statuut ta ponf cue Stichting tambe lo worde, Spalek cu Incasso 
etce, y esey no tin ningun gedragsregels ainda p'é. NE 

Cu esaki por trece un mal comprendemento y un bruhamento den nos pueblo, 

Y ta p'esey mi ‘ta kere cu na e momento aki y no mester wagda. ae den tweede 
ronde pa trece un rectificacion, 

DE HEER J,R, FRANK Vervolgs Anto Sefior Presidente mit Kier a puntra si e con= 
tract aki ta geldig na e momento aki ? 

DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, ê contracto aki por ta 
geldig na e momento aki, te ora cue Stichting cuminza checuta e asunto aki, 
Pero te na e momento aki ainda e Stichting no a cuminza sens e trabao, 
Denter dí poco sí, pero e ora lo e cuminza « Caen 

DE HEER J. Re FRANK, Vervolg: Es desi Sefior praatte, den e caso aki promer 
eu bo yega na un termino corto na un Stichting, pero pa e Stichting aki por 
cuminza traha efectivämente por dura kizas ‘algun luna of algun afia promer 
cu nan haya e fondonan Ren p' asina euminzä “traha e-casnan di pueblo 
of cuminza drecha cas, 
Pero tanten e contract nobo aki ta welde dl esaki no: is “cuadra cu e pensa= 
mento di un polftica social demoera ta, 
Mi ta kere cu a yega tempo pa trèce cambio tambe aen € contract aki,:-prsobra 
esaki ta leuw di ta un poiftica sano, 
Den articulo 9 ta pará cu Incasso=bureausese 
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DE VOORZITTER: E contract no ta ter sprake awor akinan, E hecho cu nos a poné 

ter inzage no kier meen cu nos ta bay papia ariba e contract, esey ta number 1, 

number dos té cu ariba e caso° cu nos ta papiando akinan nos tin 1 millon 

florin di cobra na huur, Mi ta kere cu nos por tuma un ehempel na nos hermana 

Isla Boneiro, caminda cu nan no tin ningun problema cu cobramento di huur, 

pero eynan si nan ta tene stijf tambe, f 

DE HEER J.R. FRANK: Sefior Presidente mi sabi-cu e contract no ta ter sprake, 

„pero.ora algo ta worde trecf padilanti, na momento cu nan ta papia di un 

kraantji di awa eynan, of toiletten, tampoco no tin nada di haber cue cosnan, 

DE VOORZITTER: Sf e tin cu haber cuné, sigur sigur, 

DE HEER J,ReFRANKeNos a bin akieden pa pidi 300 mil florine 

DE VOORZITTER: Sefior Frank mi no ta di acuerdo cu bo, E kraantji tin di haber 

cu Esso Heights, caminda cu Esso Heights ta menciona den e aanbiedingsbrief 

na Eilandsraad, , 

DE HEER J.ReFRANK3 E por ta menciona, pero e no tin nada di haber cu volks= 

woningbouw, Nos a bin akiden pa pidi 500 mil florin, esey tae agendapunt. 

DE VOORZITTER: Ta promer biaha cu e 500 mil florin ta worde meneiona awe nochi 

Sefior Frank, 

DE HEER J.R. FRANK: B ta parí-den e aanbiedingsbrief, 
nnn 

DE VOORZITTER: Pero e no a worde mencioná, Abo ta promer persona cu a mencione 

awe nochie Î 

DE HEER JeRe FRANK: En todo caso ta pará den e aanbiedingsbrief, nos a bin aki 

pa pidi credito adicional, 

DE VOORZITTER: Pero eriba 300 mil nìingun hende. no a papiaes Ta promer hende cu 

a mencione awc nochi ta Sefior Rudy Frank, ningun otro. 

DE HEER J.R. FRANK: Anto mi no mag ? 

DE VOORZITTER: Sí, pero no e contract, ariba 300 mil sie 

DE HEER J.R, FRANK: Di con kraantji di awa si por wôrde mencioná ? 

DE VOORZITTERs Pasobra e kraantji di awa ta relaciona cue preguntanan cu a 

worde hacf encuanto Esso Heights, cu sí ta menciona den. e aanbiedingsbrief, 

DE HEER J,R,FRANK: Sefior Presidente, no ta pasobra bo ta menciona un palabra 

den un aanbiedingsbrief anto bo por hacié un agendapunt. ĳ 

Mi ta kere cu unavez bo ta papia akinan di henter e asunto di un Stichting,di 

volkswoningen, bo tin un Incasso=bureau cu ta opgedragen pa cobra huur y pa 

haci cierto asuntonan dilanti di huez, mi ta kere cu ta liber tambe pa papia 

tocante di e contract, Pero en todo caso nan a worde hacf, nos por a riparcu 

tin fout: den e contract y no ta cumpli cu e polftica di awe en dias 

Masha danki Sefor Presidente, … 
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DE HEER P,P,KELLY, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi kier a contosta c prem 
gunta encuanto actieve grondpolitiek 
Nos por lesa ariba pagina 2 lo siguientes 
“Het scheppen van woonruimte geschiedt door verwerven van gronden en het.be= 
bouwen daarvan'', 
Esey kier meen, bo ta busca un tereno y bo ta pone ún cas ariba e terenos 
Esey ta e volkswoning=bouw, e Stichting “tin e maneho. 
B tereno ey por ta den erfpacht pa . Stichting y e volkswoning ey ta worde 
gehuur na un particular, 
Esey'ta e parti aki unda e ta bisa ‘verwerven van gtonden. en het bebouwen 
daarvan'!', … | Pei 
Busca e tereno'y. pohe un cas ariba djê, un volkswoning ta propiedad di e 
Stiehting, cu cual Propiedad en todo caso por worde duná den huur na un huur= 
dô, Y banda di esey tambe tin e asunto na uhda eu ciudadanonan por busca nan 
tereno den erfpacht y nan ta traha nan propio cas ariba djé, cu fianza cu nan 
ta haya di e fundacion, aki tin dos aspecto cu tin di: biaha akinan, 
Esey no ta encerra cue Stichting ta busca e tereno anto e ora ta duné den erf= 
pacht, Esey segun mi no ta necesario, pa motíbo cu bo ta haya e ora un asunto 
ta worde mentá dos biaha, 
Encuanto e asunto di Stichting of Vereniging, mi a duna un splikacion ariba 
djé. Fuera di esey ta pará un splikacion den e aanbiedingsbrief tambe na blz. 
3 e Yni ta kere cu un splikacion ariba esaki kizas ta overbodig. 
M'a duna un splikacion ampliamente arila djé cu Nationale. Woningraad tin e 
miembronan bao di djé, Pero akinan tambe por t'asina cue Syichting por duna 
conseho na cualkier organizacion, Y hasta e t'asina, cu si tal organdzacion 
kier, e Stichting ta yudé tanbe manera cu ta ponf, den articulo noe 3 cu nan 
por duna servicio na tercera y tambe nan por yuda otro organizacionnan cu exe 
ploitacion y maneho di nan organizacion, loque cu ta concernf e,cas pa e 
trahadornan sí ta trata di sindicato. Pero sf e mester tin e mesun meta:cu c 
fundacion tin, 
Encuanto subsidio na personanan cu ta paga mas cu 15% di nan entrada na huur 
pa motibo cu obligatoriamente nan tin cu huur cas particular y esaki ta un pee 

“so poco pisá, M'a bisa caba cu esaki tin atencion di Bestuurscollege, esaki 
tambe lo forma parti di un estudio door di e:fundacion, 

‚_ Cuanto placa Hulanda a pone disponibel pa e.Stichting teniendo cuenta cu sa= 
„nering di Village ? Mi a duna un splikacion caba cu esaki lo worde tratá apart, 

„ eomo Village y Esso Heights ta un proyecto apart. 
Loque cu ta concerni e 15 millon ta solamente pa e proyecto di mas o menos 500 
cas, pa cual casnan e dofo a duna datos, for di cual datos a resulta cu 15 
millon y mey por yega pa financiamento, 
Teniendo cuenta cu e ehempel cu Sefior Vos a trece 35 mil florin pa e ultimo 
cas di pueblonan,Mi kier bisa, si acaso mes cu nos sali for di e suma di 35 
mil pa e 500 cas, nos ta haya un suma di 17 millon Y mey. 
Teniendo cuenta cu loque m'a splika ampliamente den promer ronde, despues tame 
be cu mi a pidì persoonlijk feit, na unda cu mi a bisa, bo ta haya diferente 
categoria di casnan unda cu un hende no a cuminza at all, of e la cuminza te 
na fundeshi, of e ta te na rainbalk, of e tin e dak; 5 
Tur esakinan, teniendo cuenta cu nan e: rapport ta mustra cu 13 millon y mey 
lo por ta suficiente, f 
Pasobra un cas cu ta te na fundeshi, e persona aki lo mester di mas placa cu 
un cas di e mesun tamafio cu kizas cu dak ponf ariba djé. 
Cu esaki bo no por salí for di e suma di 35 mil, sino bo tin dí tene cuenta 
cue diferente stadi meu cada cas ta den construccion,: 
Y mí ta bolbe ripitf cu e 13 millon y mey aki ta un calculacion a base di e 
datonan cu a‘worde dun door di e persgonanan cu a bin na Juli afia '78, pa haci 
un inventarizacione x 
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Naturalmente teniendo cuenta cu e normanan pa e personanan cu por bin na re= 

marka pa haya financiamento « : 

Ye salida cu ta worde uzá pa e personanan cu por bin den remarka pa haya. 

fianza pa nan cas propio ta worde considerá y mester ta entre mas o menos 

8 mil florin pa 21 mil florin pa afia: 

Esaki ta e promer geuponan cu lo bin den remarka pa haya ayudo financieroe 

Mas despues lo studia e posibilidad pa personanan ariba 21 mil tambe por haya 

cierto ayudo ‚ pero esakinan al momento no ta cay den promer instancia pa ha= 

ya ayudo financiero, 

Ye otro 1000 florin aki, teniendo cuenta cu e categoria di bao 834 pa luna, 

nos por bisa, si nos multipliká 854 pa luna, den 1 afia ta sali 10 mil florin, 

NoB por bisa cue 10 mil florin aki automaticamente lo cay den e categoria aki, 

pasobra mi a bisa cue categoria cu lo haya ayudo financiero pa nan propio 

cas ta entre 8 mil pa 21 mil, esta na promer instancia, 

Pero sf, e posibilidad ta worde studiópa esnan ariba 21 mil tambe si nan por 

bin, naturalmente cu condicionnan un tiki mas fuerte cu esnan mas abao cu lo 

bin den remarka pa haya ayudo financiero, 

Pasobra e condicionnan cue grupo aki ta haya, ta condicionnan hopi suave, - 

compara cu e condicionnan ariba mercado di kapitaal aki na Aruba, 

Mi a bisa, segun porcentahe pa e categoria mas abao di 7% y e categoria un ti= 

ki mas halto di 8% « Pero esaki tur cos ta calcula segun e persona su forza 

e por haya yudanza, 

Si Bestuurscollege tin proyecto caba pa cas di pueblo ? 

Mi a bisa esaki tambe den promer ronde, cu trabao dì e Stichting tabe lo ta, 

pa studia casnan di pueblo cu ta mas conveniente pa e pueblo, 

Pero sf nos tin cu bisa, cu énfasis lo worde ponf. ariba eas propio, Motibo di 

esaki ta, cu mas tanto cas worde constru{ aki door dá ayudo financiero pa tra= 

ha propio cas, mas na interes die comunidad e ta, Pa motibo cu menos placa 

ta worde gastá ariba manteneion di e cas, pasobra un cas cu ta bo propiedad 

bo tin hopi vez e tendencia pa mantene mas liher, mas mihor cu un cas cu bo 

ta huur, Door di esaki nos tur sabi cu mantenecion actualmente ta hopi costoso 

y esaki ta un peso bastà grandi ariba nos presupuestoe 

Pero apesar di esaki, ta e gruponan mas abao cu no por bin den remarka pa nan 

propio cas, lo mester continu cu casnan di pueblo, p'asina nan por haya e 

casnan aki den huure 

Pero sf teniendo cuenta cu huur=subsidie nos par bisa cu e personan aki no ta 

haya un peso financieramente duro « 

Pero si mi por tene cuenta cu loque Sefior Rudy Frank a trece, cu e polftica 

di Movimiento Flectoral di Pueblo ta social democrata, 

Mi por bisa, cu enberdad ttasina, pero esaki no tin nada di habex 

Heontrario ta door di e huur=gubsidie un hende cu no tin entrada por page 
ss. DELA ral k : 

Ne dado momento lo por haya un subsidio, door di cual necesariamente e tin 

di keda tras cu su pago dí huur, 

Si mi kier lamentá di biaha cu ghivel di e reunion tabata hopi bon, pero sí 

un dado momento mi no ta kere cu Sefor Frank no ta custumbra cu tal nivel y 

a bin cu un bruhamento door di cual mi ta kere pa duna un mal impresion na e 

pueblo, lesando algun articulo di un contract y e la apliqué di biaha pa e 

fundacion, 

Cu esaki mi ta kere cu nos no ta promove un nivel halto aki den e Parlamento 

pero mas bien trece bruhamento pa e pueblo. 

Mi kier bisa, cu e erticulonan ey apesar cu nan t'ey den, pero nan no a tene 

euenta strictamente cuné‚como cu a tene cuenta cu situacion di cada personas 

Pasobra t'asina, cue articulo aki ta hiba un polftica social demócrata te na 

unda cu e por, pero si no mester t'asina cu ta hibé iresponsabel. 

Encuanto e stedelijke ontwikkeling mi kier bisa, esaki lo ta un desaroyo na 

unda mester traha cas etce 
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Encuanto di aprobaaion pa articulo nos 4, mi kier bisa cu'e Fundacion mester 
di aprobacion di Bestuurscollege pa loque cu ta pará bäo di articulo no, 4. 
sin aprobacion di Bestuurscollege nan no por haci nada ariba tal tereno, - 
Esaki juist ta ponf pa e Fundacion por actua solamente den cuadra di e regla= 
nan cu Bestuurscollege poné, aprobá pa e fundacion, Pa evita cu e Fundacion 
ta haya man liber y ta haci loque cu'e kier, mientras:e ta bay asina Leuw 
kizas na unda cu responsabilidad polftico lo worde cargf door di e Fundacion, 
Y esey nunca lo mester ta e caso, pasobra Bestuurscollege lo mester keda car= 
ga e responsabilidad político, Y pa e hare aren polftico aki lo mester 
por duna cuenta na Eilandsraad, 
Encuanto cu un bestuur di e Stichting por hunga política,. den- \ 
2 toewijzing e loque cu Sefior Spanner kier meen, mi kier bisa esaki. 

Mi a splika esaki caba, pero 1o ta bon pa mi ripitié aunque cu esaki lo ta 
innecesario, E bestuur di e Stichting lo ta encargá cu e mancho pa vivienda, 
Esey no ta nifica cu ta e bestuur ta bisa ta kende ta bay haya un cas otorga, 
pero * reglas ta worde stipulá, criterionan ta worde ponf door di cual un 
persona ta bin na remarka, E personal cu ta traha pa e Stichting segun lista= 
nan di computer lo bay worde traha lista y for di cual lista lo indica tä 
cual persona ta bin na turno etc,, segun e criterionan ga eualifiecá e urgene 
eia di cada uno, 
Pues si acaso cu den e bestuur mes ta blo poiftico tin, esey mes no “ta haci 
influencia ariba e toewijzing aribe otorgamento, Sf mi: kier bisa, responsa= 
bilíbd polftico ta keda den man di Bestuurscollege, 7 / pa cual responsabilidad 
e tin di duna cuenta na Bilandsraad, 
Y cu esakì mi ta kere cu mi a contesta tur pregunta y mi ta ripiti, cu esaki 
ta un otro ehempel pa e;miembronan di Parlamento keda stricto na e regla, e 
nivel di Parlamento lo keda mantení halto, 
Momento cu Parlamentarionan kere di bin hunga polftica , e ora mita kere cu 
nan ta causa cu ec nivel ta worde bahá, Pero sí acaso-cu nan tene nan nivel 
halto, mi ta kere cu nos pueblo lo aprecia esey, p'asina nos por continuá” 
den futuro ariba un nivel halto, 
Danki Sefior Presidente, - 

DE HEER N,0. ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, locual cu Sefior Spanner a 
‚pidi ta, e kier un spliacion con‚e situación di renovacion ta den otro y kiko 
e ta encerra e casnan cu ta den mal condicion cu mester worde bashá abao ;, 
kiko ta encerra e casnan cu por worde drecha, tambe tin un inventarizacion 
ta cual ta e casnan cú ta bin na remarka pa wos basha abao y cualnan cu 

‚ Gobierno por drecha cu poco:esfuerzo . 

T'asina manera a worde bisá akiden cu na afia. 175 e suma cu tabata tin calcula 

pa e proyecto ta alrededor di 8 millon, Pero den e 8 millon aki no ta encer= 
Ta Pee. e logue cu mi a menciona e 400 mil cu nos a cumpra tereno, kier meen 
‚eu e compra di e tereno ta fuera di e proyetoe 

Tambe t'asina eu den henter e proyecto mas o menos 20% di e casnan.cu tin 
… lo no bolbeyden e lugar ey.lo bin un infrastructura, manera nan ta bisa ‚na 
hulandes tambe “onderstéuneride faciliteiten!!, y juist p'esey tambe Hulanda 
ta exigf e ruimtelijke orderiing, 

Gastonan aki ta toca e renovacion di afia 175, pero hantende cuenta manera cu 

ta worde bisá akiden, cu e aumento di gastonan:di material lo ta hopi r mas cu 
8 millon cu tabata tin e tempo aya ariba begroting. 

Tambe tocante di Esso Heights, m'a bisa caba, pero awor mi kier bisa atrobe 
na un manera mas clafo, cu ya nos a cuminza caba cu construction di e toilete 
nan, tambe envista di preparacionnan ‘eu ta worde hací pa haya aprobaeion di 

Hulanda, promer cu heya aprobacion ya hos a cuminza cw yuda cu drecha cierto 
facilidadnan, 
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Y tambe duna tur cooperacion pa duna e hendenan cu ta biba na Esso Heights un 

alivio den e-sentido cu Gobieno lo duna tur su cooperacion pa yuda sana e 

situacion mas cu ta posibel, 

Te asina leuw Sefior Presidente, 

DE VOORZITTER: Nos a yega na fin di segunda tanda, Tin via aman ten WPrescrta e 

-mocionnan cu a worde menciona, promer hende cu a menciona un moeian ta 

Sefior Betico Croes y Sefor Bislip a reconfirmá. 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, di mi parti mi por bisa cu mi ta gradici 

e diputado di T,A,V, Sefior Nel Oduber, cu a duna tur su palabra cu ya caba 
Gobierno ta trahando cu _Plannan concreto pa trece e facilidad hygienico na 

Esso aderen 
Pues p'esey, nos no ta bini eu e mocion al respecto, como cu Bestuurscollege 

aki diligente manera cu e ta semper, ya caba ta trahando ariba e plan aki. 
Masha danki, 

DE HEER P,BiSLIPs Sefior Presidente, nos fraccion tabata tin un proposicion 
„tambe pa duna aprobacion, pa Bestuurscollege por dispone di un cierto suma 

adelantá ariba financiamento door di Hulanda y pa un of otro motibo e por tin 
tardanza 
Pero mi a consulta cu expertonan di Gobierno y mi a yega na e conclusion cu 
mi ta trek in mi voorstel, Pero sf mi kier a haci un súplica na Bestuurscolle= 
ge cu na e momento cu nan haya e ja=woord di Hulanda y pa un of otro motibo 
technico of otro motibonan, por tin tardanza den e financiamento, por haci e 

deligencia pa aserca Raad pa aprobacion pa un cierto suma eomo comienzo di e 

trabaonan pa casnan pa comunidad + 

Masha danki e 

DE VOORZITTER: Otro epen cu a worde menciona ta di Sefior Spanner, 

DE HEER S, SPANNER: Sefior Presidente, e ta luidt asinas 

HO 7 IE 

De Eilandsraad van Aruba heden 8 maart 1979 in openbare vergadering bijeens 

0) ve RWEGENDE 

=… Dat het als een algemeen bekend feit moet worden beschouwd dat de Esso Heigts 
met de meeste spoed toiletten en andere hygienische faciliteiten behoeft, 

BSD UAE 1 

Het Bestuurscollege dringend te verzoeken overal op ons Eiland waar dit nood= 

zakelijk is en in het bijzonder te Esso Heights waar de nood het meest drukt 

over te gaan tot het bouwen van hygienische faciliteiten van tijdelijke aard 

tot dat begonnen wordt met een algehele sanering van de Esso Heights, 

En gaat over tot de orde van de dage 

DE VOORZITTER; Sefor Spanner gu motie ta worde ondersteund ? 

DE HEER S, SPANNER: Si, Sefior Presidente, 
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DE. VOORZITTERs Nos ta: pone awor na orde , e mocíon Snas pa Sefior Spanner. 
Sprekerslijst ta wigan 

DE HEERS, SPANNER:- Setior: Presidente, considerando cu _ ta un hecho bon conoof 
„cu na Esso Heights tin necesidad, tanto na Esso Heights como na otro sitio 
ariba nos isla, tin un gran necesidad di urgencia pa toilet y otro necesidad= 
nan hygienico mia dicidfm trece e mocion aki, p' asina yuda e pueblecito aki 
cu ta tanto den necesidad, 
Awe-mainta mi a elabora caba ariba e situacion aki, tin go renki aki den Raad 
Sefior Presidente, cu a papia tocante di e situacion promer cu mi y hasta per= 
sonanan cu ta pertenece na e partido cu ‘ta sostene e Gobierno, Sefior Betico 

Croes mes a papia-tocante di e situaaion aki; 

E la bisa bon cla cue lo bin cu un moeion, ‘dependiente di e contestacionnan 
eu e lo haya di e diputado, 
Ami a bin cu e mocion aki, pasobra nos tur , delaater un ciudadano ariba 
nos isla gabi cu e situacion na Esso Heights ta hopi malo, 
Pa bo haci algo töcante die situacion aki ta-dos cos distinto, Tin persona= 

nan cu ta pertenece na e partido cu ta sostene e Gobierno cu mi a invita per= 
sonalmente pa pone nan mes na haltura di e situacion, 
Pasobra nos tur cu ta ser humano lo no kier biba den situacion asina, 
Ymíi ta sigur cu tur esnan cu a bira victima di e situadonnan ey, no obstante 
eu nan no por haci mihor, lo kier haya un vivienda mihor, 

Manera mi a bisa Diputado Kelly awor ey, mi sabí cu tin varios polftico y ta 
e buen. derecho di cada polftico pa contesta otro té caminda cue por, pero 

unavez cu bo ta consciente cuun pueblo ta den necesidad y cu bo ta sincero 
pa cu bo sintimento humano pa cu Ado rOE di bo partido, awor aki ta e mo= 

mento pa demostrá esaki ecu hechos. 
Pa tal motibo mi kier pidi delaster un persona eu ta den e Raad aki y vooral e 

partido dan Gobierno aki, duna nan aprobaeion nae mocion aki, 
Sefior Lala Angela, un colega di Raad di mi, cu tambe tin e deseo pa cu e pueblo 
di San Nicolaas na su pecho, a discuti e gituacion aki hopi cuimi y mi sabi cu 

e lo duna su cooperacion na e mocion aki, 
Mi sabi cu Sefior Lala Angela Sefior Presidente, si un dia e yega na ocupa un po= 
sicion ehecutivo, sigur e lo trata pa haci hopi. mas cu locual a worde hacf 
den pasado, 

Pues e situacior aki, caminda cu hopi peut ti conan ta bay solieita votonen, 
caminda cu hopi promesas ta-worde hacf, tin mester di e. debido atencion di e 
deleaster uno di nos den e Parlamento aki, 
Y ptesey mi ta suplica uno y tur pa duna e gituaecion aki debida wtenbien; pa 
duna cooperacion na e mocion aki: p'asina construf e toilet y tur e facilidad= 
nan hygieno cu tin mester pa alivia e hendenan cu ta biba ayas 

Te-asina leuw den promer ronde. 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, fraccion di Movimiento Electoral di Pueblo 
durante c punto di agenda a trece padilanti, con e hendenan na Esso Heights ta 

bibas den situacionnan infra=humanoe 
Nos a bay en detayes pa demostra con e hendenan ta biba te hasta den un situa= 
eion medieval, pasobra cú nos no por imagina nos cu den-e situacion di awe en 

dia, akí na Aruba por tin hendenan ta biba den viviendas cu ta carecce di e fa= 
cilidadnan hygienica, 
P'esey despues cu nos a haya e'"wohftesta ten di e s Dibutedo Pedro Kelly y Nel 
Oduber, manifestando e polftica di e Gobierno aki cu ta tratando di hiba un 
polftica social pa alivia e necesidadnan di esnan den mas necesidad, nos ta 
eonsiderá cu e caballero miembro di Raad Spanner a bini eu un moeion cu ya 

caba nos por considera superfluo, : 
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Pa motibo, nos a bini eu e proposicioh, pero nos a bisa tambe dependiendo di 

e eontestacion di Bestuurscollege nog lo bini ou un moeion, [ 
Bestuurscollege a contesta nos, cu ya caba e tabata tin anticipando e 
saneamento di e situacion na Esso Heights, un proyecto pa bin cu e facili= 
dadnan basicoy facilidadnan hygienico aya den e pueblo di Esso Heights. 

Ta p'esey nos ta considerá eu e mocion di Sefior Spanner aki no tabata na su 
lugar ei acago e ta tuma gu trabao como Parlamentario na serio, 
Sinembargo pa kita tur duda, pa no kere cu kizas ta Sefior Spanner ta bin cu 
e proposicion aki, pa no kere cu ta bao di preston dá oposicion e trabao aki 
ta worde haef, e fraceion di Movimiento Electoral di Pueblo ta enfatizá e bon 

trabao ariba e tereno saal aki, “Bt He 
Di parti di Bestuurscollege ta anuncia cu e lo bini cu un amendement of un 
modificacion, dí e mocion aki, 
Como eu nos ta considerá cu e trabao tá worde hacf, pa enfatizá e trabao bon 
aki, mester. bin un moeion bon, no algo trahá den pur cu kizas ta tira un mal 
refleho ariba e bon trabao di e Gobierno aki. 
Ta p'egey. nos ta: anuncia eu nos ta bin eu un amienda, p'asina nos enfatizá e 
bon trabao dá e Bestuuscollege aki cu ta worde respaldá pa e partido mayorita= 

rio den Movimiento Electoral di Pueblo, 

Masha. danki, 

DE HEER J,R.FRANK: Sefor Presidente, e moeion di Sefior Selwin Spanner ta un 
mocion simpaticos Nos ta custumbra caba di tende e palabra'tsuperfluo"aki den 

Raad, Pero en todo caso nos por a ripara cu Sefior Spanner kier a expregá su 

preocupacion pa cierto sitionan den San Nicolaas, ta su deber como represen= 

tante di su pue bloe 
Manera cu e besluit aki ta bisas 
Het Bestuurscollege dringend te verzoeken overal op ons eiland waar dit nood= 

zakelijk is in het bijzonder Esso Heights waar de nood het meest drukt, over 

tegaan «tot-het bouwen van-hygienische-faciliteitenvan tijdelijke aard tot 

dat begonnen wordt met een algehele sanering van de Esso Heights} y 

Ta berdad cu ta un verguenza pa nos por ripara CU ta haci falta akipsaki na= 

turalmente no ta culpa di e Bestuurscollege aki, ta culpa di tur e Bestuurs= 

collegenan den pasado cu no a percura bon pa cierto sitionan na San Nicolaas, 

Aki no ta cuenta di tira culpa ariba e Bestuurscollege aki, peobra esnan den 

pasado tambe a neglisha tur esitionan aki na San Nicolaas, 

Pero en todo easo e ta un mocion simpatico y Sefior Spanner por conta cue res= 

paldo di e fraccion di R‚U,BeA, ora dì votacion, Nos ta conta tambe cu esnan 

cu ta sinta eybanda nan, cu awe ta goberná. ‚ pero kizas maan noe 

Cu nan tambe por respalda Sefor Spanner, aki nos ta ripara cu Sefior Spanner no 

ta haciendo polftica, pasobra hasta e no a aparecé ariba ningun listegkier neen 
eu no ta polftica e ta haci, pero e kier expresa su preocupacion pa cue pueblo 

di San Nicolaas, Masha danki, 

DE HEER E‚J,VOS: Sefior Presidente, ora cu Sefior Spanner a aserca nos y cu Bo 

a puntrê kende ta respaldá e mocion aki, nos a comprade cu e ta un independien= 

te den e Parlamento aki, e no tin un fraccion caminda cu e por a presentá un 

moeion, nos di nos banda ta kere cu cada Parlamentario lo mester ofrece un opor= 

tunidad pa “er pone na discusion e locual cu go. ta desea, 

Esaki ta e locual cu nos a haci tambe, duna Sefior Spanner e respaldo caminda e 

por presenta su mocion pa trecé den discusion, 

Nos por a ripara cue partido cu ta respalda Gobierno, e partido M‚E‚P, no ta 

completamente negativo contra e mocion aki, 

Naturalmerle manera cu ta custuber nan a trece padilanti, cu tin un proyecto 

andando encuanto e contenido di e mocion akie 
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Si tin un proyecto ta andando encuanto e contenido di e moeion aki, anto e ora 
nos no ta weita qui motibo por tin pa no bay di acuerdo cu e moeion, 

Pa motibo solamente aki nan ta enfatizá un biaha mas e necesidad grandi cu tin 

den e sector ey den nos comuúnidad, 
Nos tur sabi y e la worde Apress tambe e situacion deplorabel cu e personanan 

aki ta biba aden, 
Naturalmente e toiletnan ard ta solamente un alivio chiquito, considerando e 
situacion deplorabel eu-nan ta-bibando aden, Pero mi ta kere cu esey ta nos 
opinion, cu Gobierno lo tin e obligacion pa duna un man aki y pa weita si mas 
ke ta den agunto di toiletnan aki e personanan aki por worde yudá, 
Y manera cu ta ponf den e mocion, naturalmente tin hopi caminda ariba nos isla 
cu tin e necesidad aki tambe 
Y esaki: nos tabata kier pa Gobierno tira un bista ariba djé, pa motibo cu den 
varios distritonan nos sabi cu tin casnari cu no tin toilet y asina ta nos kier 

… pa Gobierno mas pronto posibel haci trabao di id J ng pa trece un alivio 
den tur e disttitonan aki, 

‘Manera mi colega Sefior Rudy Frank a bisa, Sefior dane nia aparecé ariba un 
lista polftico cu lo tuma parti na eleccion di dia 25 at april, asina ta cu 

„nos no ta kere cu ta polftica e ta hungando den e caso aki, sino ta enberdad 
ta e necesidad' di e pueblo den su totalidad e tin na pecho y en particular e 
pueblo di Esso MELS, caminda sigur siìgur e conoce mihor cu cualkier Parla= 
mentario, 
Nos ta kere cu Parlamento lo mester aceptá e mocion aki, p'asina Gobierno mas 
pronto cu ta posi bel por traha na su ehecucion,. 

ek: asina Leuw den hal „ronde, 

DE HEER G.P, TRINIDAD: ‚ Sefior pieste m'a 5ósterns e moeion aki pasobra e ta 
in di Senor Spanner, manera mi colega Sefior Vos a bisa e‘ta independiente den 

Raad, Pero nos ta dispuesto pa duné un män ora cu nos a mitra cue la bin cu un 
moeion y conoeiendo e necesidad den e vecindario aki a presenta un mocion, 
Awor nos por a tende di e fraccion cu ta sostene e Gobierno cu nan kier bini 
_euun arienda , Y naturalmente manera cu ta custumber, ora cu mocionnan worde 
presentÁ den Raad, cu e partido cu «ta sostene Gobierno por saca nan curpa for 
"dá djé pa no simplomente vota y duna e credito den e cagoakin& Seïor Spanner 

ke ak! bin cu e mocion, nan lo kier trece cualkier cambio den djé pa es cu ta 
man‘ moeion of cu ta nan a haciëé, * 

__Pero hos mester huzge cu den e caso aki no ta dnvostente kende ta bay goza cu 
e credito of bay propagí cu ta nan a bin cuné‚ Importante tá, cu’ facilidadnan 

lo mester bin pa alivia e situacion, Y ta bon pa concretizá esaki den un mo= 
eion, päsobra si nos aceptá solamente palabra. di Bestuurscollege y mafian no 
bin nada, Bestuurscollege por coî e Raad aki un cabez abao, 

‚Si nos concretizá esaki di e proyecto cu nan ta bisa cu tin den preparacion, 
den un mocion semper despws nos por puntra Bestuurscollege, pakiko nan no a 
ehecuta e locual-tin pará den e mocion: % : 

Y den e caso aki un proyecto cu aparentemente nan a entama eabas 

Si ta asina berdad, mi kier a pidi e diputado pa no bisa nos e palabranan vago 
“eu tin.algo ta worde hacf, pero spliká nos kiko a ser t met y kiko exactamente 

lo bay-ser hacf 

Nos kier a haya un bride oen dk esey. Bey ta tur dae eerste ronde. 

DE VOORZITDER:. Mi: kier ER adwactt si, sin kita nada for di e mocion, pa ora 

eu-ya caba ‘tin. proyecto nä Hulanda cu cierto costa: fótina'-un-paguete,door di 

Raad tuma cierto mocionnân y- instruí College pa vor e uit, kier meen cu e 

parti aki ta parti cu nos mester bay financieer y nos ta perdé for di e pa= 
dee di hann 
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Mi kier djies trece esaki padilanti lagando manera nos ta bisa, for what it 

is worth, 

DE HEER H‚ ANGELAsSefior Presidente, na promer lugar mi kier gradici Sefor 

Spanner cu a menta mi nomber awe nochi den e Raad aki, Pasobra ami tambe ta 

un di e candidatonan di San Nicolaas ariba e partido di M‚E‚P, y nos tin e 

asunto aki di Hsso Heights padianan latgo na pecho, 

Manera tur e Parlamentarionan akiden por a mira qui ora cu e hulandesnan bin 

for di Hulanda, nan ta bay den Esso Heights pa wak e lugar ey y nan ta tuma 

foto di e lugar ey. Hopi hende cu ta na Hulanda ta bisa nos, qui ora cu nan 

bin Aruba, ta potret di Esso Heights nan ta bin saka pa mustra con nos ta 

biba aki banda, 
Pero mi kier bisa, cu loque nos kier haci ta pa drecha e situacion na Esso 

„Heights, pasobra nos sabi cu e,situacion ta deplorable, Nos sabi cu e hendenan 

aki ta biba na un sistema atraza, e toiletnan den mal estado, sistema di awa 

ta den mal estado y ta p'esey ta bon pa awe nochi nos trece e puntonan aki 

padilantie 
Mi sabi di bon fuente cu nos partido M‚E‚P, ta trahando duro ariba e caso aki. 

Mi sabi-cu nan a cuminza drecha e portanan, e toiletnan pasobra Gobierno a 

mira eu e necesidad ta grandi y nan a cuminza drecha e lugarnan eye 

Di otro-banda mi kier bisa cu mi ta contento cu Gobierno a haci algo pa nan 

y mí ta spera cu den futuro nan por sigui haci hopi mas pa nan. 

Te asina leuws / 

DE HEER P,BISLIP: Sefor Presidente, mi ta completamente di acuerdo cu loguc Bo 

persona , como Voorzitter di Bestuurscollege a trece padilanti, un persona 

cu no ta den polftica, caminda Bo a mustra Raad ariba e punto delicado cu 

euidao nos tuma un mocion asina ye por tin consecuencianan financiero, esta 

eu Hulanda lo no bay financiá e proyeeto cu ta ingediend na Hulanda, 

Mi tin cu trece esaki bon cla padilanti, si tin caminda na Esso Heights cu 

por a remedia adelantá ariba e proyecto di Hulanda, claro ya mi a tendé caba 

cu e Departanento di T,A,V, ta trahando ariba djé. 

Cu Sefior Spanner no a haci polftica, cu e no ta ariba un lista polftico Sefior 

Frank tin razon, Ami kier trecé mas cla, Sefior Spanner amis de boot!', ; 

Nos tin amendement y e ta den e direccion cu nos lo bay pidi Bestuurscollege 

haci e diligencia p'asina Hulanda financi e proyecto aki mas pronto posibel, 

Nos ta pidi Bo despues pa nos schors e pa nos por presentá nos amendement, 

Masha danki, 

DE VOORZITTER: Sefior Oduber a pidi cu si e por a duna un tiki mas aclaracion 

ariba e cos aki promer cu mi schors e pa papíia ariba e amendement, 

DE HEER NO, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta kere eu lo ta bon pa 

mi duna un Bor inoton, pa evita manera Sefior Presidente a bisa, bin un mocion 

pa manera cu ta pará akiden, pa Gobierno bay traha den tur distrito facilidad= 

nan hygienico, fs 

Ttasina cu mi por splika di e banda aki cu tin un segunda fase cu ta den ehe= 

cusion pa traha 250, esey ta aprobá caba door di Hulanda, 

Nos a mira cue 250 no ta suficiente y e Departamento di Obras Publico a haci 

un estudio den tur distrito na Aruba, Ya bin sali afor cu falta 160 ainda, 

Nos a discuti esaki caba cu Hulanda; pidi pa adicional aprobá e 160., un carta 

a bay caba y unico' asunto cu nos ta spera ariba djé ta e aprobacion, 

Nos no a duna publicidad na e agunto aki, pasobra mi no ta kere cu ta husto pa 

hunga polfítica cu necesidad di hende, 
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Ya e asunto aki a worde studiá, nos a manda un carta caba Hulanda y a worde 
bisá e tempo cu nos a discutí e asunto aki, cu ora nan haya e carta nan lo 
aprobé sigur sigur, a bage si tin un estudio y cu e ta un necesidade 
Asina ta, mi no ta mira pakiko mester bin un mocion pa traha den tur distrito 
unda cu nos lo bay financié E mientras cu nos por haya Gobierno hulandes pa= 

guele pa nos. 
Mi ta kere cu e parti di e mocion ey lo mester cay afor. 
Papiendo di Esso Heights manera m'a splika den e turno durante di e contes= 
tacion, nos a cumìnza caba nos a drecha tres, e intencion ta pa drecha tur 
esnan cu no tin y traha aserca, Pero manera m'a bisa, esakinan ta anticipando 

ariba aprobacion di e proyecto, Pasobra mi no ta kere cu Gobierno Insular lo 
mester bay drecha tur e asuntonan ey; mafian: nos ta haya cu Hulanda no ta paga 

nos, e gastonan aki, 
Mi ta kere cu e facilidadnan basico sf Gdüerno lo mester cumpli cuné y nos ta 
eumpliendo cuné caba. Y tambe unda cu tin casnan den estado deplorable ‘unda 

eu tin eierto asuntonan cu mester worde drechá pa duna e hendenan aki, manera 
cu nan ta bisa na hulandes,tteen redelijke bestaan", un cas adecuado, nos lo 
coopera dreché, Esey nos ta bezig, nos tin un Dkbe. trahando ariba djé, eïna ta 
eu henter e moeion aki ta overbodig, 
Pa motibo cu e promer parti di Esso stents” nos ta cumpliendo y e segunda par= 
ti tin un carta na Hulanda, cu nos ta wardando aprobacion, Pasobra manera m'a 
bisa, nos no a haci buya cu nos ta bin cu 160 mas aserca, cu Hulanda lo bay 

aprobé y unda cu nos ta bay hunga polftica cu un necesidad di un pueblo, 

Te asina leuw SeHDT Presidente, 

DE HEER J.R. FRANK: Un punt van Orde, Bo persona ta bisa cu e mocimaki ta pe= 

ligroso y Selor Oduber ta bisa cu e ta overbodige Awor cualstes..s 

DE VOORZITTER: M'a bisa cu mi no ta referi strictamente na e mocion aki sola= 

mente, mi ta lagué pa su balor, pero mi ta bisa moeionnan asina aki cu tin 
proyecto aden, caminda cu ta forza Bestuurscollege, por causa e peliger cu e 

parti ey no ta. worde financif pa parti di Hulanda, 

DE HEER J. Re FRANK: Sefior Spanner a pidi faciliteiten ven Ha ddeltde aard, 

DE VOORZITTERSsaki tambe ta tijdelijk « Pero e loque cu mi kier bisa ka, C cu 

nos tur sabi cone situacion financiero ta. 

DE HEER J,R,FRANK: Pero Sefior Oduber a caba dí bisa cu nan ta drechando cierto 

facilidadnan na: Esso Heights, Anto den e caso aki nos por aprobá e- mocion aki 

anto- ? 

DE VOORZITTERs No tuma mi palabra asina pisá, bisa mi ta bisa e consecuencia= 

nan. Como Voorzitter di Red mi ta kere cu mi-tin derecho di trecé « Mi ta la= 

gué pa Raad dicidi, Mi ta schors e reunion un rato pa mira tocante di e amen= 

dement si tin , 

DE HEER S. SPANNER:s Mi- por bisa algo promer cu Sefior Presidente schors e ? 

Talvez esaki por yuda sobra miembronan di Raad formula un opinion ariba djée 

Mihor bisá e miembronan di Raad cu no ta divacuerdo cu e mocion aki, 

T'asina cu-mí conocé e situacion na Esso Heights, hopi miembro di Raad a reac= 
eiona . awor ey na ún manera, pero nan no ta conseiente di e situacion, 

Na Esso Heights practicamente no tin toilets'M'a invita Sefior Betico Croes mes 

pa bay cu mi na Esso Heights pa e pone su mes na haltura di e situacion, 
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Number dos, como no tin, practicamente toilet y como e mocion aki ta pone en= 

fasis awor aki strictamente ariba e toilet, mi no ta mira consevuencianan 

financiero pa construccion sikiera di dos toilet pa dlivia e situacion aya: 

DE VOORZITTER: Juist esey a worde bisá door di e Diputado Oduber cu nan ta 
trahando ariba esey. 

DE HEER Ge Fe CROS: ‘Sefior Presidente, mi kier a puntra e Bestuurscollege ca= 

tegoricamente si berdaderamente Bestuurscollege pa medio di Tijdelijke Arbeids 

Voorziening ya caba ta bezig eu un proyecto pa alivia e situacion pa percura 

pa provef e lugarnan ey cu toiletten? 

E asunto aki a worde discutí varios biaha, internamente e por ta den ehecucio 

of e ta cla pa worde ehecutáe 
Si acaso cu esaki ta e caso, si Bestuurscollege por contesta nos anto mi ta 

kere cu nos ta considerá e mocion di Sefior Spanner supérfluo y cu nos no tin 

nodo ni ‚di amendeer su moeione 

DE HEER N.,O,ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente m'a bisa cu nos ta bezig cu 

tres porta nan fäta, M'a bisa awor ey door cu nos ta bezig trhando podium pa 

un evenemento,:door di esey nos no a bin cla cuné, e ta den ehecucion y e ta 

bin cla pronto, 

Mi no ta mira di con Sefor Spanner ta bisa cu no tin ningun, 

Tin un ploeg ta trahando, e por bay wak nan mi a splika esey elaran ente, 

P'ami e mocion aki ta overbodige, 

DE HEER G,F,CROESs Sefior Presidente, mi ta kere cu aunque cu e por ta over= 

bodig y nos ta consciente cu e ta overbodig, pero pa por satisfacé e deseo di 

kizas henter Eilandsraad, nos ta, sugeriì pa schors e reunion pa.un rato pa nos 

por tin overleg cu e otro miembronan di Raad, : 

DE VOORZITTER: Mi ta bay schors e reunion pa 15 minuut 

De geschorste vergadering wordt hervat, 

DE VOORZITTER: Nos ta bay trata awor e amendement entregá pa e fractie di MEP, 

Sprekerslijst ta habri, 

DE HEER GeP, TRINIDAD: Un punto di Orde, Sefior Presidente ora cu Bo bisa cu 

nos ta bay trata awor e amendement cu fraccion di M‚E‚P, a entregá, Bo ta du= 

na mi hopi temor, Pasobra lo mi kier a trece na discusion promer si esaki ta 

vn ‘amendement of no"? Si esaki ta un amendement anto no ta vale la'pena 

pa bin eu-un moeion mas den e Raad aki, Si Bo ta considerá y aceptá esaki como 

un amendement, anto tán un cambio strekkende 

DE VOORZITTER: Sefior Trinidad si bo kier discuti ariba djé, mi no tin nada en 

contra, Mi no ta mira cue la cambia e strekking, UREIS te SEK ati 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Ami si kier haya e oportunìidad pa mustra Sefior Presidente 

cu e la carbia 1e strekking, no pa e caso aki, pero pa futuro, pasobra mi ta 

mira eu no ta promer biaha cu nan ta pone e cos aki, Ta bira cu qui ora cu bo 

bin eu un moeion, ‘bo ta haya bo den e problemanan aki. Mi ta kere cu nos mester 

atene nos mes na règlanan Parlamentario, esaki no ta manera di proceder, 
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DE VOORZITTER: O,K. 

DE HEER GF, CROES: Sefior Presidente, di nos banda nos por argumentá cu e no ta 

cambia e strekking, Pasobra si nos weita cu Sefior Spanner ta pone den e con= 

siderans. “dat het een algemeen bekend feit moet worden beschouwd dat de Esso 

Heights met de meeste spoed toiletten en andere hygierische faciliteiten bee 

hoeft", nos a perfeccioné door di bisag “dat het een algmeen bekend feit is, 
dat bij het woningcomplex te Esso Heiglte toiletten. en andere hygienische fa= 
ciliteiten dienen te worden aangebraaht\! 

Anto di acuerdo cu informacion di Bestuurscollege: 
dat het Bestuurscollege te kennen heeft gegeven dat er atdaas”, een POPehproe 

gram! in uitvoering is!!3 
Besluit: Anto Sefior Spanner ta bisa s 
et Begtuurscollege dringend te verzoeken overal op ons eiland waar ge nood= 

zakelijk is en in het, bijzonder te Bsso Heights waar de nood het meest drukt 

over te gaan. tot het bouwen van hygienische faciliteiten van tijdelijke aard 

totdat begonnen wordt met een algehele sanering van de Esso Heights! 

Anto nos ta bisag LEE: 
u Het Bestuurscollege te verzoeken: 

l, het in de considerâns bedoelde "Crash=program" met de meeste spoed verder 

uit te voeren vooruitlopend op een algehele sanering van de Esso Heights; 

ll, De Filandsraad tezet, te benaderen voor het voteren van het benodigde 
krediet, 

En gaat over tot de orde van de dagt 
Nos ta considerá cu e no a cambia e strekking, solamente nos a porfeceion ge 

completá e mocion aki, 

DE HEER GeP, TRINIDADs Secfior Presidente awor di rä banda mi kier trece padi= 

lanti lo siguientes: 

Amendement ta ora cu bo ta haya un moeion y bo ta trece cambio den djé, y den 

eontexto di e moeion:bo ta mustra kiko bo kier pa ser cambiá, 
Awor e personanan di otro banda ta bisa nó, nos ta haya cu e redaceion aki no 
ta bon, nan ta cambia completamente un otro redaccion, 
P'amì ta un pregunta caba, si esey ta permitible ? Cu si bo no ta di aguerdo. 

eu un redaceion, cu bo ta bin cu un otro redaccion ? 

Amendement kier meen, bo ta trece: un cambio y bo ta bisa, wel den e contexto 

di e moeion mi:ta propone pa trece tal y tal cambio, Bo por hasta bisa, cu 

eada palabra kiko bo kier cambia, Nan ta cambia solamente e redaccion, 

DE VOORZITTER: No, no ta annet: e redaccion, Dascbra e parti ‘aitfoveral op 

et eiland'', a sali afor pa keda den e proyecto cu Bestuurscollege a papia 

ariba djé, cu-nan lo bay concentra solamente awor aki ariba e “Crasheprogram' 

di Esso Heights. 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Eigenlijk nan ta bin pa stel voor gu nas Owerweging 
nobo, Awor cu Bestuurscollege a duna cierto informacion, mí no ta weita si 

esey ta facilitá e fraccion di M,E‚P, pa bin pone un otro overweging den un 

moeioreaminda «cu e no a worde: presentáe 
Mi ta mira eu nan a cambia e verzoeken, caminda den e besluit nan ta papie 

atrobe di beenen nan a hinka Aden, À no Sefior Presidente mi no ta com= 

prandes „tà 

HEER G,F,CROESs Sefior Presiente, di nos banda mi kier a hie esaki, 

en nos OR a bin tambe door di bisa cu overwegende, cu e considerans ta worde 

gewijzigd als volgt, Na e considerans ta worde toegevoegd tal besluit, 

Pero pa facilita e miembronan di Raad, pa nos no bay bisa exactamente. kiko ta 

worde cambiá, nos a trec6 cambia asina aki pa facilitá aworo e notulador, 
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Pero nos por a bin tambe pa parti e dictum den uno y dos y trece e cambionan 
necesario, Pero e strekking di e moeion no a worde cambiáÁ, e la worde perfece 
eioná y completá „ 

DE VOORZITTER: Mi kier a tende e opinion di Sefior Spanner: 

DE HEER Ge Pe TRINIDAD? Mi kier a tende e opinion dâ dos persona cu: nos ta con= 

side eù por duna nos un informaeion ariba esaki; 

DE HEER Se SPANNER; Mi tambe ta di opinion cu e mocion aki ta completamente 
diferente, Den e moeion di mi, mi no a papia ningun momento tocante di "'Crash= 

progtram'', manera eu ta worde stipulá den e besluit aki, 
Akinan e partido ecu ta gostene e Gobierno ta papia di algo completamente dts 
nan ta papia di algo cu ta encerra cantidad di placa, Llocual no tabata e in= 
teneion eu e mocion di mi cu mi a trece padilanti, 
Mta pone enfasis ariba e situacion hygienico y a pidi pa construf algun fa= 
cilitadnan hygienico, Mi no a pidí pa bay over na un 'Crash=program' cu ta 

encerra hopí placa, FEseki ta algo completamente diferente 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, nos ta mixta cu Sefior Spanner ta contra= 

decir su mes, Pasobra si e ta bini cu3 
Met Bestuurscollege dringend te verzoeken ovoral op ons eiland waar dit nood= 

zakelijk is en in het bijzonder te Hsso Heights waar de nood het meest drukt 

over te gaan tot het bouwen van hygienische faciliteiten", 

esey. por costa mucho mas placa cu loque nos ta bisa aki, unda cu tin un 

“Orash=progran' solmrantve pa Esso Heights y pa lo demas tin un proyecto 

na Hulandae 

Ta juist e loque eu nos ta bin cuné aki, ta basá ariba e rcalidad cue ta bay 
costa e comunihd poco placa, en espera di e financiamento di parti di Hulanda, 

DE HEER S,SPANNER: E hecho Sefior Presidente, cu mi ta bisa cu‚""bijzonder te 

Esso Hetante waar de nood het meest drukt", caminda aya nan caba mi a mustra 

Bo, cu mi ta pone enfasis pa traha c facülidadnan hygienico ayâ y sobra por 

warda, keda pendiente pa hopi tempo manera cu ta sosode cu hopi casonan. 

DE HEER G.F,CROES: Sefior Presidente, nos ta mira cu Sefior Spanner no ta ccu= 

prende e logue nos ta bisa, Nos a papia di e "Crasheprogram' pa Esso Heights 

eu Gobierno ta bezig cuné ‚ cu ta bay costa poco placa. Anto e sanering ta 

bin despues, Ye otro proyecto di Aruba en general, tambe ya caba ta na 

Hulanda, 

Pues nos no por bay di kans ecu e manera amplio cu Sefior Spanner a redacté 

y nos a specifiqué, basé ariba e realidad, Y mi ta kere cu Sefior Spanner no 

por ta contra e hecho cu nos ta bin cu e uCrasheprogram' pa. Esso Heights. 

DE HEER S.SPANNER: Ami ta miré den e luz aki Sefior Presidente, Y nos tur cu ta 

sincero cu nos mes, sabi cu no tin moster di ningun "Crasheprogram' awor aki, 

Loque cu tin mester, ta pa traha cierto facilidadnan, te ora cu yega na ele= 

min e gituacion y construf viviendas na un otro parti pa alivia y haci algo 

cu e situacion eye 

Kier meen, no mester bay over pa sanering y nn ecantidad di’ enn manera cu 

Bo ta pretende, no tin mester, 

DE HEER G.F, CROES:s Sefior Presidente, aki Sefior Spanner ta bolbe mal comypz.anade 

nos, Nos “"Crash=program'! no ta sanering di henter e lugar, B "Crash=progvam” 

ta pa trece toiletten, drecha e situacion, e facilidadnan basico pa drecha e 

hygiene, ta nifica cue ta bay costa poco placas 
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Y ta pará tambe,'"vooruitlopend op een algehele sanering van de Esso Heights'!, 

DE HEER S, SPANNER: ‘Crash=program" ta algo otro, orsehrppogpen. no ta nifie 

ca construccion di facilidadnan hygienico, = 

DE HEER GeF,CROES: Sefior Presidente, aki Sefior Spanner no por sabi mihor-cu 

Bestuurscollege kiko ta e "Crash=program'! , Un "Crash=program" por ta algo 
„ehiquito y e por ta algo gran y den e caso aki e ta algo chiquito, 

“Un pdän di urgencias ne 

DE VOORZITIER: Nos por bisa eu den e considerans ta trecé den overweging, ca= 

minda ecu e ta mesun cos cu Sefior Spanner ta bisa, cu ta e"toiletten en andere 
hygienische faciliteiten}! 

En todo.ecaso nog por haci dos cos Sefiores, pasobra e haanan cu nos a gasta aki= 

nan caba ya nan a paga pa turse cosnan aki, Ami lo ‘propone, of e ta worde 

considerá como un amendement, zoniet on vota aribä cada uno manera cue ta, 

DE HEER GeP. TRINIDAD: gefior Presidente, esey ni ta apreciá. Pasobra mi-kier a 

rece padilanti cu no ta bay pa e horanan pa mi, ho ta bay pa e. mocionnan aki, 

ta bay pa. mi e principioe 

Mi ta kere ‘cu si e fraccion di M.E,P, kier bin eu un amendement ‘den e forma aki 

eu nos a tende Sefior Spanner cu a presenta e mocion,. ou e no ta aceptá of e no 

ta comprende, No por bira asina aki, cu qui ora cu bin cu un mocion e ta worde 

cambiá, ta vota y e mocion a Cay. 
Tin un otro procedura cu ta duna mas respet na miembronan di Parlamento, camin= 

da eu e partido por bisa, wel mi ta vota contra di esey y esaki ta mi mocion, 

Esey ta e procedura' mas corectoe 

DE HEER GT, CROES: Sefior Presidente, si acaso esey ta e deseo, anto laga nos 

cuminza vota ariba cada uno -aparte 

DE VOORZITTER: E ora e ta bira mocion, no amendement, 

DE HEER GeF,CROES: Sefior Presidente, mi ta corda precies kiko mi a bisa, 

Dependiendo, of pendiente di e contestacion di e diputado, nos lo averigua si 

nos ta bin eu un mocion, sí of noe 

Awor ora cu nos a bisa cu no ta necesario pa bin cu un moeion, Sefior Spanner a 

bin eu un mocion tóch, 
Awor cu nos kier perfeccioná e mocion, Sefior Ppänidad' ta bisa, cu e no ta un 

amendement, 

Wel, si acaso e no ta un amendement, laga nos consideré como un mocione 

DE HEER S, SPANNER: Sefior Presidente akinan ningun hende no ta perde cara, 

E hecho cu bo ta bisa, bo ta dependiente ta nifica cu bo no ta positivo mas. 

Bo mester a anuneia ecu bo ta bin cu un moeion, 

HEER F,H,CROES: Un punto di Orde, Mi kier sabi cu nos ta desviando, 

EN ta mas importante ? Pa yuda e hendenan eynan of pa para pleita encuanto 

e dos mocionnan ? Ban vota pa e hendenan worde yuda aya ariba, esey ta mas 

importante. 

DE VOORZITTER: O,K. Nos ta acepta e amendement como e moeion di e otro banda, 

Nos ta serra e discusionnan ariba e mocionnan, Nos ta bay over na votamente, 

Moeion entregá pa Sefior Spanner, Sefior Vos, Sefior Túnidad y Sefior Frenk, nos 

ta trece e mocion aki na votacion, tin hende cu kier Hoofdelijke stemming ? 
Nos ta bay over na votamentoe 
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VOOR STEMMEN DE LEDEN: J,R,FRANK, S, SPANNER, B.J. VOS, Ge P, TRINIDADe 

TEGEN STEMMEN DE LEDEN: He. ANGELA, MEJ, G. BARENO, P.BISLIP, F,H,CROES,G.F. 
CROES, BeBe.LACLE, Del. LEO, C. LACLE, JeV/D LINDEN, P.P.KELLY, C, ODOR,. 

DE VOORZITTER; A ser constata cu e st entregí pa Sefior.Spanner y-e-otrom= 
nan a worde rechazá cu ll voto contra y 4 na fabore 
Mi ta trece na votacion e mocion diie pa e miembronan di M,E‚P 
Algun hende kier Hoofdelijke stemming ? 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: H. ANGELA, MEJ, G. BARENO,' P,BISLIP, F‚H,CROES, G,F. 
CROES, R.V. HENRIOURZ, J.R.FRANK, ReH.LACLE, Del.LEO, C, LACLE, J.V/D LINDEN, 
P,P,KELLY, C,ODOR, S,SPANNER, E‚J,VOS, G‚P, TRINIDAD, 

DE VOORZITTER: Nos a constata cu e mocion aki a worde aceptÂ : eu 16 voto na 
fabor y ningun encontra,’ 
Awor mi kier a pone e punto number dos di agenda na votacion, Algun hende 
kier Hoofdelijke stemiing ? Zoniet, anto e punto di WE zei ta-worde acep= 

tá sin Hoofdelijke stemming. 
Asina nos a yega na fin di nos reunion y mi kier a pidi Fieikbiën pa nos Ei mnos 

De Voorzitter sluit de vergadering om 01,00 uur op 9 maart 1979, 

Aldus vastgestelt in de vergadering van EE NP 

DE VOORZITTER, 

DE SECRETARIS, 


